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IFnama I

KOMIIJIEKCHH BPOEBH

§ 1. IOUM H TEOCHHHIINJA HA KOMIJIEKCHHUTE BPOEBH

Co TpoLIMpYyBameTO Ha MHOMKecrBoro N Ha npupojgHHTe 6poeBH BO MHO-
ecrBo Z Ha uemure OpOEBM, MOCTHUrHaTO € paBeHKara X +a=b (a,b & N)
a HMa CEeKoraul pelllecHME BO MHOYKECTBOTO Z; CO BOBEQYyB2IGETO HA paro-
aHHTE OPOEBH, OBO3MOYKEHO € paBenkara ax=»> (a,b & Z u a5 0) ga uma
eKorail pelleHHe BO MHOXKECTBOTO (¥; a cO BOBEIYBameTO, IaK, Ha HPanMoHa-
puTe OpOEBH, NOCTHIHATO € M paBeHkarta x" =a (a > 0, n & N) ja uma cexo-
ral pelleHre Bo MHOXKecTBoro R Ha peannure 6poeru.

: Meryroa, ce yumITe IOCTOjaT MNPOCTH PABEHKH KOHM HEMAaaT pelleHHe HM
‘o muoecrsoro R. Ha npumep, TaxksBa e paBenkara x2-} 1 =0, koja Bo MHO-
sxectBoTo R mema pemenme, 6umejkun Vv —1 & R.

OrTyKa npomanieryBa norpefara 3a HATAMOIIHO MPOIIMPYBame Ha IOHMOT
bpoj, omHOCHe 3a IpOIIHpPYBame Ha MHOXKECTBOTO R Ha peannmTe GpoeBH BO
HeKoe HOBO IOUIMPOKO MHOKECTBO OpoeBM, BO KOE€ M PaBEHKHTE O BHIOT

=g, 328 cekort a & R u » & N cexoram Ke uMaar pelleHHe,
' Hosorto muoxkecTBo 6GpoeBu Tpeba:
a) — Ja I'M COOPYKH peajHHTe OpOeBH,
, §) — BO HEro Aa OCTAaHAT JAa BaXKAT OCHOBHMTE 3aKOHH Ha OlepalHure
cobHpame B MHOMKCE:Ee HA peajlHiTe OpoesH U

B) — Oa coap)xku Oapem emeH Opoj uMj KBajgpar e eqHakoB Ha — 1.

Ha ro copmupame (KOHCTpyHpame) Toa HOBO MHOMKECTBO OpOEBH.

On reomerpHcKaTa MHTepIpeTalMja HA peanHuTe OpoeBH 3HaeMe JeKa Ha

cexoja Touka of OpojHAaTa OCKAa H COOABETCTBYBa €fI€H H Camo efeH peaileH 5poj
H ofpaTHO, Ha ceKoj peajieH Opoj My OoAroBapa €HA M CaMO efHa TOUuKa o) 6poj-
HaTa OCKa.
; AHAJIOTHO, MOXKe Jla Ce IIOCTaBH NpallambeTo: Aald € MOMKHO IPOH3BOIHA
TOYKa OJf PaMHHHATA JIA Ce IIPETCTaBH CO efeH Opoj. ITosHaTo e [mexa MOJIoM-
bata ma npomsBoyHa TOUKa M BO paMHMHATA €QHOSHAYHO € ONMpe/eieHa cO KO-
OPAMHATHTE HA TOUKATA BO ONHOC Ha W30PAHMOT KOOPIAMHATEH CHCTEM.

Morkeme ma ycBomme ABojkaTta peanHu OpoeBH a M b — KoopauHATH Ha
roukara M, ma ce pasrnenyBa Kako emeH Opoj. Toramr, Ha cexoja TouKa OX
paMHHMHATa Ke 41 COO[BETCTBYBa IO efleH TakoB Opoj. HoBuor Opoj (a, b) ce xa-
daKTepH3Mpa CcO JBa peanud Opoja a m b 3eMeHH Bo ompendenex penm (Tps,
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Spojor @ — anciyica Ha TOUKaTa, M BTOP, OpOjor b — OpAMHATA HA TOuKara),
Toj nos Bpoj ofuuno ro osmauysame co eaHa OyKBa 2z M ce BUKA KoMilaerce,
Gpoj (KoMIUIEKCEH 3HAUM: ,,cocTaBeH’‘). 3maum:

Hedumumuja 1. Komiisexcen 6poj = ce euxa dogpegenaiia geojxa peanw;
opoesu (a, b), T.e. 2=(a,b).

Ha npumep:
_ 1
,8’1.::(3, ’\/2), 22=(—'2, 3), .3’3=(—"'1"2T; —2)-‘ z4=(0:"—'1): 35=(2) ‘—'3)

ce KOMIUIEKCHM OpOE€BH, KOM TEOMETPHCKM Ce NpeTcTaBeHM Ha upT 1. coop-
BeTHO co ToukHTe M1, Ms, Mz, Ma, Ms.

Ha cexoja Touxa A ox aocumcharg
y OCK4 ¥ oaromapa peaien Opoj a. Ha ne-
TAaTa TOUKa A, pasriegyBaHa KaKo Touka
M,(-2,3) OfI KOOPJHHATHATA PaMHMHA, Ke M oyro-
Bapa KoMmIlexceH Opoj z=(a, 0). Cro-
| M,{3\Z) DPeA Toa, peamuure OpoeBH ce crelpja-
T ] JIeH cly4daj Off KOMIUIEKCHHMTE OpoeBy
| ! z=(a, b), xora ¢ b=0. Toa e BO co-
|

} TJIaCHOCT CO ClenHaBa:

0 [ X Hedmmmuja 2, Kosmidaexcruuois
| M,(0,-1)! . 0poj og eugoili (a, 0) e egnaxoe Ha pe-
L | asnuom Opoj a, 1.e.
M, (1. 2) | of
o (a, 0) =a, kage wro a & R.
M5(2,"3)

Cure xommiexcHH SpoeBu oSpasy-
BAAT MHOXKECUAB0 Ha KoMUAeKCHu Gpoesu,
Lpr. 1. Koe Ke ro osHauyBame co Oyxsara C.
Crnopep Toa:

Df
C ={(a,b)lacR u b=R}

Hedummmpja 3. Kaj wominexcrnuoti 6poj s =1(a, b), 6pojoih a ce suxa He-
206 peaser ges, a Opojoiti b— umacunapen ges, Koe CUMOONMYKH O 3aMMIIyBaMe
Baka: Re(2)=a, Jm (=) =b.

Ipamep: R.(3, —4)=13, In (3, —4) = —4,
R(V2,00=42, Ju(V2Z0)=0, umn.

Coopen pedwmamjara 2, xomnnexcHure GpoeBH, YKj MMArHHapeH el €
HyJ1a, cé HACHTHQHKYBAaT CO peaIHMTe OpoeBH, CO INTO, BCYHIHOCT, c& I0C-
THTHYBa

RCC.

Medumnpija 4. Komiisexcnuoi bpoj z=(a,b), axo e b~ 0 ce euxa uma-
eunapen (nepeanen) 6poj, a axo e b# 0 u a=0, wozam iHoj ywitie ce suxa u
YUCHIO UMazUHADEH Bpoj.

Hpumep: Kommrercrure Spoesn: (—32,0), (3,0), (\/ 5,0) ce peanmmm Opoeew, a (2,1),
(— 2,—3), (—1,2) ce mmarumapHu SpoeM, a mak (0, — 4/5), (0,4), (0,——;—) ce  UHcro
MMATHHADHH,
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Op Baxa yTBpjacHara aedHMHMIMja ciegyBa [cka:

MpoykeciBoTo C HAa KOMIUIEKCHHTe OpoeBH € YHHja Of MHOMKECTBOTO HA
e pealHH OpOEBM H MHOMXECTBOTO HA CHTE MMAruMHapHm GpoeBH, a MHO-
(CTBOTO, TIAK, Ha YMCTO MMardHapHure OpoeBM IpeTcTaByBa HEKOE HOMMHO-
(eCTBO Ofi MHOYKECTBOTO Ha HMarHHapHure GpoeBHM,

Cropez, Toa, 32 Opojor 2 = (@, b) BelmMe JeKa e

a) KOMILIEKCEH, aa cexom a,b € R

§) pealleH, 3acexkoe a ERu b =0;
B) MMATHHAPEH, 3a cekoe a CE R u b#0;
r) 4MCTO MMarHHapeH, saa=0ubz%0.

~ Vcpoepara Jedbummvimja 1. 3a xommiexkcer Gpoj He e mormonHa. 3a Taa
a Oupe noTonHA, Tpeba ywmTe Aa Ce YTBpHAAT ¥ COOABETHH HeMHMIMM 33
HAKBOCT HA JBa KOMIUIeKcHM Opoja ¥ medmumpm 32 36Hp M HpPOHSBOJ Ha
Ba KOMIUIeKCHM Opoja.

Hedunmmnja 5. Jea xomilnexcuu bpoja 21 = (a1, b1) u 22 =(ag, bs) ce eg-
KaU, AKO U CAMO aKo ap=ag U by =by, T.e,
Df
(a1, b1) = (a2, b2) & (m=az 1 by =by).

Op ropHara OJebHHMNMja, OUMIVIEZHO € ACKA pellaldjara eHAKBOCT BO
'MHOKECTBOTO Ha KOMIUTeKcHMTe OpOEBH Ke I'HM HMa CBOjCTBATA HA:

1°. PedexcHBHOCT: 2 =2 32 CEKOj KommIexkcen Opoj z.
2°, CHMETPHYHOCT: 21 = &3 = 23 = 81.
3°. TpaHSHTMBHOCT: (21 =22 M 23 = 23) = 71 =23.

Bunejru 3a TouKHTe O paMHMHATAa He YTBPAYBaMeé HEKOe NOJApEnyBaibe,
3aT0a M 32 KOMIUIEKCHHTEe OpOEBH, OJHOCHO 32 [Ba HEEHAKBM MMArMHADHEK
Opoja He ce YTBpAYBaar IIOHMMTE ,,lIOC0JIEM OF° H ,,JIOMAal OF‘¢.

7 Medmmmmpja 6. 36up na romirexcnuitie Spoesu (ai, b1) u (ag, ba) ce euxa
Komiinexcruomi Spoj (a1 +ag, b1+ bs), T.e.

Df
(al: bl) +(a29 bz) = (aL+ag, b1+ bs).

Hedmmmpyja 7. [Tpousseog na komiaexcuuitie Opoesu (a1, b)) u (ag, bz) ce
suxa xomiiaexcrhuoimt Spoj (aias—>bibs, wmiby +-aghl), 1.€.

Df
(ala bl) (az, bz) —= (amg—bl by, arbs +az bI).

Hedurmmnja 8. Hsa Komiinekcru Opoja, Ha Kou peasnuitie geaosu um ce
cipoiiiusny Spoesu, a uclio u uMazuUHapHuilie geaosu UM Ce CHPOiUsHU Opoeau,ce
suxaaill cipoitiueHy KomineKcHu Opoesu.

Ipumep: BpoeBure 21 ==(3,5) u 22 =(—3,—5) ce cIPOTHBHY KOMIUIEK-
CHH OpoeBH.

Hedmmmmja 9. Yucido wumaeunapruoii 6poj (0, 1) ce surxa umazunapra
sguUHUNA 1 CUMOOAUYKY ce 03Hayyea co Oykeaifia 1, T.e.

-

Df
= (0, 1)



Ke moxarkeme Aexa Baki ClleQHABAa:
Teopema: Keagpaiioti Ha uMOZUHADHATAG eguHULA € egHaKo8 Ha — 1, 1.e

= 1.

Hoxas: Bp3s ocHoba Ha AedumrmujaTa sa NPOU3BOJ Ha /IBA KOMIUIEKCHU Gpoja, crenysg .
B=41=(0, 1):(0, 1)=(00~1:-1; 0:1 +1.0) =(—1, 0) = — 1 nmu

i* = —1.

Jlecro youysame mexa o (—i)*=—1.

Haspcruna: (—i)2=2=—1 wm (—i)2=—1.

Crnencreeno: Bo mumkectBoTo € Ha KOMIUIEKCHuTe OpOEBH paBeHKara
%% =—1 uma OBe pemlenmja: x1=1; xp=—1, Ougejkn 2= —1 wm — | =
=—1;amcro n (—i)l=—1 wm —[=—1.

Kommirexcuure 6poeBH, ¥ axo Ha IpE IOMIEN ce AICTPAKTHH, JIeHEC Ha-
oaaT HajIIMpoKa IpHMEHA BO XMJXPOTEXHMKATA, AEPOTEXHWKATZ, €JIEKTPOTEXHH-
Kara, aTomMcKaTa (JM3HKAa M BO HM32 JpYIM IPUPOAHH HaAYKH.

TIPAIIALA M 3ATAYH

1. KakBo mHOMecTBO oDpasyBaar: a) yHMjaTa OF MHOMECTBOTO Ha CHTe MMATHHADHI
DpoeBM M MHOMeCTBOTO Ha CUTe KOMIUIEKCHH OpoeBH; §) NpeceKOT OO MHOMECTBOTO Ha CHTe
peanHn OpoeBH M MHOMECTBOTO Ha CuTe MMarMHapHu OpoeBM; B) IIPECEKOT Off MHOMECTBOTO
Ha cHTe pealHM OpoeBM M MHOMECTBOTO Ha CHTE KOMIUIEKCHH SpoeBu?

2. Kon o ciefHWBe WMCKA3M CC BHCTHHHTH, & KOM HEBHCTHMHMTH: a) CeKOj MMarMHapen
Spoj e n KommuiekceH §poj; §) (0OPaTHHOT:) CEKO] KOMILIEKCEH OpOj € M MMarvHapeH; B) ce}(ojf
UMaruHapeH Opoj e M YHCTO MMarHHapeH; I') (oDpaTHHOT:) CeKOj YHCTO MMAarHHapeH Opoj e H
umarnHaper 6poj; M) ceKoj KomIlekceH Opoj e M peaneH Opoj MM MHCTO MMarWHapeH Opoj?

3. Hamu ru BOBeAyBaMe IIOMMHTE: ,,JIOSHTHBEH® W ,,HEraTHBeH' HMarvHapeH 8poj?

4. Koj e morpefeH M [oBOJIEH YCIOB 30MpOT Ha J[Ba KOMIUIEKCHW Bpoja z = (a;b),
w = (¢;d) na Supe: a) peaner dpoj, B) umcro mmarHHapeH Spoj?

5. Koj e moTpeben u g0BOJIEH yCJIOB IIPOM3BOINOT Ha [Ba KoMILIeKcHH Opoja ma Duzme:
a) peaneH Opoj, §) YMCTO MMAr#HapeH &poj?

6. IIa ce onpeau 30HPOT HA KOMIUIEKCHHTE OpoOeBM:
1 1
a) (33—2) m (1;4); 6) (~5;0) u(1;—~3) B) (—1,5 0,5 u (?7 ._4]1

7. Ha ce onmpexu NMPOM3BOJOT Ha KOMIUJIEKCHHUTE OpOEBH:

a) (1;2)n(—2;1;8) (35— u(0;2);8) (5 0n (% z]!
1]

§ 2. AITEBAPCKA ®0PMA HA KOMIIJIEKCHMTE BPOEBH

Teopema: Cenof wromiinexcen Gpoj moxe ga ce Upedliciagu u 80 caegHasa

dopma:
z=a-+bi,’ (1)

KOja ce euxa aqzedapcka uau ciliangapgHa Popma Ha KOMHAAEKCHUOWE Opof.
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Hoxas: Hexa 2z = (a;b) e Koj na Gmwio KommIekceH Bpoj. Toramr Bp3 ocHoOBa Ha Ie-
HHANMHTE 33 30HP M IPOH3BOA Ha [ABa KOMIUIEKCHH Opoja, MMame:

z = (a3 b) = (a3 0) + (05 B) = (a; 0) + (b3 0)-(0; 1), Bunejim (03 b) = (b3 0)-(0; 1).

Axo ce 3eme npeaeuf gewa: (a; 0) =a; (b50) = b u (0; 1) = ¢ Torawr goBusame:
z={(a;b)=(a; 0) +(b;0):(0;1)=a 4+ bi.

Cnopeq Toa:

z2=(a; b) =a + bi.

__ Bo anrebapckara Qopma Ha KOMIUIEKCHHOT 6poj z=a -+ bi, GpojoT a ce
.Bmca peanen gen, a Opojor b — umazunapen gea Ha KOMIUIEKCHHOT Gpoj, T.e.

Re(a+bi)=a; Jm(a+bi)=b

: IIpaBunara 33 emHAKBOCT, coﬁnpame H MHOMKEHE HA JIBA KOMILIEKCHM
: 6poya 3anMIuaHu Bo anrebapcka ¢opma, Ke riacar:

a +bii=as -i—bzz & (ar=az 0 b1 =by),
{a1 4 b17) 4 (ag + b2t) = (a1 + az) + (b1 + b2) 1,

(a1 + b17) - (az + b2t) = (a1ap—b1bg) + (@rby + aghy) 1.
Amnanorso 3a §pojoT z = a -+ bi, BeluMe fOeka e:
a) KOMILIeKceH — 33 cekon a, b € R;
§) peaneu~’sa b=0,1e.a+0i=a;

B) MMarHHapeH — 3a b 7% 0;
I') yHCTo uMaruHaped —3a @ = 0 u 5550 Te. O + b7 = bi.

: CornacHo nedusmmmjata 8, 3a cexoj KommuiexceH Spoj @ + bi HerOB CIIPOTHBEH KOM-
‘iexcen Dpoj € Bpojor —a — bi.
Bo maramolrsoTo pasriiefyBame HA KOMIUIEKCHHTE OpoeBM MpeTeiHo Ke

TH 3anMmyBame Bo HuBHaTa anrebapcka ¢opma, OHIejkm Taa MMa HEKOHM Iped-
HOCTH TIPH M3BEYBAWETO HA ONEpalluTe CO HMB.

3AODAUMH

1. IIpercraBy r'u KOMONeKCHUTe DPOeBH BO HMBHara anrebapcka dopma: 23 = (— 25 — 3);
2y =(0;—5); za=(l;—1); 2a=(—3;0); 25 =(V2;1)!

2. 3a xou peanuu OpoeBH X ¥ ¥ Ke BAKAT PaBEHCTBATA:

a) (x + 1)i—2y = 4—31; B) x+(2—y)i+1=3—i;

B) x—yi+2=2xi+y—1; r)lt+xi4+(1—Dy=2+1l

3. HsBpiud ru ollepalliuTe CO KOMIUIEKCHHTE OpoeBH:

8) (3 +4i) +(—2 +1) 8) (243 —iV/2) +(— V3 + 2iv2);

B) (1 + 34)-(0 —21); 1) (% + 2:') [4—%:‘) sm) (1—i4/2) (V2 +9)!
4. Ogpefu TH peanHUOT ¥ HMATHHAPHUOT [Jefl Ha KOMIUIEKCHHTE DpoeBH:

a) z=2—1; 5)2,_?_':_"’ B) z2=x—2vi+41; r)z=c—{(@—b)i!



6, BamummM ru KoMmIUTeKcHuTe OpoeBH, ITO Ceé CHNPOTHMBHM Ha AafcHuTe:

a) 2 +1; 8) —1+4+345 B) —3—44; P 1—i 1) 6d;

) p—ki; e)a—b+ci; w)a—(@a—b!

6. Ilpn KoM ycnOBH KOMILIEKCHHOT Opoj 2 =a + b7 e eqHaKOB Ha HyJNa, & Ipn oy
paaEyeH Of Hyjaa? |

§ 3. ONIEPAIIMH CO KOMINVIEKCHH BPOEBH

3.'1, COBUPAILE HA KOMIIIEKCHH BPOEBI

Hexa ce pageHu KoMmmvlekcHuTe OpoeBM =21= a1+ b1 M 2z =ay | by
Husuvor 36mp, cornacuo medmumugjara 6, Ke Onue:

z19 29 =(a1+b19) +(az + bsi) =(a -I-azj + (b1 -+ b2) 1. (n

Mpamepn:
B+2)4+ (1 —5D=03+1+2—5)i=4—134;

Q—D4+Q+3D=2+1)+(—1+3)i=3+2i;
BGVZ+5) +(—20/2—4) = BV2—2V2) + (5 —4)i = V2 +1i.
Jlecro youyBame pgeka 3a OpoeBmre of BHUHOT a -+ 07, KoM 't HueHTHON-

KyBaMe CO pealumTe OGpoeBH, BOBe[EHATA olepamja cobHMpame He IpPOTHBDeul
Ha omepanyjata co0uparbe camo Ha peanHy OpoeBH, T.e.

(a+08)+ (b +0i)=(a+b)+(0+0)i=(a+b)+0i.

Bupejku womnnexcrwor 6poj a4 bi e HOTIONHO OCOpPENENIEH CO CBOjOT
peajleH M MMaruHapeH Held a M b, OMHOCHO cO MapoT.peaynHu GpoeBm (a;b),
Toa M 30HpOT Ha [ABa KomIUleKcHH Gpoja coriacHo paseHCTBOTO (1) cexoram
IOCTOM H € eJHO3HAYHO ONpeJeNeH CO eAMHCTBEHHOT Nap peajHH OpoeBu
(a1 +az; b1+ b2) aHaunm Ke BaKHM ClEOHABA:

Teopema 1. Muosxecifigoitio C Ha Komilaexcruilie Gpoesu e 3aiigopeHo fio
OgHOC Ha odepauyjaiia cobuparee, ii.e.
(mECH z€C)~ (a1 +22) EC.
Ke mokaxeme HAeKa BDKH M:
Teopema 2. 3a oiiepayujailia cobupare Ha KomilaekcHu 6poesu 6axaili Ko-
MytiaifiusHuoli 1 acouujafinenuoti 3axKon Ha cobupareiiio.
Hoxaa: Bpa ocHOBA Ha PaBeHCTBOTO (1) M KOMyTAaTMBHWOT 3aKOH Ha 3BMpOT Ha peayHH
Spoesn, umame:
21+ 23 = (a1 + b11) + (ag + baf) = (a1 + ay) + (b + bo)i = (ag + a1) + (by + b1)i =
= (a@g + baf) + (a1 + b11) = 23 + 21, 104
3a ceKod 21,25 & C, BOKA: 21 + 25 = 23 + &1 (wro Tpebatre fa ce JOKaKeE).
AHanorHo ce NOKAKYBa AeKa BAKH M ACOUMjATMBHHMOT 3aKOH Ha cODMpamsero:

(21 + £3) + 23 = [(G1 + b1t) + (ag + by )] + (a3 + bai) =
= [(a1 + a3) + (b1 + b2)i] + (a5 + bai) = [(a1 + az) + aa] + [(B1 + be) + b3l
= [a1 + (a2 + ap)] + [b1 + (ba + ba)] { = (a1 + b1 ?) + [(@2 + as) + (by + bs) 1]
= (a1 + b1i) -+ [(ay + bat) + (as + b3i)] = 21 + (25 + 23), Tee.
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3a ceKom 21, Zg 23 CC BALKHU!

(&1 + Za) +z=2z+ (=2 + Z3), WTH,

Teopema 3. Bo mHoxecilisoitlo na KomiinexcHutlie Opoesu fociliou Heyiipa-
. enemeHili 6o ogroc Ha cobupameitio. Toa e 04 01,

HaBuctHHa
(a+b)4+(0+0)=(a+0)+(b+0)i=a+ bi.

- Teopema 4. 3a cexoj xominexcen Gpoj a--bi, dociion nemy uneepzen ene-
uenii 60 OGHOC Ha cobupareilio —a —bi, fdiaxos wido:

(a+bi)+(—a—>bi) =0+ 0i.

3HauH, 33 JafeH KOMIUIEKCeH Opoj 2 =a - bi HErOB MHBEP3EH eJICMEHT
CIIPOTMBHHOT KOMILIEKCeH Opoj — g = —g—D>bi.

3. 2. OIBEMAILE HA KOMILUJIEKCHU BPOEBH

OnepamyjaTa ofsemMame Ha KommuiekcHM OpoeBM ja medmHmMpame Kako o0-

parHa onepanja Ha COOCHpameTo:

Hedmmmuja 1. Pasauxa wna gea wxomiaexchy Opoja z1i=a1-+bi n
g5 =ap+bai ce sura wiakxoe wWpewi Komiiaexcen Gpoj x -+ yi Koj cobpan co nama-
Aulienoti ke 20 gage HOMAAEHUKOWL, T.€.

(a1 +b1i)—(ag +bai) =%+ yi (2)
aKo e

(x +31) + (az + bai) = (a1 -+ b11) (3)

Teopema 5. Pasauxaiia Ha gea xomiiaexcuu 6poja (a1 + bii)—(as -+ bai)
cexozaws flocilioy U e egHaxea Ha Komsisexchuowi 6poj (a1—az) +(b1—ba)i, T.e.

(a1 + byi)—(az + bat) = (ar—as) + (b1 —b2)i (4)

HMoxaa: Bapanara pasmuka (@ + b1¢) — (ag + by{), ako mocron cornacHo AeduHHMIMjata
1, Hexa e Opojor x + ¥ TakOB INTO [a BaXKu paseHCTBOTO (3).

Bps ocHoBa Ha AedummumjaTa 2a 30up Ha JBa KoMIIeKCcHH Opoja, paBeHcrBoTo (3) ro
nobuBa BHOOT:

(* 4+ a2) + @ + ba)i = ay + bydy, (39

a Bp3 OcHOBa Ha fAeduHMIEjaTa 33 eJHAKBOCT Ha [BA KOMIUIEKCHM §poja off paBeHcTBOTO (37),
clelyBa CHCTEMOT PaBeHKH:
X = dg = ay
{ . (5
Y+ by=5b1
JoBrennor cucrem (5) cexoralx MMa eHHCTBEHO pellleHHE
%=ay—ay y=b—by _
Cnoper Toa, IOCTOM eJHHCTBEH IIap peanHu OpoeBM (a; — dg3 by — bp) IITO IO 3340BO-
nyea paBeHcrBoTO (3). Co Toa TeopemaTa € [JOKa)KaHa,

CIEACTBEHO HA TOA Ke BAYKY CIeqHaBa:

Teopema 6. Mruoxeciticoiio C Ha KominexcHuiie dpoesu e 3atlieopero o
DgHOC Ha otiepayujaiiia oOgaeMarse, T.e.

(11 EC 1 23 EC) = (21—2) €EC.



Pasencrsoro (4) HE ro JaBa CIIEXHOBO:

Mipasuno: Pasaukaimla Ha gea Komiaexchu Opoja e xomiiaexcen Gpoj, uyj
peanen gea e egnaxos Ha pasauxaiia og peainuiie genosu, a UMATUHADHUOIE gea
e egHaxoe Ha pazauxailia 0g uUMaUMapHUIle geaoeu Ha gagenuilie Gpoesu.

Hpamepn:
(1 +3)~—(4—2i) = (1 —4) + (3 +2)i = —3 + 5i;
(T—i) =@ +i)=(T—=3) + (—1—1)i =4—24;
(I—V2 +3)—(d—y2—~5) = (1—/2—4 +4/2) + (3 + 5)i = —3 + 81,

3abenemxa: AKo KommyexcHure OpoeBu ce sammmaEn Bo anrebapcka dopma, Toram
ox ¢opmamHa IieMHA TOUKA Ha HUB MOXKeME Ja IJie[laMe M KaKO Ha MOMMHOMM (SHHOMM) mo
omHoc Ha OywBaTa f, IHa omepauumTe coSHPAme M OJ3EMabe MOMKAT [a CE MIBPIIAT M ClOpeq
npaBpiiaTa 3a cobupamse M ofiseMame Ha nommsomm. ITpm Toa ke ce mobBujatr McTH pesyntaty
Kaxo W Kora coDHpameTo M OfI3eMambeTo Lo BpumIMMe criopel paBeHcrearta (1) m (4). Bo Toa e
npegHocra Ha anrefapckara opmMa HA KOMIDIeKcHuWTe GpoeBHM Haj] HMBHOTO 3alHINYBAKE Kako
nap peansu SpoeBd.

Ipamepn:

) (a+bi)+(c+di)=a+bitct+di=(@+c)+@+di;

B)(a+bi)—(c+di)=a+bi—c—di=a—c+bi—di=(@—c)+(b—d)i;

B) (—243)—(—54+D=—2+3i+5—i=—24+5+3i—i=3 424

3. 3. MHOXXEIE HA KOMIUIEKCHH BPOEBH

Hexa ce magens KoMIvleKcHHTe OpoeBm 2y=a + b1 M 22 ==ap + bai.
Husamor npomssom, corniacHo medmuuimjara 7, ke Onpe:

21+ 82 = (a1 + b17) - (az + bat) = (a1 ag—b1 bg) + (a1 bz + az b1) ¢ (6)

Ho, A0 HCTHOT pesyiraT Ke [0jA€ME M aKO KOMIUIEKCHHTe OpoeBH ru
NOMHOYKMME CHOpEN IPABIJIOTO 33 MHOKEHE HA IIOJIMHOMM IO OLHOC Ha Gyk-
Bara 7, camo wro 2 tpefa ma ce samenm co — 1. Ha npumep:

(ag_ +bli)-(a2 +bat)=aras +a1boti +aghii -+ b1bgi ="
=atag—>b1bs + (a1 bz + az b1} i.

Hpmvepn: (2 + 36)-(1—~28) =2—4{ + 3i—6i2 = (2 + 6) & (—4 + 3)i = 8 —1
(3+4i)(2—i)=6—3i+8i—4i% =(6+4) + (—3 +8)i = 10 + 5i.

Ke moxaxeme jexa ropuara pedMHMUHMja 33 IPOM3BON HA [BA KOMILIEK-
cHi Opoja He MPOTHBPEYX HA MOPAHO YTBpAeHaTa AedHHMUKja 32 NPOMIBOJ HA
aBa peanun Gpoja: :

(@a+0){(c+0)=ac+a-0i+0.ci+0i%=ac 404

IlpousBomor Ha KommiekcHuTe GpoeBH (a1 + b1f) M (az +b21), cornacHo
paBerncrBoTo (6), € onpemeneH co mapor peanHu Gpoesw (a@1as— by bay a1bs -+
azb1). Brupejkn Toj map peannm GpoeBm cexoramr nocrouw (3omTo?), Toa M npo-
H3BOJOT Ha CEKOM IBa KOMIUIEKCHH Opoja cexoram KXe mocToM X ke Oupge mak
HeKoj xommuiexcen Opoj. Cmopex Toa, Ke BaXKH CIEHHABA:
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Teopema 7. Muosxecitisoio € Ha xomiiiexcHuilie Gpoesu e 3ailsopero tio
ogHOC Ha oliepauuiailia MHOKere, T.€.

(mnegn ZgEC)?(ZrZQEC.

Ke noxajkeme mexa € COUYYBAaH NPHHIMIOT HA TIepPMAHEHIMja HA OCHOBHH-
e 3aKOHM HA MHOMEHETO.

Teopema 8. 3a oilepauujaitia MHOKewe Ha KoMiteKcHulide 0poesu eamam
© QCHOSHUINE 3QKOHU HA MHOIKerselllo

1°. Komyihiaimiuser 3axown: z1-2g =23+ 21}
2°. Acoyujaitiucen zaxon: (21-22)-23=21-(23- 23);

3°. Jucmipubyiiveer 3axor HA MHOMKEHETO BO ONHOC Ha COOMpamero:

(214 22) - 23 =21+ 23 + 22 73.

Mokas: 3a uiaycTpaupja Ke ro JOKaXKeMe CaMO KOMYTATHBHUOT 3aKOH.
Bpa ocHOBa Ha paBeHCTBOTO (6) ce Hobmba:

21035 = (a1 + b1i)(ag + byt) = (ayaz — by by) + (ar by + az by )i,
25 21 = (Gy + byf)-(ar + b11) = (aza1 — bg b1) + (ag by + a1 by)i.
Ho, myas —b1by = apa1 — by by ¥ a1 by + as by = ay by + a1 by, TOa chenysa Meka:
(ayag—bi by} + (a1 by + agb1) i = (@Gaa@1 — baby) + (az b1 + a1 by)id
HITH (a1 + 1) (ag + b29) = (ag + by i)-(ay + b1,
OJ{HOCHO: 3a CeKoM 2y, zp & BAKH 21° 33 = 2321

AnaJyiorHo Ha 0Ba ce JOKa)KyBaaT U ACOLMjaTHBHHOT H ,:mcrpnﬁy'mamm' 33aKOH,

Teopema 9. Bo muoixecilisoliio Ha Komiaexcruiile Spoeau diociiou mHeyiwipa-
nen (egununen) esemenili 6o ognoc Ha mmoxereisio. Toa e Spojoiri 1404,

Hapucrina: (a4+561)-(1+0i)=a+0-ai +bi+0.bi2=a+bi.
Teopema 10, Ako e (a+bi)~ 0+ 04, @H.e. axo bapen egen og 6poeeuﬁe
a u b e pazauuen og wmysa, thozaw tiociion wxominexcen Opoj (x -+ yi), iiaxoe
Wiio ga 6axcu: .
(a+bi)(x +yi)=1+01 (7)

Hdoxas: Bpa ocHOBa Ha MeMHMIHjaTa 33 MPOH3BOL HA /{BAa KOMIUIeKcHH Opoja, paBeH-
c1soto (7) ro mobuBa BHIOT:

(ax —by) + (ay +bx)i =1 + 01, 1

a Bp3 OCHOBa Ha gedbHHMIpjaTa 3a eQHAKBOCT HAa IBa KOMIUIEKCHH Opoja o paBescrsoto (77),
CllelyBa CHCTEMOT PABEHKM

{ax—-by=1
bx +ay =0
-b
Ilpn ycnos A = : a'#o, T.e. A =a? + 34270, ropHHor cHcreM HMa eJHH-
CTBEHO PpeIUeHHe:
-b a 1
Az 0 a Ay b 0 — b
AT az+bz EEYEY YTAN TaEre @t

T.e. BaXH: (a + b:')( =14 04,

a - .
a2+b2+a3+b2 ‘)

11



Cnoper toa: 3a cexoj komiaercer 6poj (a+bi) 7= 0+ 01 docition eguncitiger,
uMBEDIEH EAEMEHHL 60 OGHOC Ha MHOJKEREUio

a b ;
2B Qb

(a+bi)yt=

Bpojor 0 BO MHOKecTBOoTO R ro MMa CBOjCTBOTO — 34 CEKOj peasieH 6poj
a, Oa BaXKH
a-0=0.

He e Temko ga ce yBepume fexa Opojor 0=0- 07 u Bo MHOMecTBoTo
Ha KOMIUIEKCHMTe OpOEBH Io 3afp)KyBa TOa CBOJCTBO, T.€.

3a cexoj womiinexcen fpoj a -+bi saxu:

(a+bi)- (04 07) =0 + 04,

3. 4, JEJIEIGE HA KOMITJIEKCHHM BPOEBM

Omnepangjara fejelme HA KOMIUIEKCHH OpoeBH ja AeduHupame Kaxko oOparHa
onepan@ja Ha MHOMKEHETO.

Hebummamja 2. Ja ce dogean xosiinexcuuoti 6pof 21 =ar+ bii co xom-
dnexcHuoli 6poj 2g = as - bai 7= 0, 3Hauu ga ce ogpegu ilaxos wipeit poj x + 1\ 1,
Koj HomHodKeH CO geauitiesoill, Ke 20 gage genenuxoid, T.e.

byi . . . .
‘ﬂ—”_=x+yz, aKo (x +yi) (a2 4 bat) =a1 + b1t (8)
az + bai

_ _ . ar+bit
Teopema 11. Koauunurxoiti na gea komiinexcuu 6poja T’ dpu az +
az+ b2

+ b2i £ 0407 cexoeaws fiociwion u € egHOZHAYHO oiipegencr €O KOMUTAEKCHUOWE Gpoj

araz+ brb2 . birazs—a1bs ,

i, T.E.
A+ a+b
ar+bii  aiaz+bibz | arbi—aiba . (9)
ag + bai a+by [ a3 +b;
ay +b;.!‘

——, KO IIOCTOH, COrJIACHO nmecbuBHDEjA 2, Heka e
g + bzl

Spojor x 4+ y1, TaKoB INTO [a BaXKM paBeHCTBOTO (8).
ITo uaBpixyBatbe HA MHOMEHETO , paBeHcTBOTO (8) ro mobuBa BHOOT:

(@ x — bay) + (apy + box)i = ay + b1, (89

a O] Hero Bp3 ocHOBa Ha OehHHHUHMjaTa 33 eQHAKBOCT HA [(BA KOMIUIEKCHH Opoja, cJIeyBa CHC-
TeMOT paBeHKH:

Hoxaa: BapanuoT KOMHYHHK

{agxmbzy:al (10)

byx 4 azy = b1
ag —ba

# 0, T.e. aKo e a% + b% =4 0, Toramx cucremoT (10) mma
2 as

Ilpu yenoB A =

COHHCTBECHO PpelleHHe:

12



a -by ag ap
v Az b as aras +b1 by Ay ba by ag by ~—ay by
= —= —_— = ———— ) = - == = .
A al + b2 a2 + b2 A a24E T aE4bE

ay g 4+ b1 by azbl—'a],bg
Cropey; Toa, MOCTOW €HMHCTBEH Map peansu GpoeBu 2 H 1UTO
a3 + b a2 + b

ro safoBonysa pabeHctBoTo (8). Co Toa Teopemara e HoKayKaHa.

On reopema 11, HemocpegHO cliegyBa M CEIHABA:
Teopema 12. Mmuooxeciisoitio C na Komiinexchuitie Spoesy e 3ailisopeHo o
- ognoc Ha ofiepayujaiia geaere (Co UCKAYHOK Ha geaereiio co 0--07), T.e.

(#1E£C;, 22€C n 22#0-|~0£)=>_z}.gc_
22

: Dopmynara {9) He e morpeGHO Aa Ce IOMHH, JOBOJIHO € 1A CE 3Hae KAKO
raa ce JobuBa.

5—3i
Ilpamep: la ce ofpemu KOJHUHHKOT -———"I
142
Pemenne: Hexa 1:21_ =% +yi Toram (1 + 2{)(x +y1) = 5—134,
i
Et+yi+2xi 292 =5—31; (x—29)+(2x+y)i=5—3i
x—2y= §
(0] :
— {2x+ '
5 -2 l1 \15(
Az -3 1’ 5—6 1 Av 12 -3]  —3—10 13
K= ——— = ———e—— == == = —— = e— = = = ——
A1 -2 1+4 50 YTA 3 5 5
2 1 i
1 13,
BapaHnor KONMMYHHK & — 3 - 3 7.

3. 5. CTENNIEHYBAILE HA KOMIUIEKCHH BPOEBH

CrenenyBamero Ha KommiiekcHu OpoeBm, sanmmanm Bo anrebapcka dopma,
€O moKasaTed IpHpoxeH Opoj, o BplIHME IO IPABHJIOTO 33 CTEINEHYBALE HA
OMHOM, Kora TIpH T0a C& 3eMaT NPEeJBHI CTENMEHHTE HA HMATMHAPHATA eQMHHIA
2=—1u ap.

HMpumep: (a-Fbi)2=a? + b2 4 2abi = a®—b% + 2abi.

Tlpn cremenyBamero Ha KoMIUieKCHH OpoeBHM, KaKO INTO ce Iiefia, IoT-
pebHo e ma ce 3HAaT M CTENMEHHTe Ha MMarMHapHata efuHMna. Twue ce:

l=i; 2=—1I; B=12 = —1ld=—1;
=22 =(—=1)(—1=1; =i i=1=1;
B=it2=1.(—1)=—1; 1=t g8 = 1 (—f) = —i
18 =(i4)3= 12=1; 79 =244l 724, ¢,
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3abenexyBame JIeKa IOCTOM IEPHOIMYHOCT Kaj BPEIHOCTHIE HA CTETCHUTe
Ha GpojoT 7, MOTOUHO, ceKoj cremen i® (n & N) MOXKe [la ce CBeAe Ha efua o
cnepHuBe BpemHocTH: ~— 13 1 @5 —14,
Toa ro MoCTHrHyBaMe CO NOMOLU Ha (POpPMYJIMTE:
l=i; 2=—1; B3=—i; it=1;
14k — 1; FAkl — i (442 — ] A —= g,
HpHMepH: i127=£4-31+3:"33_z”- 1'523"4-13?_ I; i?ﬂﬂiﬂl-la-i-l:{l:i
(24502 =234 3.22.50 -+ 3:2.(50)2 + (508 = 8 + 607 4 15042 4 125:% =
=8+ 607 — 150 — 1257 = — 142 — 651,

3A0JAUYH

1. Opgpegir ro afupoT Ha DpoeBHTE:

a)2+4fml—i; 8) 1—27u34; B) O V3 —iv2;
r)a—b+cinatb+2i; )y m—ninn+(n—n)il

2. Ilpecmeraj TM pasnHKHTe:

a) (—2+3H—(1—59); D) (a—c+bi)—(a+c—2bi);

B) 3V2—2VH —(VE—iv21); (1 +dDa—(1—i)a!

3. Oppenu ro upoM3BOJOT Ha OpoeBHTE:

a)—1+ium2—i; 6) m—iun 1 +mi; B)14+17u3—2i;
DO0ue—i; MDAIU2—iA3; Dm—n+minm+n—ni

4, [Ipecmeraj ru KONMHUHHIMTE Ha DpoeBHTE:

1—24 3 2q ~m2—n? 4 2mni
2 1+2i5 6)l-i-z'; B)l—if F m—n :
5. Ilpecmeraj ja BpegHocTa Ha Hépaéor:
a) 22 —4i(z+1)—7, ax0 e 2 =2 4+ 3i; ) s(z—1)+2z, a0 ¢ 2 =1 +1l

6. Ympocr ru uapasute: »
.';, + — - — - 3 — . ..
o IIEIVE Lty i ) (1 * ’.) -(l - J”,],-
V% —xiv/y 1—7 L+7 1—
(I—D*d 49 (I +ir— =0
3. T —— !
(1 + 247 (V3I—ip
7. Opgpemqu ru peannure OpoeBH x My O PaBeHCTBATA'
2) (3—2Dx +(1—i)y=2—545 B (x+3»{ +)—2—iy=5—4il

8. Hanenu ce SpoeBure: 23 = 3 — 27 u 2; = | + 34, Ofmpeny ru uapasure: a) z1 + 2.3

B)

&1 . P
0) zi— 233 B) 21'2;; r);; ) 21— &2 + 210295 1) (21 + 2)?!

2
9, TIpecmeraj: a) ¢ 412 + 43 404 +¢5 F 4% 475 §) {-72.¢3.44.45 . ... 190
,1+1+1 1 1 1 1 1,
It FE TR VTR T e e

. , . 1+ 4\2
10, TTpecmeraj: (= )4n+1; ~@n+2); (—i)-Wnt3); (1 —7)3; (W] !
11, Illto moern Ha saxiyumn 23a Opojor # of peianujata: a) i =1; &) " =—1;
B) i* =1; TI)it=—1i? )
12. TIporepu ru upenrurernre: (1 4+ 02 + (1 — )2 =0; (1 +1)% + (1 —)? = 44!
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§ 4. KOHJVITHPAHO KOMIINIEKCHE BEPOEBU

Hedvrmnmia: [Jea xomilaexcnu Gpoja, xouw umaaill eguaKsy peasny geaosu,
@ uMazunapHuile geaosu um ce cipoifiusnu Opoesi, ce SuKaawi Koujyupano Kom-
finexcHy dpoesu. ‘
. KoHjyrupaHo KoMIUIEKCHHOT Opoj 3a Opojor 2 =a- &7 ro osHauyBame
2, T.e.

g =a—b1.
 Ilpumep: 3—57 1 3+ 5¢ ce KOHjyrHMpaHO KOMIVIEKCHH GpoeBH.
- Op camara nmeduwnHHIMja clieqyBa JeKa:

3a cexoj xomiiaexcen Opoj = docliou eger U CAMO egeH HeMmy KOHJY2upau
Milnexcen §poj Z, T.e.

z=a-+bi=> g=q—bi.

_ Jlecno moxxe pa ce youm mexa: Cexoj peanen Gpoj e eghaxos Ha C60joili
Hjyeupan Opoj, T.e.

a=aq+0i=a—01.
Ho Touno e m o0paTHOTO TBpAEHE:

Awo xominercnuoiti bpoj 2 =a-+bi e egnaxos Ha ceojoili KoHjyeupar Gpoj
a—>bi, fozqu tHoj e peanen Gpoj.

HaBucruua, ox a +bi =a—»bi cnenysa gexa b= —b wm b =0. 3Hauu:
a+0i=a—0i=a.

CreacTeeno, perampjata g =35 e TOYHa (BHCTHHMTA) TOraIl M CAMO TOCALU,
KO 2 € pearneH Opoj.

Koujyrupano xommekcaure OpoeBHM T MMaar cII€IHUBE CBOjCTBA:

_ Teopema 1. 36upoiti u #ipouzsogoiti nHa gea Kowfyzupano Komiaexcnu Opoja
e peannu Gpoesu.

Hoxaz: Hexa e z — a -+ bi, Toram umame:
z4+2=(a+bi)+(a—bi)=2a+0i=2a,
z-Z2=(a+bi)(a—bi)=a®—b2i% = a2 + B2

OBa cBOjcTBO HA NPOM3BOAOT HAa JBa KOHjyrHPaHO KOMIUIEKCHH Gpoja
ora NMPaKTHYUHA IPHMEHA [pPH JE/EHETO HA KOMIUIEKCHHTE GpOeBH.

5] +b1 1' .
IlpaktaHo (M0 eJHOCTABHO) KOJHYHHKOT Ha JBa KOMIJIEKCHH Tpoja  (@g+bai
2

ay+ byt

# 0) ro onpegyBaMe Kora NEMeHHKOT H AEJIHTENOT 'M [OMHOXHME cO KOHjyrHpaHwor Bpoj Ha
EJIMTENIOT (T.8. CO dg— bpi), 1A JoOHBaMe!

a+ bt (a1_+ b]_i) (ag—-bgf') _ a1az + by bg + (az by —ay bg) i _

ag + byt (ag + byi) (@ —bai) aj + b2

_@as+bhiby aghy —a1 by |
a3 + b} a3+ b

3abeneskyBame: ro JobHBaMe HCTHOT Pe3yITaT KAKO M KOTa [eNiCHeTO r'0 HIBpIIyBaMe
copen opmymara (9).
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Ipumepn:

241 (2+i)(3+5i)_6+10i+3i+5i2_1+13i 1 13

a) = —

35i GB—SDG+5) 9502 | 14 TRETE

gl B 1@ Gl o e
i 041 (04D)0—i) i(—i) —i& 1

3a Bpojor 7 = 0 + !, KoHjyrupaH my e Opojor — 17 = 0 —1.

Teopema 2. 3a xou ga 6uno xomidnexcuu Opoesu 21 U 22 8axaili pagey-
ciisaitia:

21+22=251+2%2 (n

2122 =218 (2)

(B)== (3)

doxaa: Heka € 21 =a + bi; 23 =c + di. Toraun:

a) s+ 2=@+bi)+(c+di)=(a+c)+(b+d)i=
=@+c)— (b +d)i=(@a—bi)+(c—di) =3 + 3}

8) 2123 =(a+bi)(c+di)=(ac—bd)+ (ad +bc)i =
=(ac—bd)—(ad + bec)i =(a—bi)(c—di) = 25}

B) Gn=(a+bi)=(@a—bD)=a+bi=z.

[Toxkaxkere JeKa Of PaBeHCTBOTO (2) ciegyBa mu:

zn = (&)" 4)

SAIoDAYU
1. 3a Kom BpeHOCTM HA peajHuTe OPOEBH X M Y KOMIJIEKcHHTe OpoeBw x + 3y + 5/ u
7 —(2x —y)i ke DHOAT KOHjyTMpaHO KOMIUIEKCHHM ?
2, ITa ce pasno)KaT Ha MHOMKMTENH H3pasHTe:
a) a® +1; 6) x2 +3%;  B) 16¢% 4+ 9!

3. Ioxaxa fmeka: aKo 30MpPOT M IPOM3BOJOT HA IBa KOMIUIEKCHM Opoja ce peasiHu 5po-
€BH, TOraul THe C¢ KOHjyrHpaHO KOMIUIEKCHH !

4. BpojoT 5 mpeTcraBu ro Kako NPOM3BOA HA JBa KOHjYTHPAaHO KOMIUIEKCHH Gpojal
5. Ompeau ro MMarMHapHUOT AeJ Ha OPOjOT 2, aKo e z = 2.

a+b: a—bi

?
c+di c—di

6. Kaksa saBmcHOCT mocrou metfy a, b, ¢, d, aKo €
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Vi+a+ivli—a Vi—a+ivi+ta,

4. YHpOCTH TO M3Pas3oT: a)

MAnt  He—ni

6) ——, -1

. m-—ni m-+ni

‘8. Sa KOM BPEJHOCTM Ha peajHuTe GPOSBM X M Y BAYKU PABEHCTBOTO!
- % —3 4 (y—5)i

- 2—7i?
14

9. [TpoBepn TH MACHTHTETATE:

D rd= (=) E—1+ )+ 1+ +1—D; §)

2 AnreSpa aa II xiac Ha cpemsoro obpasopanme (5 + 3)

1
147 1

V1 +a—iv1—a '\/l-—-h-—-i'\/l_-l—-r&’

1

= — il
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Frxasa II

KBAPATHH PABEHKH CO ENHA HEIIO3HATA
§ 5. JECHHHIMJA ¥ BHOOBH KBANPATHH PABEHKH

 Medwmumuja 1. Pasenxaitia og sugoii
Ax?2 +Bx +C=0, )

Kage witio x e Heffosnattia, a AF 0, B u C ce gagenu peasnu Spoesu usu y;-
pasu Kou He 3aeucaii 09 Heliosnaliailia, ce euKa Keagpaltiha paeenKa co egug
Hetlo3Hatia.

Osoj Bux Ha paBenxara (1) ce BHKA ofuili ug Ha KBAafpaTHATA PABEHKa
CcO egHa Hemo3Hata. bBpoeBuTe, ofHOCcHO mM3pasute A, B m C, ce BUKAaT xoe-
(UUMEHTH HA KBAafgpaTHATA paBeHKa M Toa A € KoeDUIMEHT HA KBAJPATHHOT
wier (Ax?), B — xoeduipenT Ha nuHeapHuoT wieH (Bx), a C — ciobomen umen.
VenoBor A5 0 mma cyliTHHCKA IIPHpoAa, GMIEjKit BO CIPOTHBEH CNyuaj pa-
Beukara (1) Hema ma Ouge KBAagpaTHA, TYKY JIMHEApHA.

Kpapparnara pasenka (1) crnopen ropxara geduHUIMja Ke ja pasrieny-
BaMeé CaMo 3a peaJHM BpegHOCTH Ha kKoeduuuenture A, B n C, na 3aroa ja
BHKaMe YIITE K KeagpailiHa pageHKa €O peanHu KoeuuueHiliu.

ITo opmoc Ha koedmumenture B u C, gepuaunujara 1. He npaBH HuKa-
KBH OrpaHH4YyBamd, CIOPE] Toa THE MOMKaT Ja OMaaT M eQHaKBH Ha HyJa.

Hedmuumuja 2. Keagpaitina pasemxa Ha Koja cuidie Koepuuuenitiu ce pas-
AUYHU 0 HYAQ, ce euKa HoAHa KeagpaiiHa paseHKad.

IIpamep: 352 —5x + 2 =0; x%2 4 4x—3 = 0 ce mOJIHH KBAagPAaTHHU PABEHKH.

Hedbnevuja 3. Keagpatina pasenxa, xaj koja Gapem egen og Koegnuiuen-
muiie B, C ce egnaxeu Ha Hyaa, ce 8uKa HeHOAHQ KeéagpaliHa paseHKa.

Bo saBucHOCT 0f TO0a, KOj of koeduupenture, B uwamr C, € eIHaKOB Ha
HyJda, WIM ¥ [ABaTa ce eJHAKBYM Ha HyJIa, ce PA3MKYyBaaT TPHM BUAA HENOMHA
KBafIpaTHH PaBEHKH :

1°. Axo C=0, pasenxara (1) ro moOwsa BHOOT

Ax2 +Bx =0, (A 0; B+#0) (2)
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° Axo B =0, paBeukara (1) ro mobusa BHEOT

A2 +C=0, (44 0; C#£0) (3)
3°. Ako, nak, B=C=0, roramx pasenxara (1) ro no6uea BHROT
Ax2=0, (4#£0) (4)

Ipamep: 2x2 —5x = 0; 3x® —4 = 0; 7x% = 0 ce HenoJHM KBAaApaTHM PaBeHKH,

Axo xoeduumeHtoT A Ha KBaJpaTHHOT uieH Ha paeenkxata (1) e egua-
oB Ha 1, Torall BejlMMe OeKa KBaJpaTHATA paBeHKa UMa ceeger 6ug W, 0OHUHO,
4 salHIIyBame BaKa: .

¥4 px+g=0 (5)
afie IITO p ¥ ¢ ce Kou ja Ouio peanHu GpoeBH.

U cexoja KBajpaTHa paBeHKa OZ OMIUT B MOXe Oa ce JOBele BO CBe-
eH BHI, KOra JIBETe HEj3UHM CTPAaHK Ke ce INOJeNaT co KoehHUMeHToT
(4 0):

B C
24+ —-x+ —=0,
A A
' B C ,
og_qmuuemme H H Z COOJBETHO Ke Cce 03HauyaT co p M q.

Koebuupenture A, B u C Ha pasenkara (1) moxkaT ma Gmmar u dyuk-
1 (M3pasu) ox HexoM mapameTpH. Bo Toj ciyuaj Benume AeKa KBaJparHara
apenxa (1) e co dapasmeifipy WM co ofbuiliu KoeduuueHiniu.

- Hlpamep: Bo papedwara (B—35)x*— 2k —1)x +3 —k =0 (k# 5), xoebunmenrure
k—5+#0,B=—(2k—1), C=3—Fk ce DpyHKUMH OX mapameTapor k.

.. Axo 3a 6pojor x =xp, paBeHxara (1) npemuHe BO BHCTHHHTO OpOjHO

Ax%—i—on+C=0, T.e. 0=0.

me gexa 6pojoT xp e kopew (pewrenue) Ha KBagpaTHata paBeHka (1).
Kopenor xp ma paBenkara (1) moxe mqa Gume ¥ Kommrexced Opoj mito

€ peajieH.

Ja ce pemm jgajena KBajpaTHA paBeHKA CO eQHA HEMIO3HATA BO MHOMKEC-

0 R Ha peanHuTe GpoeBH, 3HAUM A3 ce OJpPE[M MHOMKECTBOTO Ha CHTE Hej-

HHH KOpeHHM BO MHOMKecTBOTO R.

3AODAYH

1. 3a xou BpegHocTH Ha k paBemkata (k— 1) 22 +(E+2) x + k—3 =0 e a) ksag-
patHa; §) nuHeapHa; B) of BHAoT: Ax2 + Bx = 0; r) og sumor Ax? + C = 0?
2. Jlosemyn Ty paBeHKHTEe BO OMUT BHA: a) (2x — 3)2 — (x — 1)2 = (x + 3)%;
xt— 4 2% +3
8 5

B x—2)(x+5)+(x—Dx+2)+12=0; B)
3. Jamena e paseHkata 3x2—2x — 1 = 0., Hcmmraj xow oxg Opoesure: — 2; —1;
1 .

—3 03 —; 1; 3; 4 ce KOpeHH Ha [MafeHaTa paBeHKa!

37 3
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4. Ila ce opmpeAu BpegHOCTA Ha NApameTapor k Bo paBenkara (2k — 1) %3 4 kx — 2 _ 0
8KO ce 3HAE JIeKa Taa MMa efeH KOpeH x = — 2! ’

. B. 3a xoja BPERHOCT Ha NAPaMeTapoT P, KBafpaTHaTa pabeHKa (P —2)x® —(p— 1)y +
4+ 5 =0 Ke uMa KopeH x = 1?

6. Mlanena e pasenxata ax®—bx 4+ a+3 =0, Jla ‘ce onAPEmAT HpEXHOCTiTe ¥a
napameTpuTe @ M b, aKO Ce SHAE JeKa Taa HMMAa KOPEHH X3 = 1 M x, = — 2!

§ 6. PEIIABAILE HA HEINNOJHN KBAJOPATHH PABEHKH

6. 1. PABEHKY O BUIOOT Ax®* +Bx=0mu Ax?=0

Janena e paBeHKaTa
Ax2+Bx =0 (A5 0, B 0) (1)
Jlepara crpaHa Ha paBeHkara (1) ja pasnoxyBame Ha Muom:mezm;
x(Ax+B)=0 (2)

Ako Gpojor X =Xxp e KopeH (peilenue) Ha paBenkara (2), Toramr Ke Baqy
OpOjHOTO paBEeHCTBO:

%o (Axp+B)=0 (21

Pupejkn nmpom3BOmOT HAa ABa peayiHM Opoja € egHAKOB HA HYJA, aKo i
camo axKo Gapem efeH OJf MHOMUTENIMTE € €JHAKOB Ha HYJa, TOrall O paBeH=
creoto (2')cnmepyma jexa: mim Xxp =0, wim Axp-+B =0,

Axo e xp=0, Toram Gpojor 0 e KopeH Ha paBeHkaTa (2). Ako e, mak,
Axg+B=0, torall x, e pellichMe Ha JMHeapHara paBenka Ax 4B =0, og-

B
HOCHO Xp = — € KopeH ¥ Ha paBeHkata (2).
Op oBa ce rieaa Aeka ako B 3£ 0, Toram paBeHkara (2) mMa OB2 KopeHa:
B
2 =01 x2= — 7 Jpyra xopeum Taa He moyke Aa uma. (3owrro?).
Bupejku paBeHkara (2) e exBHBaJeHTHa Ha paBeHkara (1), Toa %1 =0 u
B
xg= — = ce KOpeHM H Ha JafgeHara pasenka (1).
Axo, mak, B =0, toram paBenxara (1) ro mobusa BUXOT
Ax®=0 (A7 0) €
. . . B
Ouurieguo € fexa BO TO] CIy4yaj M ADYrHOT KOPEH X2 = ! Ha Dpa-

BeHkara (1) e eaHaxkoB Ha HyJa.

Cnopepn Toa, KBafpaTHaTa paBeHKa (3) mmMa ABa KOpPEHHW eJHAKBH Ha HY-
da: x1=0mr x2=0. Benume nexa KpagparHara paBeHka (3) mma efeH geoeH
(georcpaitier) ropern xi,5=70.
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Iipamep: a ce peum paseHKara 2x8 4 5x = 0!

Jepara cIpaHa HA DPABEHKATA ja PAasNoXKyBame HA MHOIKHTENM CO H3BJIEKYBalbe HA 3a-
0T MHOYKHTEN X Ipend 3arpafa: x(2x -+ 5) = 0. Iloroa, m npnpannyname [BaTa MHO-
ona HA HyJa W Ta fobupame papenrmne: x =0 u 2x 5 =

: 5
Op mpsata paBeHKa joGumBame x; = 0, a Of BTOpaTa, X3 = -5

3gaud, OaJcHATA PaBeHKa MMa KOpEHM x1 = 0 M xp, = — 2,5,

6. 2. PABEHKH OJI BUOOT Ax? +C =0

. Jla ja pasriegaMe paBEHKATa
Ax24+C=0 (A4£0, C£0) (4)

IIpu npermocraBxka gexa A > 0, moxEm ce gsa ciaywaja: uma C> 0,
i Cc<0.

1°. Axo e C> 0, Toram 23a KoM Jga OWIO pealH BPEJHOCTH HA X,
e Oume:

Ax24-C > 0.

Crnopes;i Toa HM 33 €QHA peajHa BPEIHOCT HA X He Moxke pma OGune
4C=0. CnegcTBeHO Ha Toa, aKO ce¢ HHTepecHpaMe caMo 3a peai-
aTe KOpeHM Ha paeBeHkara (4), Torall, Bp3 OCHOBA Ha TCOPHOTO, 3AKIyUy=
Me [eKa:

- IlIpu C>0 pasenxaidia (4) Hema Kopenu 60 MHONKeCUi6OWio HA pearHuitié
yoeeu. Mefyroa, BO MHOXKECTBOTO HAa KOMILIEKCHHTEe GpoeBm paBeHkara (4)
a JBa KOpeHa, KOM I'M ofpefyBame Ha CIEJHHOB HauMH:

Jleara cTpaHa Ha paBeHKara (4) ja pasjoyKyBaMe HA MHOMKUTENH:
(VAx—i+/C)-(v/ dx+iv/C) =0, (4)
4 OTTyKa, NpHpPAaBHYBajKM TI'M [BATA MHOMMTENa Ha Hyja, r¥ HoGusame pa-

EHKUTE :
VAx—iA/C=0 u V/Ax+i4/C=0
Op npeara paBeHKa HMaMe:

5= _il//i - —ivg-

Crnopen, toa dpu C >0 pasenxaiia (4) 60 MHOMcectaoilio Ha KomiiaeK-
cuume Gpoesu uma gea Kopewa:

J/C J/c
x1=il/ 2 H xo=—1)/ =,
. VA . VA

. Ako C< 0, toramm —C > 0, na pasenxara (4) Mo)Ke [Oa ce 3amu-

me BaKa:
Ax2—(—C) =0 (4)
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HIIH (VAx—A/—C)-(VAx+ 1/ —C=0 (@)
IIpupaBHYBajKM I'M JBaTa MHOXKHTENIA HA HyJa, I'M JobOuBame PaBeHKur .

\VAx—A/—C=0 u \/Ex—i—\/——-—c—:o,

KOM HMMAaT MO eIeH EAMHCTBEH KOPEH:
= —— u xe=—1} ——
4 A4

Toa ce xopenr M Ha paBeHKara (4).
Criopen Toa, #dpu C < 0 pasenxaitia (4) uma gea pazauunu peainu Kopeny:

C C
x1=V——7 H xz=——V—2-

Npamep 1. Ha ce pewn pasenwara 4x% + 1 = 0.
JleBata cTpaHa Ha paBeHKaTa ja pasjIOXKyBame Ha MHOMKHUTENH,a nobubame:

a O TYyKa cNIeOyBaaT paBeHkuTe: 2x —i =01 2x + 7= 0.
i i
THe HMaaT KOPEHH: X = 3 H Xy = — 3

3mauy, fafeHaTa paBeHKA HEMa PeaHH KOPEHH, HO BO MHOMKeCTBOTO Ha KOMILIEKCHMTe
) ) i
OpoeBM MMa [Ba KOpeHa: xi = 7 H X = -3
Iipamep 2, Jla ce peuwrn paseHxata 3x2 —4 = 0.

JaneHara paBeHKa e eKBHBAJIeHTHA Ha: (\/ ix—Z)(\/ 3% +2)=0, a Taa Ha BKymHocra

_ 2 2

0, aBeHKUTE: Ix—2=0 Ix+2=0 um =H =—= U = ——,
{ paBe V4 u V3x MM Ha X E x 3

3}[&'-1“, paBEHKaTa HMa 1OBa PEANTHH HOPEHH:

I 2 _2vE

— =2V~ u x =T
RVE) VS 3
Ilpamvep 3. 3a KoM BpeJHOCTH Ha NapaMeTapoT k paBeHKaTa

k—Hx2+Ek+1=0
Ke MMa pealTHM KODEHH?

Opn npenxomHaTa AUCKYCHja BHOoBMe OeKa paBenxata Ax? 4+ C = 0 Ke uMa peamHH Ko-
peryt camo axo A4 > 0, C <0, unn axo 4 <0, C> 0; T.e. ako Koedurmenture A u C umaar
PasJIMYHH 3HALH. '

Bo Haumor nmpumep ¢ A =k—4, C =k + 1.

Cnopen Toa, mapamerapoT % Tpeba Ja M HCIIONHYBA YCJIOBHTE:

{k—4>0 {k—4<0
uIH
E4+1<0 E+1>0

k>4
k< —1

HMCTOBpEMeHO Ce MOorojieMu of 4 M momanu og — 1.

IIpBHOT cHCTeM HepaBeHKH { HeMa pelilende, Buaejku Hema TakBu GpoeBH KoM
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k<4
Peurenyja Ha BTOPHOT CHCTeM {k > —1 ce cHTe peaJlHH OpOeBH OJ HMHTEpPBaJIOT

4, me —1<k<4
Criopefl Toa, fajieHaTa PaBEHKA Ke HMa PeaTHH KODEHH 3a CEKoja BPEQHOCT Ha IapaMe-
¢ & on matepBanor (—1; 4), T.e. ako k & (—1; 4).

3AODAUYH

Peurt i CJIC,I[F_IHBC HEMOJIHK KBaOpaTHH pPaBeHKH.

1. a) x2—4x =0; 8) 3x2 4+ 2x =0; B) 2x*—Tx = 0!

a) x(2x— 1) =2x; &) 4x2—x4/2=0; B) (x +1)? + (x +2)2 = 5!

a) 5% 4+ 3x = —2x; 8) 8x—3x%2 = 2x—3x% B) (x —3)%2 = 222 + 9!

a) nx?2—n?x =0; B) x4+ nx=0; B)(x+a)P+ (x+b)°=a+ b2l

a) x(x +a)—a(x +1)=a(a—1); &) a?x2—b2=0; B) B2x2—k2+4+2k—1 = 0|
a) #®—4 =(a+2)(a—2); B) x*+a>=0; B} (1—x)(2—x)+(14+x)(2+x)=5]
a) x2—4kx = 4k(k—=x); B) (x +a) + (x—a)® =4a% B)a®x?+1=0!

8. Pemn ru clieIHMBe PaBEHKH He NOBeOYBajKHM I'H IPETXOQHO BO OMINT BHI:
a) (x—22—9=0; B)3(x—2)%=12; B) (3x—2)2 = 25!
9, Ila ce ompenu BpefHocTa Ha IApameTapoT A BO paBeHkata (A2 —1)x? + Ax 4 4 =0,
|@KO Taa MMa elieH KopeH x = 2!

10. Ofpenn ro mapamerapor k Bo paBenkata (k + 1)x% 4 (k + 3)(k—3) = 0, axo ce
_ahde JeKa Taa MMa efieH KopeH x = 3!

11. 3a xou BpenHOCTH Ha mapamerapoT % paBenkara x? + (k% — 1) x — k% = 0 umMa Kope-
IITO CE €/THAKBH IO ANCOJIYTHATA BPEAHOCT, a CIPOTHBHH 1O 3HAKOT?

12, 3a KoM BpE/{HOCTHM Ha MAPAMETAPOT # KBajpaTHaTa paBeHka: a) (m—2)x% 4+ 3 = 0;
22 +m +1=0; B) (m—1)x2—(n + 3)= 0, ke UMa DeaSHH KOPEHH?

§ 7. PEITABAIGE HA IIOJTHH KBAJPATHH PABEHKH

: BunmoBme AeKa HENOJIHUTE KBaJApaTHU paBeHKH T'M pelllaBaMeé o MaT Ha
f_baanomyaame Ha HHBHATa JIEBa CTpaHa HAa ABa MHOMKHTENa, T.e. HHBHOTO pe-
'_;_i-x_ianame ro cBefyBaMe Ha pellaBamke HA JBE JHHEADHH PaBEeHKH cO eqHa He-
T03HAaTA.
; Ha Toj HaumH moXcaT fa ce pelllaBaaT ¥ IOJHUTE KBaJpaTHH DaBEHKH:

Hprmep: [Ta ce penm paseHxata x2—6x + 5 = 01
Axo COTGOSHMOT UIeH 5 ro saMeHuMe cO PasiHKata 5 = 9 —4, majeHara paBeHKa ke
To mobue Bumor: x2—6x + 9—4 =0,
: Bugejiu e %2 — 6x + 9 = (x — 3)?, Taa € eKBUBAJIEHTHA Ha paBeHKaTa: (x — 3)2 — 22 = (,
omHocHO Ha (x —3—2)(x—3 + 2) = 0, unu Ha
(x—5)(x—1)=0.

OunryrefHo € JeKa TNOC/eAHAaTa DAaBeHKa HMMa JBa PeallHi KOpeHH: X3 == 5 M x5 = 1,
Toa ce KopeHH M Ha MAJeHATA paBeHKa. (3O0LITO?).
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Moske ga ce IOKaKe JeKa CeKoja KBafpaTHA paBeHKa MOXKE [a ce pelmy
HA FOPHHMOB HAa4MH, KOj 0apa M3BpINyBame HAa OAPEAEHH TpaHchopMarmu,
ce pasIAYHM 33 CEeKoja KBafipaTHA paBEHKA.

Metyroa, KOpeHMTe Ha IOJIHATa KBafpaTHA PABEHKA MHOLY IOJIECHO py

ofipexyBame KOTa MCTHTE T'H H3pasuMe Kaxko QYHKIMja ox Koedumuenture jy
KpafparHaTa papBeHKa.

Jlecno youyBame pAexa M3pasoT x2--2kx, CO JoHaBame KOH HErO Kpy.
ApaToT Ha IIOJIOBHHATA OF KOE(HIMEHTOT NpPe[ HEMo3HAaTaTa X, MOMKE Ja ce
IIPETCTAaBM KAKO TOYEH KBafpar Ha Oumomor x4k, T.e. Iexa e

%% 4 2kx + k2 = (x + k)2
Co mpuMeHa Ha Ka)XKaHOTO, IIOJTHATA KBaJpaTHA paBEHKA
Ax2+4+Bx+C=0, (A% 0) (1

ja permaBame Ha CIEJHMOB HAYMH:
Axo ja momemmme JyeBaTa ¥ JecHara cTpaHa Ha paBeHxara (1) co koe-
¢uumenror A4 £ 0, goGusame:
x2 E x - E =0.
A A

Tloroa KOH M3paseT Ha JieBaTa CTPaHa Lo AOMABaMe M TO ofi3emame of

B2 .
Hero OpojoT 4A3’ KOjJIITO TNPETCTaBYBa KBajgpaT HA IOJIOBHHATA OF Koedmip-

B
EHTOT (-A—) Ipen HemosHaTaTa X, na gocbuBame:

Taka ja moGuBame paBeHKara:
B\ B2—44C '
x+—) ————— =0 2
( + 2A) 442 @

KOjalITo e eKBMBAJICHTHA HA MOJHATA KBajpaTHa paBenxa (1). -

Jamz paBenkara (2) Ke WMA peanHM KOpeHM HIM HeMa [a MMa TAKBH,
NpK npernocraBka gexa ¢ A4 > 0, Ke 3aBHcH of 3HAKOT Ha H3pasoT BZ2—44C.
ITopapgm TaxBaTa HeroBa Ba)KHA yJora, Toj M3pas HoOmiI noceGHO HMe — gic-
Kpumunanitia Ha xéagpaiinatiia pasenxa (1) m ce osmauyBa co Gyxsara D, T.e.

D=B2—44C.

3Haum, paseHkara (2) MoXKe [a ce 3amMile M Baka:
B \2
(x+—) D _o 2)

Bo 3aRMCHOCT oOf S3HAKOT Ha IOUCKpMMMHAHTATa, K& TIH pAasIMKyBame
ClIeqHUBE CIIyYaH:
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1°. Ako D > 0, rtoramr paBenxara (2') e eKBMBaJeHTHA HA paBEeHKaTa:

(++ ZA) (VD)

(x+ B 3/5\

24 241

| OHHOCHO Ha
«/ D) _
( x5 atog) =0 (3)
Tocneanasa paBeHKa ¢ eKBUBA/ICHTHa, Nak, HA BKYNHOCTA Off /e JH-
HedpHH DABEHKH:

B /D \/D

hog—yq =0 ® xty gty L=

qml KOpeHH

_—B++/D _—B—+/D ,
M=Tag M oRETya (39

ce KOpeHM M Ha paBedkara (1) npm ycmos D > 0.

. Cnopen Toa, axo D >0, xeagpatiinaifia pasenxa (1) uma gea paszauunu
:peafmu KopeHu, Kou ce ogpegenu co gopmyraiiia;
—B +4/D

X = )

'f:mm
' —B +vV/B:—44C
24

X1,2 =

2°. Ako D=0, roraul paBenkata (2') ro mobusa BHHOT
+2) <o
( 2A) B

B

Xy = ———,

24

H MMa €I¢H JABOCH KOpPEH

3naun, avo D =0, xeagpaiminaiia pasenxa (1) uma egern geoern peasen xopew

B

Xpyg = ———,

24

3abenexxysame Aexa opmynara (4) mosxeme a2 ja KOPHUCTHME H Kora
D =0. Hapmcrana, npr D=0, ox cbopmyna-ra (4) mobmBame:

—B
—3+ \/0 __Ji__; T.€. X1,2 = _B
24 24 24

X1,2 =-
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3°. Axo D < 0, roram1 —D > 0, na neBaTa CTpaHa HAa paBeHKara (29
MOEe Ja ce sanMuie M Kaxo 30Hp Ha [Ba KBaJpara:

G+2Q (%Aﬂ‘” (5)

Toj a3bup Ha KBagpaTH 3a KOH fa OMIO peaiHH BPEIHOCTH HA X CeKo-
raul e mosurHBeH Opoj, ma, cropex Toa, paBeHKara (5), OMHOCHO paBeHKarg
(1), Hema peaJHH KOpEHH.

Meryroa BO MHOMKECTBOTO Ha KOMIJIEKCHHTE OpoeBH, JIeBaTa CIPaHa ma
paBenkara (5) mMoyke Aa ce pasNoXKH Ha MHOMKHTENM H paBeHKaTa (3) e exBu-
BaJICHTHA Ha

Y . I

ox Koja ce mobusa:

v —D B vV —D
X = —_ . _ o . e
' 2A*‘ 2A S R V) (5%)

Toa ce pelueHuwja ¥ Ha paBeHkara (1), npu ycimop D < 0.

Cnopex toa, ako D < 0, thozam xeagpatinaitia pasenra (1) wuma gea ro-
HjyeupaHo KOMUAEKCHU KOPeHa, Kou ce ogpegyeaaii ciiopeg gopmyaaiiia:

—B4+iv/—D

rp = (6)

Mpumep 1. la ce peum paBenxara 3x2 — 5x —2 = 0!
JlMcKpUMMHAHTATA Ha NAJIEHATa PaBeHKA e

D=B—4A4C=(—5P—4.3(—2)=254+24=49 1e. D> 0.

PapenxaTa MMa JBa pasiMuHM peaJliM KopeHa, KoM Fu ofpefdyBame cnopel ¢opmynara (4):

T 5—7
5:{:\/49=§:|:7’ T.c. x1=‘*5+7=2nx2=—=—-i'.
6 6 6 6 3
Ipamep 2. da ce pemm paBeuxara 4x% — 12x 4+ 9 = 0!
JIMCKpHMMHAHTATa HA paBeHKaTa € D = (—12)2—4.4.9 = 144 — 144 = 0,
JageHara paBeHKa MMa efeH [BOEH peajleH KOpeH eHAKOR Ha:
B —12 3 1

Xiyp = e = e ]
2 24 8 2 2

X1sg =

Ipamep 3. Ila ce penm paBeHkara — x2 4 2x — 6 = 0!
JIBere cTpaHH Ha paBeHKaTa I'M MHOXMMe co (— 1), ma nobupBame eKBUBajleHTHa Ha
Hea paBEHHA!
x—2x+6=0

JucKpyMiHAHTATA € efHaksa Ha D = (— 22 —4.6 =4 —24 = — 20, T.e. D < 0.
3Haum, [afeHaTa paBeHKa HeéMa PEATHM KODPEHH, OJHOCHO HEj3HHHTE KOpeHI{ ce KoHjy-
THPaHO KOMIUIeKcHM GpoeBH, KOM T'M ofpedyBame cropen gopmynara (6):

24iV20_242V5 _ 5
2 2

X133 =
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Mpamep 4. a ce pemmn pasBeHkara (4x + 1)2—(2x + 1) = (3x + 1)2!
IaneHata paBeHKa, DO H3BPINYBAHeTO Ha HekoNKy TpaHcdopmamum, ce cBeqyBa Ha
" cleAHVBe EKBUBAJIEHTHH DaBEHKM:

1652 +8x +1—(4x2 +4x + 1) =92 + 6x 4+ 1,
16x2 4 8x + 1 —4x2 —4x — 1 —9x2 —6x — 1 = 0,
32 —2x—1=0.
Jobuenara KBaJpaTHa PaBeHKa MMa JHCKPHMHHAHTA
D=(—2P—43.(—1)=4+12 =16, r.e. D> 0.

3Hauu, Taa UMa JBa PasiMUYHM peanHU KOPEHH:

2+ V16 _24+4 !

T.€. X1 = 1§ X3 = ——,
6 6 T

X1y =

L2

Toa ce KopeHH M Ha JajieHaTa paBeHKa.

3abenemrxa: HobueHure ¢opmyan 3a peliaBame¢ Ha INOJMHHUTE KBaJApATHH DPaBEHKH Mo-
JHaT Jla ce NPMMeHYBaaT H 38 peluaBaibe Ha CUTe BHJOBH HENOJIHM KBajApaTHH paBeHKH. 3aToa
BENHUMe JeKa Toa ce ommré (OPMYNH 3a peluaBame Ha KBa[pPATHHTE PABeHKH CO elIHa HENo-
3Hara. [Toxakere ro Toa camute!

3AO0DAYH

Ia ce pelnaT cieHWBE MMOJHH KBAJPAaTHH DAaBeHKH!:
1.a) 2x2—3x—5=0; 0) 12x24+x—1=0; B) 10x2—3x—1 = 0!
2.8) V2l —3x +V2=0; 5 22—(V3—1)x+ V3 =04

B) 2x% + 4/2x — 2 = 0!

3.a) 2 —3x—(1+V3)=0; 6) 22— 4/3x—6=0;
B) 22— (3 —45)x—34/5=0!

42y (x+ 12+ (x+32=03x—35)?2 8 (x—D(x+ 1)+ (x+ 1) =(x + 4)?!
rr! o _I=h g x@=d) | D Ge
Soa) T M=y T =1 : |

. 1 3
6. 3a KoH BpeRHOCTH Ha X, TPHMHOMOT E-xﬁ-— Ix + ) ja qobuBa BpefgHocTa: a) — 13

1
5) 0; B) 433

7. 3a KOM BpenHocTH Ha X, TpHHOMOT xZ — 7x + 9 u OuHOMOT 2x — 5 MMaaT eJHAKBH
BpPeOHOCTH ?

8. 3a Kom BpeqHOCTH Ha p, paBeHKata x? — 2kx + k% + 2k —3 = 0 Ke uMa elleH Ko-
PEeH eHAKOB Ha HyJa?

9. Hanena e pasenxara x2 — 2(k— 1)x = k% — 5k + 2. 3a KoM BpeJHOCTH Ha mapame-
TapoT k, Taa Ke uMa eJeH [BOeH KOpeH?

10, 3a xom BpedAHOCTH Id k, KOPEHWUTE Ha KBajpatHata paseHka kx? + 2k— Dx 4+ k—
— 2 = () ce payuOHAIHu?

11, 3a KoM BPefHOCTH HA MPOMEHJMBATA X, TPMHOMOT 2x2 + 3x — 2 nobiBa BpeaHoCT:
a) 0; §) 3; B) TPM NaTH IOTOJEMa Of BpeJHOCTa Ha x?

12, Magenw ce TpuHomute: x2—x—6 M 2x% + x — 9. 3a KOH BPeAHOCTH Ha IPOMEH-
JHBaTa X, THe No0HBaaT eHAaKBH BPEIHOCTH ?
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§ 8. YIPOCTYBAIGLE HA ®OPMVJIATA HA KOPEHUTE 3A CIEIMJAJIHM
BHOOBH KBAIPATHI PABEHKIH

Ke noxaykeme mexa ¢opmynara sa pelliaBarme HA NOJIHATE KBaJPATHK pa-
BEHKH MOYKe Ja ce YHNPOCTH 3a HEKOM CIeUMjaJIHH CIy4Ya Ha Koe(HLHMEHTHTe
HB KBAaJparHaTa paBeHKa. Tyka Ke pasriefame [Ba TaKBH CIYYal, KOH Iio-
YECTO Ce& CpeKaBaaT BO IPAKTHKaTAa:

8. 1. PABEHKH Ol BUOOT Ax2 + 2rx +C =0

Toa ce nmosHM KBaXpaTHX PABEHKH, Kaj KOM KOe(HIMEHTOT Ipel Hemos-
Harata X € napen Opoj, T.e. B=2r

Bo Toj cnyuaj, omurara c¢opmyna 3a ofpedyBame Ha HEjSHHUTE KODEHH:

—B + /B2 —44C
"d (1)

Ke ce ynpocta, M 3a B=2r Ke ro gobue BHmoT:
=%+ V42—44C
24 -

X1,2 =

X1,2 =

OJHOCHO

—r 4+ A/A—AC
A

KaJae IUTO r € IIOJIOBHHA Ha KOEQ)H[],H&H‘DOT npeg x.

X1,2 = , p r2—AC >0, (2)

IIprmep: Ha ce peun pasenKara 5x* —24x — 5 =0,

Kopennre Ha JQafieHaTa paBeHKa MOMK4T Ja ce OApPeJarT CO IOMOLI Ha OmuTaTa bopmya
(1); HO Bo OBOj cilydaj NMpemHOCT M JaBame Ha ¢opmynara (2), Bp3 ocHOBa Ha Koja mobHBame:

_R2VIZ 455 124 VIEF2S 12413 L5, iy
5 5 50T T s

X1s3
5

8. 2. PABEHKH OJI BUIOT #2 +px +¢g=10

Toa e cBeneH BHI Ha KBaJpaTHUTE DPABEHKH, KAaj KOM KoeMEHTOT Ha
kBajpatiMor wien e emunmna (A =1), a apyrure nBa Koedwmumenra, B u C,
ce O3HAYEHH COOJBETHO O OYKBHTE p M ¢.

Axo Bo ommrrara ¢opmyna (1) sa kopeHWTe Ha KBaJpaTHATA PaBEHKA
crapume A =1, B=p u C=g¢q, Taa ke ro moGme BHIOT:

_ — P 22 —4q P 2
pivzp’ 4q=__in q_ Vp

xlgz =

2 g —TaEf e

T.€. X1,2 = -—-% :tV(%)éjq (3)

Dopmynara (3) € MHOTY HOrojHa, OCOGEHO BO CIyYaHTe Kora KoedMIm-
eHToT p Mma obnmk 2k.
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: Tpamep: [Ja ce pemm papemxara x? — 14x + 45 = 0!

- Kopennre Ha fajeHaTa paBeHKa JleCHO IH OfpeyBame KODHCTEjHu ja dopmynara (3).
aia JoduBamMe:

¥ng =T+ ‘\/7?':?5_=7:|:'\/m=7:1:’\/'?=7ﬂ:2: T.€ X3 =9 ¥ x, =5,

BAODAYN

IHa ce pemar paseHxuTe:

L.a) 3x*—16x—64 =0, §) 9x7—36x +35=0, B) 3x%— 10x + 3 = 0.
2.8) —x®—5x +14=0, 8) x? 4 12x—13 =0, B) %2+ 2x +4 = 0,
3.a) x* —4x + 3 =0, 6) x2—Tx +12 =0, B) ¥2—2x 4 1 = 0.

§ 9. IPOBHO PALMOHAJIHM PABEHKH, KOH CE CBEJYBAAT
HA KBAIIPATHH PABEHKH

JpobHO palHOHaNHM DaBEHKM CO €HA HENO3HATA CE& TAKBH PAaBeHKH, KO
BO e[HaTa WX BO J[BeTe CTPaHH COAPYKAT ApofHM pAaIOHAIHM M3pasH 1o
_ O[IHOC Ha HENO3HATaTa, T.6, BO KOM HENO3HATATA X ce COAIPM M BO UMEHHTE.

TaxBATe paBeHKM TI'M pellaBame Kora IPETXOMHO MCTHTE IH cBefleme Ha

HeKOja NeJa pauMOHalHa pPAaBeHKA, KOja MOYKe na Gume NMHEeapHa, KBaJpaTHa
MM 0N NOBMCOK CTEMNEH IO OJIHOC HA HenosHaTara, Toa ro NOCTMrHYBame Ha
 iBa HaumHa.
I nawmn. T'm npenecysame cure wienoH (wapasw) Ma ApoSHata pano-
HAMA paBeHKa Of JECHaTa Ha JieBara CTPAHA HA PABEHKATa, HMOTOA CO IIOMOIL
HA mO3HATHTE TpaHCHOpMAaUMK Ha JpoOHM DANMOHAIHH M3pasH, JieBaTa CTpaHa
Ha paBeHKaTa ja HOBeJyBaMe BO BHJI Ha KOJHUHMK (INpONKa) of JBa IOJIHMHO-
Ma, T.€. BO BHIOT

& _,
(%)
Kage mro f(x) m ¢(x) ce MOMHMHOMH MO OJHOC HA HENO3HATATA X.
Koper (petrenue) na pasenxara (1) e cexoj Gpoj x = xp, 3a Koj € f(xp) =0
1 o (xg) 7 0.

Axo gABere cTpanu Ha paBenkata (1) ru HOMHOXHME cO 9 (x), ke mobu-
eMe HOBa paBeHKa

(H

f(x)=0, (2)

KOjalllTO MOXKe M 7a He GUIe CKBHBAJIGHTHA Ha Japenara. HMmm, norouwo, go-
Guenara paseHKa (2) xe ru coppxu cure pellleHHja Ha JIafeHara, HO Taa MOMKe
Ja npupobie M JpYrH KOPeHW, 38 KOH HMEHHTENIOT ¢ (x) ce amymapa.

Criopex; Toa, MHOMKECTBOTO Ha KODEHMTE HA HaZeHATa IpolHO panuoHaiHa
pasenxa (1) ke ro gmofmeme Kora 0 MHOMKECTBOTO Ha KOpPEHHTE H4 pPABEHKATA

(2) ce Mckyuar cuTe OHME KODEHH 33 KOM MMEHHTENIOT @ (x) cranysa emua-
KOB HA HyJA.
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R—dy 4

Mpamep: Ia ce pemm paBeHKaTa = 3!

x—2 x—2
x2 — 4x 4

Taa e eKBUPANEHTHA Ha paBeHKMTE! ——— - —3=0,

x—2 x—72 .
X —dx +4—3(x—2) x2—27x + 10
5 = (0, OAHOCHO Ha paBeHKAarTa T = Q.
x— —2 .

AKo mocneIHaTA paBeHKa ja MOMHOMUMME CO M3pasol X — 2, 332 KOj MPETNOCTaByBawme
JleKa e pa3jMueH o/ HyJa; Ke ja mobueme KBajgpaTHaTa paBeHKa

%% —Tx + 10 =0.

74 4/85—0 _1%3
2

JoBueHara paBeHKa ja pellaBaMe: Xj,g = B

M Haolame fleKa Tag

MMa JBa KOpeHa: x; = 5 U xp = 2.
Kopenor x; =5 e KopeH H Ha /Ja/ieHaTa paBeHKa, HO X, = 2 He e HEj3MH Kopew,
(3ourro?),

Il mawmm. I'm mMHO)XKHMMe OBeTe cTpaHK Ha ApoOHO palOHaJIHATZ paBEHKa
CO HAjMaJIAOT 3aeIHMYKH COApIKATell Ha CHTe MMEHHTen Ha JIpoOHO palmoHasm-
HATE H3pasH Bo paBeHKaTa. IIpHToa Ke joOueme edHa Ii€la palHOHANHA pa-
BeHKa (NMHeapHa, KBaZpaTHa WIM Of, MOBHCOK CTelleH), KOja MOXM(e, HO HE MOpa
Oa € eKBHBWIEHTHa Ha JajeHata Jpo0HO palMOHANIHA paBeHKa. Ja pelllaBame
mo0ueHara nena paBeHKa M BpIIMME NPOBEPKA: 32 KOM Of HEj3MHHTE KOpEeHH
H3¢ CTAHYBa €JIHAKOB Ha HyJa. AKO MMa TaKBH, THME C€ HCKIY4yBaaT O MHO-
JKECTBOTO Ha KOpDEHMTe Ha NoOueHATa JiMHeapHa MM KBApaTHA PaBEHKA.

Mpam Ila ce pe BEHKAT: 2 3 x3—2r
mMep: Ja ce pemw pa 4 —— — — = !
prviep peim p x—2 x+2 w—4

T'u mHOXKMME JIBETE CTPaHM Ha paBeHKaTa CO M3pasoT X2 — 4, — H3¢ Ha CHTe UMEHHTENH,
ma ru JoDHBaMe paBeHKMTE:

2(x+2)—3(x—2)=x2—2; 2x+4—3x+6—x2+2=0;
—x2—x 4+ 12=0mwm 22 +x—12 = 0.

—14+41+48 _ —147
2

ITocnenHara paBeHKa ja pellaBame: Xi,p = 3

H Haolame JeKa

Taa HMa [Ba KOpeHa: x; = 3 M Xxp = — 4,

SamenyBajk# I'ti THe BpeJHOCTH BO JajeHaTa ApoDHAa palMOHallHa paBeHKa Ke ce yBe-
pHuMe OeKa x; = 3 M ¥ = — 4 ce M Hej3UHN KOpEeHH.

Toa moe Ha ce yTBpOM M oOf Tamy INTO H3pasoT x2—4, cO KOH I'M TOMHOMKHBME
OBETE CTPAHW HA [afieHaTa paBeHKa, 3a x = 3 u ¥ = — 4 ¢ PAa3aNuCH OJ Hyna.

SAIJAYH

Jla ce peliar paBeHKMTE:

6 x+4 2x+1 24
1. = ;. 8) —— =
a) w1t el a1} )x_7+x+7 0!
1—x 1+4x 2x2 6 6
2. e ———— = 3 S —— |
®) 142 1—x 1 —x2 )x+x+5 7
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1 1 5 2x x—1

A — = 1; 5 = !
3 x—2 x+2 x2—4+ ’ )x2—~1 x+1
' 6 2 x—2 30 30
.4, — = ; & —_—— =1l
4. 2) ¥ —1 x—1 x+1° )x—S x
1 1 1 . 1 x x

+ + + =0; © +
x+2 x43 x+4 (x+Dx+INx+4 )x-l-l x+4

5. a) = 1!

0. KBAIPATHH H IPOBHO PALMOHAJIHH PABEHKH CO NAPAMETPH

DopmMynuTe 3a pellaBake HA II0JIHUTE KBAIpaTHH PaBEHKH cO moceGHu
ePUIMEHTH BMKAT ¥ NPHM pELIABAbeT0 Ha KBAjpATHUTE DAaBEHKH CO Mapa-

(eTpM, CaMO IITO HHUBHHTE pellleHuja (KopeHH) ce HeKOM (YHKUMH OX IapameT-
ipme. IIpn Toa Tpeba ga ce MCIIHTA HOJ KAKBHM YCIOBH K 38 KOH BDPENHOCTH
'Ha MapaMeTpHUTe paBeHKaTa MMa [BA PA3NIMYHM DEASHH KODEHH, 33 KOM — EfeH
_peajieH KOPEH, @ 32 KOM BPEQHOCTH Ha [APaMETPUTE Taa HEMAa peajlHK KOPEHH.

IIpamep 1. Ja ce pemmn paBeHrara (a2 — b?)x? — 2ax + | = 0, Kafje IITO X € HEMO3-
:_}ia'ra, a a u b ce mapameTpu! )

' PabeHKara uMa CMHCA 32 CHTE DEalHM BPEeHOCTH Ha [APAMeTpHTE @ H b; HO Koedm-
MUEHTOT HA KBafPATHUOT WIEH 31 Ja OHAE pAaNH4eH Of Hy/ia, NapaMeTpuTe 4 M b tpeba ja
10 3a0BONYBAaT ycloBOT a®—b% £ 0, omHocHo (a—b)(a +b)#£0, wm a—b#0 u
a+b#0.

i JMCKpHMHHAHTATE Ha [afleHaTa paBeHka e! D = (— 2a)® —4(a? — b2) = 4a? — 4a® +-
_4-4b% — 4b%, Cropen 103!

1°. Ako e b4 0, rorant D > 0. Bo T0j cnydaj paBeHKaTa Ke MMa OBa Pas/IMuHN KOPEHMU :

2a + V4b* 2a + 2b
Xipg = ¥ T = ———————————— T,
2(a®>—0% 2(a—0b) (a+b)
1
X = X = .
Ta=s T T AT
2°. Axo b = 0, Toramu D = 0, PaBeHKara Ke MMa efeH KOpEH:
_2a++0 _ 22 1
IIQZW— 222 = ;, npH Q#O.

Ipamep 2. da ce pemm paBeHkara (x 4+ a)? + (x + 6)2 = 5(a— b)?!
Papenxara € eKBHBAaJICHTHa IIOC/IEJOBATEITHO Ha CEHOja Off PABEHKHTE:

x2 + 2ax + a® + x2 + 2bx + b% = 5a% — 10ab + 5%;

2x% + 2(a + b)x — da® — 4b® + 10ab = 0;
xt + (a 4+ b)x —(2a® + 2b® — 5ab) = 0.
JuckpumuHaHTara Ha Jo0ueHaTa KBajparHa paBeHKa e!
D =(a + b2 + 4(2a% + 2b% — 5ab) = a? + 2ab + b% + 8a? + 882 — 20ab =

= 94 — 18ab + 962 = 9 (a® — 2ab + b%) = 9 (a — b)2.

1°. Ako a #% b, Toramt D > 0. Bo Toj ciiydaj paBeHKara K€ MMa [Ba Pa3/IMUH{ KOPEHH :

—(@+b)+ V9@ —pp _—@tbt3@—b) e
2 2 o

X1s2 =
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—a—b+3a—3b 2a—4b —g—==b—3a 4 3p
X1 = = =a—2bh M Xy = =

2 2 2

—da+2b
=“f=—2a + b

2°. Ako a =b, toramr D = 0. Bo 10j ciryuaj paBeHKara Ke uma efeH KopeH. AXo mg
paBeHKATa cTaBHMe b = @, Tda Ke ro gobue BHROT: ‘

(x +a)2+(x +a)?= 5(a—a)? ogHocHo 2(x + a)? = 0.

OTryKa Haolame JieKa HejSMHO pellleHHe € X = — d.

Hpamep 3. Ha ce pemm paBeHKaTa:

x—b +x—a

=2, Kage mro a ¥ b ce ma-
pamMeTpH.

AKo JiBeTe CTpaHH Ha JgJIcHATA paBeHKa T'H MOMHOXHME co (X —a)(x — b) 7 0, T.e,

x#a u x7 b, 1 ru U3BpumMe noTpeGHuTE TpaHCchOPMALMY, IIOCIENOBATENHO Ke TH Hobnene
PaBEHKUTE:

a(x—a)+b(x—b)=2(x—a)(x—b);
ax —a? + bx — p% = 2x% — 2ax — 2bx - 2ab;
22 —3(a+b)x+(@+b2=0, (1)
KOM c€ eKBMBajIeHTHH Ha J(a[leHaTa paBEHKa, IIPM YCJIOB A3 € X 3= a M X £ b,
IluckpumuHanTaTa Ha paBenKata (1) e: D =9(a + b)2—8(a + b)* = (a + b)%
1°. Axo e (a4 b)5%0, a Toa Ke Oupme ako e a7= 0, b~ 0 u b % —a, Toram D > 0,
Bo Toj cnyuaj pabeHkara (1) uma JBa KopeHa:
_3@+b+ \/(a-f-—b)?'ﬂ 3(a+b):|:(a+b), e
4 4
a-+b
>

X153

x1=a+4+bu X =

a
JHobueHute Kopeuu %y =a +b U %y =

ceé KOpEHHM H Ha JafeHaTa paBEeHKa, HO .

NpH YCIIOB X7 a H X 5% b,
Ilpeuor KopeH x =a + b Ke Oujge pasimaueH of @, OFHOCHO paanudeHd of b, aKko e

a+b
a # 0, omaocHo b # 0. BropuoT KopeH xp =

%e OHAe pasnudeH od 4, OOHOCHO pa3-

JeH OX b, aKo € a 7= b.
Cnopeny Toa, ipu @ + b %0, a0, b %= 0 u a5 b, RafeHaTa pPaBeHKA MMa [BA KOPEHa!
a+b
¥1=a+b a1 x3=——.
2
Ho, npu a=0, =10, a =>5, He MOKe [a ce 3aKNyud JieKa JafeHaTa paBeHKA HeMa

cmucna, 3aroa, npu a =0, b = 0, @ = b, AajeHaTa paBeHKa TpeDa Aa ce HMCIHMTA OQAEIHO 32
CeKOj cy4aj.

b
a) [Ipu a = 0, magenara paBeHkKa ro JobMBa BHOOT — = 2.
x
b
OBaz paBeHka npH b 7 0 uUMAa pelleHHe X = 5

a .
6) Ilpn b = 0, nmajgeHara paBeHKa ro goDHBa BMAOT — = 2, Koja npu 4.7 0 uma pe-
x

a
INeHHe x = —,
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IIpn a = b, AageHara paBeHKa ro goSusa BHIOT = 1.
- xX—a

Opaa paBesKa MpU a 7= 0, UMa pelneHne x = 24.

2%, Ako e a + b =0, a Toa Ke Onjle camo aKo € a = b = 0 W b = —a, Toram D = 0.
e cnydan nocebHO Ke ru mcrMTame:

' a) Ilpn a = b = 0, paBerxara (1) uma efieH KopeH, ¥ = 0, HO TOj He € KOpeH Ha faje-
pasenxa, (3ourro?)

5) Ilpu b = — a, pasenxara (1), ¥CTO TaKa HMa camo efeH KopeH, x = 0, Bo Toj cny-
, Oupejkun b = —a 7= 0, 3a00BONEHN ce YCIOBUTE X 74 U X 7= b, Ia, CHIOPEX Tod, KOPEHOT
— ( ¢ KopeH M Ha JaJeHaTa DaBEHKA.

3AODAYH
Ja ce pemar paBEHKMTE:
1.a)ax®—(a—b)x—b=0; 6) (a4 b)x% + 2ax +a—b = 0!
2. a) 3a%%—2ax—5 = 0; 6) a2 —2(k +p)x + (k—p) = 0!
8.a) (k— 1"+ 2k +k+1=0; 8) kpa® — (K +p) % + kp = 0!
4. 2) x8—3ax + 24 +a—1=0; &) x2 —dax + 3a% = 0!
B.a) 2R +(k+2)x+1=0; 8)ax® +(b+o)x—(a+b+c)=0!
a b (a + b)? 1 1 1
6. = 3 ) —_— =14 =
a)a+x b+ x ab )x—1+x——b + b
a—x a+x 2x? 1 a b
7. —_— = H 5 —_— = — —1
EOa«[-:n: a~—x a%~— x% ) x + +
1 1 1 1 -— 1
8. 1) + -t —; g ite_r—a_1,
X —m Xx—n n x—a x+a a
1 1 1 1 a b c
aa+J.’: x a b+ ’ )x-—-a x—b x-—c
1 1 1 x—a x—1
10, a) — = 03 §) = 2!
2 a +a+x a+2x : )x—1+x—a

7 11. apeua e paBenxara x2%-— 2k2x 4 E2(k2— 1) = 0, Kapme oo k& € N. Ioxaxu nexa
| [[BaTA HEjSHHM KOPEHM ceé NAapHH OpOoeBH M NPH TOa €JHMOT OF HHMB € JeJHB co 3!

a?

12. Toxaxu [eKa paBeHKaTa + — =1 uMa ;OBa pasIUUHKM PeaTHd KOpPEHU 33
x

::'ce:{oja BPEQHOCT Ha mapameTapor a 7= 0l

1
+
Xx—p x—gq

= ] ¥Ma peaylHd KOpPEHH 33 Kom Ja Omno

13, Tloxaxu mexa paBeHKaTa

BpeHOCTH Ha mapamerpure p u ¢!

14, 3a xoja BpegHocT HA mapameTapor k TpuHomor X2 4+ k(k—1)x 4+ 9 e nomm
- KBajpar?

15. Hapenn ce paseHxure x2 4 kx +1=0 u %2 + x + k2 = 0. 3a Kou BpeRAHOCTH HA
& THe uMaar efeH 3aeNHUUKH KOPEH?

3 AunreSpa 3a II kiac Ha cpenHoto ofpasoBanue (5 + 3) 33



§ 1. BUETOBA TEOPEMA

Bugosme Jlexa KBagpaTHATa paBeHKA

npu D>0, uma ABa peamHn KOPCHH: X1 M X2, KOH I'M OJpedyBaMe co oMo,
Ha dopmynure: ‘

m=—B+VD . —B—VD (p_p_ 440
24 24

(2)

dopmymure (2) moxaxKyBaaT Aexa IOMEly KopeHHTe M KoedHIMenTyre Ha
KBajparHata paBeHka (1) mocTom oppefeHa saBMcHOcT. Taa 3aBMCHOCT 00Ape-
JleHo e (hopMynupaHa co ClIeqHaBa:

Buerosa weopema: 36upoti og xopenuiie Ha KeéagpaiiHaiia pasenrg .
€gHAK08 HA KOAUMHUKOWL 0F KoeQuuueHiloWl HA AUHEAPHUOWL UAeH 3EMEH CO Cilpo-
Hueen 3naK u Koeuuuentfol Ha KEagpailiHuowi uAen; a Gpoussogoili og Kopeny-
e e egHaKo8 Ha KOAUMHUKOWL 0F CA000gHuoli uaen u KoeQuuueHitioii na Keg-
gpattiHuoili Yaer, T.e€.

B
x.‘_.x—_.._; X1+ X9 — — 3
1 2 1 X2 ()

Moxasz: Axo ru coBepeMe, OHOCHO TOMHOKHME COOJBETHMTE JIEBH M JeCHH CTPAHU Ha
paBencTBara (2), fobusame:

ot x,——B+VD —B—+D _ —B+vD—B—+vD_T2B__ B
P T4 24 74 > atade b
ez —B+vVD —B—+D _(—Bp—(vD? _B—D
v 24 2A 4 A° . 442
_ B*—(B*—44C) 44C C
Y RV TRy

AKo KBapaTHaTa paBeHKa € 3afiaJieHa BO CBEIeH BHI:
+px+g=0, ' 0

TOrall pelanuuTe IoMery HejSHHMTe KOPEHH M Koe(MIMeHTH JoOHBaar [OIpoO”
cra dopma:
' X1+ xp=—p; Xi-x2=¢, (%)
T.€.

30upoiti og KxopeHuttie Ha Keagpatinaiia paeeHKa 60 Ceegen 8Ug e egHaKOo8 HA
KoeuyueHITION Ha AUHEAPHUOTE YaeH 3eMeH CO CHpoliueer 3HAK, a HPOU3ILOGOTH HA
Kopenulfie € egHAK08 Ha CAOOOGHUOML YneH,

Moxxe a ce poxayke fexa Bueropara Teopema BaKH I BO CJIydamTe KOIa
D=0wuD<O0, T. e. Taa BayXM M Kora KBajparHaTa paBeHxa (1) mma epeH
HABOEH peasieH KOPEH, 4 MCTO M KOra HEj3HMHHTE KODEHH Ce KOMIUIEKCHH OpoeBH.
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e JOKYKEME HeKa BaXKH H:
Ob6parna Buerona Teopema: Axo dociziojaill gea dpoja x1 & xa, WWanew w0

ggmu. fiue Gpoesu ce Kopemu Ha Keagpaminaitia pasenxa Ax® 4 Bx+4 C=0.

Tloxaa: Hexa Gpoesute X1 H X, TM 3a[0BOJIYBAaaT PaBeHCTBATA

+ B C
x Xg=——3 XL+ X ==
1 2 A: 1*Xg A
B .
O npBEOTO PaBEHCTBO CJIEQYBa JEKa X = — —A-—xl. 3aMeHyBajH 0 X, BO BTOPOTO
HCTBO €O — v -— x;, Ke ce pobue:
[ B ) C 2 B C
X~ —x=—; — —_——— X ——— =
! Yo ThT T 7o

Ax} + Bx; + C = 0.

Cnopen toa, Spojor x; e KopeH Ha pasenxara Ax2 4+ Bx + C = (.
Ha ucT HAYMH ce yBepyBaMe JIeKa M X; € KOPeH Ha HCTara paBeHKa.

O6parnata Breropa Teopema moxxe nma ce dopmympa M Baka:

Ao Opoesuitie %1 u X3 2u 3agoeoaysaaii peaauuuitie: x1 -+ xg= -—p u
X1 Xa=(q, #ozaw 1Hue ce KopeHu HA KeagpawiHauia paseHKa 60 Ceegen eug

+px+9=0.

Bps ocuoBa Ha ofparnata BueroBa Teopema, kKoedMIMeHTHTEe p M ¢ Ha
afpaTHATa paBeHKAa BO CBENeH BHIO CEKoraml MokeMme Jd I'M H3pasHMe IIpeKy
J3BMHHTE KOpEHH X1 ¥ X2, BAK4:

p=—(%1+x) 1 g=x1-x2.

3Haum, KBagpaTHATA DPABEHK2 BO CBEACH BHMO, UMM KOpEHH ce X1 M X2,
MOXKe [la Ce 3amMuIe BO cieqHaBa Qopma:

K—(x1Fx2) xF 2122 =0. (6)

Iipemep 1. Jla ce cocTaBM KBaApaTHa paBeHKa CO KOpEeHH
x1=2+4+43 u x,=2—4/31
Toa Ke Bupme paBeHKaTa:

A2+ VH+C—VHx+ 2+ VIHC—VH=0,
OJIHOCHO | ’
%2 —4x +1=0.
Hpasmep 2. la ce cocTaBH KBaApaTHa PABSHKA CO KOPEHH |
M X =:lri/.§i|‘
2 : 2 '

Xy =
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Bapanara KeafpaTHa paBeHKa Ke HMa KoeduHmesTH:

-—1+='1/§+—1—n/§):_j_2=1
2 2 2 ’

p=—(x1+xg)=—-(

g = X1+ %g =

—1 +|'Vf'—l—h/?=(—1)3~(iVﬁ2=1—(—3)=1

2 2 4 4

3naum, Toa € KBajparHaTa paBenxa x? 4+ x4 1=0.

OBoj mpumep NOKaXKyBa J[eKa, KO KOpEHUTe Ha KBA[PAaTHATA DaBemyy
CO peamHM KOe(DHUMEHTH €€ KOMIUIEKCHM OpOeBM, TOralll THE MOPaar na Guuay
KOHjYTHPaHO KOMIUIEKCHM, 3al0TO 30MpOT M IPOM3BOAOT CAMO HAa ABA KOHjyry-
paHO KOMILIEKCHH OpoeBH ce peanuu OpoeBH.

Co ppyru 30opoBH, Toa 3Hauu: Axo gagena Keagpaiina pasemra co peg,-
HU KoeguuueHiiu uMa egen Kopen X1 =o--B1, Wocaw Waa uma u gpy: ropey
X =a—p17

Iipamep 3. Ia ce AoKaKe [eKa: aKO KBaJpaTHAaTa PaBeHKA HMA KOPEHH OJf BH/IOT x; =
=a +b-f\/; H Xg =a—b-1/_&-, KXafe uwrro a@, b, ¢ > 0 ce paumoHAIHH OpoeBM, Toram tag
HMa PAUMOHANHY KoedhHIeHTH.

HMaxasz: Hexa paBesrara x2 + px + g =0 uma Kopemu x1 =a +b4/c n x5 = q—
— b-'\/ ‘¢, Toram Bp3 OCHOBA Ha BueTomaTa Teopema, uMaMe:

p=—@@ +x)=—(@+bVc+a—bVc)=—2,

g=xpx=(a+bVca—b \/Z) = a?—be,
Ho, Bupgejitu:
(8EQ, bEQ, ¢c€Q) = (—2a)EcQ u (a? — b )= O,
TOranl KBafpaTHaTa paBeHKa x? — 2ax 4 a?—p% =0 uma paunoHanHu Koe(HUMEHTH, 1mTo
Tpebamme ma ce JoXaKe.

1 1
Ipemep 4. Ha ce ofpeny BpejHOCT2 HA HAPA30T ? + -;2, KO X1 M X5 C& Kopeuu
1 2
Ha pasenxara x% 4+ px 4+ ¢ =0.

Bps ocHOBa Ha paBeHCTBATa (5) M MIEHTHTETOT xf + x% = (%1 + %)% — 2x1x,, HMame:

L+L x%'*'x%_(x*""‘ﬂ)a_z"lxz (—p)—2¢ p2—2¢
A owm owmed (mex)?® ¢ g ]

3AODAYH

1. Ja ce cocTaBM KBaIpaTHA PAaBeHKA Koja Ke HMa KODEHH:
1 - _
a) x1=—'—2' Mx=3 B)m=—~4nx,=—1; B)x=2—4/3 n Xg = V3!
2. CocraBy KBa[paTHA PaBEHKA, KOja Ke I'M MMa ClleHHBE KOpPEeHM:
1
a)xp=a+bx3=a—b; B)x =2a—b; X3=—>b; B) X1=a; Xp=—}
a
! !
a—b

3 X =

l‘)xl=a+b
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3, Ja ce cOCTABE HBafpaTHA DABEHKA CO pmmona.rmn KoedmmenTH, KOja HMMR eNeR

) 3—4/2; 8) 1+2v/3; a)""‘/_, r)

2-1,/3

4. Ila ce cocraBM KBajpaTHA PABEHKA CO PeATHM KOe(DMIMEHTH, KOja MM& eRCH KOpeH:

__ 22—
i3 6 1+i42; B)

sr)

5. Ja ce FOKMKE ACKAI KO %y W 3 CC KOPEHN HO KEGDATHATA PABCHKA X%+ px +
0, Toramm BAKAT penamymTe: 8) X7 + x5 = p2—2¢; ©) %3+ %3 = 3pg —P;

— %y = VP — 4q!
6. He pemasa;ﬁn ja papeumara 3x2 —7x—6 =0, na ce oApesu BpeHOCTA Ha M3-
1
a)x%+x§5 5) xzs B) %1 — gl
1

7. He pemanajltn ja paBeHKaTa 2x%2 — x — 3 = 0, g2 ce ofpesH BPEJHOCTA HA M3PAJKTE:
x1 xa

3 3, - a2
)_;x_; + %33 5) + w B) Y + x1[

8. Bo paseuxara x? 4+ px + ¢ = 0, Aa ce ofgpesmar P M ¢ Taka, LUTO Hej3nHUTe KOpeHH
M 3a[IOBOJIYBAaT PeNalEuTe: 2% 4 X3 = 5 M %y — x3 = 4.

9. 3a KOM BpeHOCTH HAa P M ¢ KOPEHHTE HA KBajpaTHaTA pasBeHKa X2 + px 4 g =0
ﬁ_poesm\e pug?

10. Ja ce cocTaBH KBaJpaTHA PABCHKA, YMH KOPEHM Ce eTHAKBM COOJBETHO Ha 30u-
M NpPOM3BOJOT Ha KOPEHHTe HA paBeHKara x2 4 px -+ ¢ = 0!

. 1i. Bo pasenxara 4x®—8x + g =0, ga ce oipemn ¢ TaKa, WTO HEjSHHATE KOPEHM ja
a/[0BOJIyBaaT penaumjara xj = 33!

12, IIa ce peumr paseniara x2— 5x 4 k = 0, a0 Hej3MHMTe KOPeHM ja 33[0BONYBaaT
enamyjara xi -+ Xy = %1 %g!

§ 12. ACIIUTYBABE KOPEHHTE HA KBAJPATHATA PABEHKA

BueroBaTa TeopemMa HKM JaBa MOMKHOCT BpP3 OCHOBA HA KOoe(pHLHEeHTHTE HA
KBa,E[paTHaTa paB€HKa pJga TI'iu Y‘I‘Bp,I[HMB H 3JHaAL[Te HAa HeJBPIHHTe KOpEHH, 563
na Ja peEliasame HcCTara.

3a sHamuTe HAa KODEHMTE HMa CMHOIAZ Ia ce FOBOPH CaM0 aKO THe ce
_peanuu, T.e. axo D == 0.

. Bmleu%n CeKOja KBafipaTHA PABEHKa MOMKE [Ja ce JoBeme (Co Aeneme Ha
-'ZJIBeTe Hejaunn crpan co A4 £ 0) Bo cBemeH BHJ

@+ px+g=0, (N

| TO2 MCHMTYBAIETO HA HEjSHHUTE KODEHH Ke Io BPIUAME CO MOMOII Ha Koedw-
HHEHTHTE p M ¢, KOM MOXKAT Aa Oumar Ko Aa GO peanH: GpoeBH.
i 3Haeme OeKa Bp3 OCHOBA Ha Bueromara Teopema:

X fxe=—p; X1X2==gq. (2)
Bo saBucHOCT op 3HaimTe Ha KoeMUMEHTHTE p M ¢, Ke TH pasIuKyBame
CIeHWBe cIyuyau:
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1°. Hexa e ¢ < 0. Bo Toj ciyuaj AMCKDMMMHAHTATa HAa paBeHKaTs ( l)':"i
D=p2—4q e Ouge nosurmeen Opoj (3owro?), ma cropexn Toa, KBaJIpatiar,
paBeHKa Ke Mma JIBd pas)IiYHH peajiHd KOpeHM X1 H X2, BHIOejrku x; X =g<(,
T0Oa KODEHWTE HMAar COPOTHBHH 3HAIM, T.€. €[HMOT € IO3UTHBEH, & IpPyruoy
— HEraTHBEH.

Obue 3aKIy4ony I¥ HAUPABMBME CaMO BP3 OCHOBA HA MPETTIOCTABKary
axo cnoGOAHMOT WieH ¢ ¢ HeratBeH Opoj. la ro sememe BO pasrieayBame e
Koe(hMIMEeHTOT p. 32 HEro IOCTOjaT CIENHKBE TPH MOYKHOCTH:

wm p >0, wim p=0, wmm p < 0.

a) Ako p >0, Toramt x1 +x2=—p << 0. Toa o3HauyBa JeKa Heratygp.
HHOT KOpEH HMa II0roJiemMa ancoJIyTHA BPEJHOCT, OTKOJIKY MOSHTHBHHOT Kopew,
T.€. aKo € % < 0, a x2 > 0, Toraur |x1| > |x2|.

6) Axo p=0, Toram x; -+ x2 =0, wIH x1 = —x2. Bo 10} cnyuaj Kopeunre
HMaaT €QHAKBH AalICOJYTHH BPEQHOCTH, & CHPOTHBHM 3HAlUM, T.€. THE Ce ;g
CIIDOTHBHM PeaHi GpOEBH. '

B) Ako p < 0, toram xy+ xz= —p > 0. Toa e MOXKHO camo Kora nosu-
THBHHMOT KOpPEH MMAa NOrojieMa amncoJyTHA BPEJHOCT, OTKOJNKY HeTaTHMBHHOT, T.e.
aKo e x1 << 0, a x2 > 0, Toram |x|<<|xz2|.

2°. Hexa e ¢ > 0. Bo roj ciny4aj nmpBo rpeba ga ce BHAM KaKBa € Juc-
kpumuHaHTaTa D =p2—4g. Taa moxke fAa Oupe NO3UTHBHA, €QHAKBA HA Hyna,
uIH HeratBHa. Axo [ > 0, rToralml kBafpaTHaTa paBeHKAa MMa peanHy KOpeH:
— DasJIMuUHM HIM €JHAKBH, IIa HCIHTYBAH:ETO HMAa CMHCIA Aa IPOAOIDKH. Bu-
Jejn x1x2a=gq > 0, Toa 3HAUM [EKA KOPEHHTE X1 M X2 MMAaT MCTH 3HAIM, T.&
THE C€ MM W JABaTa IO3UTHBHM, WIH M JBaTa HEraTHBHW. A BO 3aBUCHOCT Of
Koe(pHIEHTOT p, UMaMe: :

a) Axo p >0, Torami of X1 +x2= —p < 0 crepyBa mexa ¥ OBara Ko-
pEHH Ce. HEraTHBHH.
6) Axo p < 0, Toramr x4 xg9==-—p > 0. Toa 3HAuUH OeKa H ABATA KO-

peHH ce IO3HTHEHH.

B) Axo p=0, Toram KBapaTHATA pPABEHKA HEMA PEATTHH KOPEHH, Gmejiu
30HpoT Ha JBa IO3HTHBHH MIM Ha [Ba HeraruBHM Opoja He Moxke ma Omage e
HaKoB Ha Hyma (x1+x2= —p=10). Toa ce rmega u orramy LuTo, npu p =0,
g > 0; muackpumummantata (D =p2—4g=—4¢ < 0) e HerarTMBHa, NA CrOOpeN
TOA4, KBAaJ[paTHATa paBeHKa HeMa DEaliiM KOPEHH.

3°. Heka e ¢ = 0. Toram guckpumuHantata D = p2—4g = p2>>0 He e Hera-
THBEH Opoj, ma, cnopex Toa, KBafpaTHATA PABEHKA MMa PEATHHM KOPEHM — pas-
JIHYHE HI epHakBH. Of x x2—=g=0, crnepyBa neka Gapem eIeH KOpeH € ef-
HaxoB Ha Hyna. Hexa e, Ha mpumep, x1 = 0. Bropsor KopeH.ro ompemyBame
Off PaBEHCTBOTO X1+ Xxz= —p, Of Kamge xz = —p. Cnopex Toa, BTOPHOT KO-
peH e Oupme Gpoj mito € crnpoTMBeH Ha woedMipeHTOT p. Ao M p =0, Toraum
M JBaTa KOpEHa HA pPABEHKATa Ce eOHAKBH HA HyJa, T.e. X1 =x2=0.

Pesynratare of HaIpaBeHOTO MCIMTYBARE MOMKAT NpErjIefHO Ja ce IoKa”
AT co crefHaBa TA0MHOA:
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2> 0 #<0; x>0 pal > %l
g<0 p<0 D>0 x <0 x>0 x| < |2l
p=0 1 <0; x>0 |x| =[xl (a=-—x3)
| 3
D>0 % <0; %<0
o »
p>0 D=0 X <0 x5 <0 == —=
D <0 KopeHute He ce peanHu
g>0 D>0 x>0 x%>0
. P
p <0 D=0 %> 0; x>0 xl-—-x,z—i,
D<o Kopenure He ce peanHu
p=0 D <0 Kopenure He ce peanHu
>0 =0 %<0 x=—p
D>0 .
=0 <0 =0 %>0 x=—p
p=0 D=0 Xy =% =10

Jla ru pasriiepame ciICOHMBE HPHMEPH:
IIprumep 1. Ha ce ojpenar 3HalMTe Ha KOPEHUTE Ha paBeHKaTa
x%2 4 9x 4+ 20 = 0!

Tyka D = 81 —4.20 = 1 > 0. 3Hauu, paBeHKATa MMa [BA Das/IMUHHM peaJHH KOPEHH,
Bupejku ¢ > 0; p > 0, Toa u ABara KopeHa ce HETaTHBHM.

Iipamep 2. Ja ce McOouraaT KopeHuTe HA KBaJApaTHaTa paBeHKa (k— 1)x%— 2(k +
+ 1)x +k—3 =0, (1), Bo 3aBUCHOCT Off IpoMeHaTa Ha Mapamerapor k.

IHucKpyMHHaHTaTa Ha JAafieHaTa DaBeHKa M3HecyBa:

D=4(h+1P—4k—1)(k—3) =4k + 2k +1—k + k + 3k —3) =
=4(6k—2)=83k—1).

Axo KBagpaTHaTa pPaBEHKA jEI JOBE€OEME BO CBENEH BHI

E+1 k—3
TN S Py
x ittty
rilegame JeKa HejauHuTe KoedHIMEHTH p M ¢ ce:
E+1 E—3
= e b—— U § = ———,
1 E—1
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Tloroa, Tpeba fa ofpeJMMe KaKo ce MeHyBaaT sHauuTe Ha D, p M ¢ BO 3aBHCHOCT on
ImpoMeHaTa Ha NapameTapor k.

a) JIMCKPUMUHAHTATA J(ODHBA BPENHOCT HYNR, T.e. D = 8(3k—1)=0, 3a & = %-Taa
1
mobupa mosurtueHu Bpemuoctd (D = 83k —1)>0) =a k> 3-; a HEraTHBHU BPEHOCTY 5,
k< !
3
k
6) Koeibmumenror p = — 2+ P

: .
N ZoBuBa BpelHOCT Hyna 3a B = — 1. 3a konu Bpey-

HOcTH Ha % Koe(pHIpIeHTOT p [0DMBA NOSHTHBHM, OFHOCHO HEraTWBHM BPENHOCTH KE ORpemume

KOra Ke ja pelMME HepaBeHKAT: —2-?—: > 0, OHOCHO HepaBEHKaTa — 2-2-:]-_—5 <0, npy
yeoB k= 1. - —1
TIpsara of THe HEpABEHKM € CKBHBAJICHTHA HAa HCPABEHKATa Py < 0, a xoja, max, ¢
eKBHBAJICHTHA HA4 BKYITHOCTA OJf CUCTEMHTE HEPABCHKH:
k+1>0 R+1<0
{k —1<0 {k —1>0

IIpsnor cucrem ¥ma peineHne — 1 < kB < 1, 2 BrOpMOT CHCTeM HeMma pelienue,
Cropen Toa, KoepuiHeHTOT p € TosHTHBEH 3a — 1 < k < 1.

E+1
Hepanenxara — 2 - h +

k
< 0 ¢ eKPHBAJIeHTHA Ha h

- —1

>0, a Taa, max, HA BKym-
HOCTA O CHCTEMHTE HEpaBeHKH:

E+1>0 E4+1<0

k—1>0 E—1<0

TIpBuor cucreM uma petueHue %k > 1; a Bropmor & < — 1.
Cropest 10a, KoedwumenToT p e HeraTBeH 32 k< — 1 w32 k> 1.
k—3
B) Ha cymven Haums T' MCIMTYBame ¥ 3HAIMTe Ha c/ioBOMHMOT WieH g = Parh Tipn
Toa mobuBame: g =032 k=3;g>03ak>3uk<l,qg<03:al<k<3

IToroa nmpomesaTa Ha sHauute Ha D, p ¥ g, BO 3aBHCHOCT Of NPOMEHATA HA NApaMeTapor
k o —co 0 oo MO)KeMe Ba ja IPeTCTABHMe INEeMaTcKH ¢O cJIe[HAaBa Tabena:

ki—-oo —1 % Il 3 + co
D| - ] = 0 + | + o+
?| — o + | +| - 1 =
g | + | o+ |+ _ 0 +
OrryKa cnenyBa

1 .
a) ke (-—mc: —3-) = D < 0. Toram KsajpaTHaTa paBeHKAa HeMa DEATHM KOPEHH, Of-

HOCHO HEj3HHHTE KOPEHH C& KOHjYTHPAHO KOMITIEKCHH.

1
D) k= 3 =>(D =10, > 0, ¢ > 0). Toraur (Buau ja TabenaTa) KBa[pPaTHATa paBeHKa HMA4

B4 COHAKBHY HETATHBHW PEANIHI KOPEHH: X = Xg = — 2.

1
B) k E(?: IJ =>(D>0, p>0, ¢>0). Bo Toj cnyuaj KBaxparHaTa paBeHKa uma B2

PA3/IMYHH HETAaTHBHH DEalHH Kopews: x; < 0, x; < 0.
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ke =D >0,p <0, g <0). Toram KpafpaTHaTa PaBEHHA HMa JBA PAsIHUHK
yeaTHH KODEHH, efleH IO3HTHBEH, a APYr HEraTUBEH H TOA NOSHTMBHHMOT KOPEH MMa IoroJjeMma
[IcOJIyTHA BPEOHOCT, T.€, ako %) < 0, a x, > 0, Toram |x1} < |%5]. .

Dk=3=>D>0,p<0,g=0). Torawt x; =0, xp = —p =4,

PNEE(3 c0)=>(D>0, p <0, ¢> 0). Bo Toj cnyuaj KBajparHaTa paBeHKa HMMa ABa
asnmum TMOBUTUBHY peanHu HopeHu: x; > 0, % > 0.

Co Toa HCIMTYBamero Ha KOPEHWTe Ha [afcHaTa KBafpaTHA DaBeHKa of npoMeHa'ra Ha
aMeTapoT k € MOTNONHO M3BPLUEHO,

3ADTAYH
. He peumsajix I'M JONyHABENEHWTE DABEHKHM, [a CE YTBPAAT SHALMTE HA HUBHHTE pe-
W KOPEHH!
La)xt—dx+3=0; 8) 2x2+5x+2=0; B) 42 —12x+9=0!
2,a)3x2 ~Tx—6=0; 6)92+6x+1=0; B) 222 +x—3 =0!
3. a)3x2—5x+1=0; 6)3x2—18x+25=0; B) 82 +2x—1=0!

4. 3a Kou BpefHOCTH HA MapameTapoT k, KBafipaTHUTE DPaBEHKH:
; a) (k—-Z)x“——(k +1)x—k=0; 0)X2—6x+k=0; B)x2—2kx+9=0, ke
MMaaT CeKoja Mo ABa efHAKBH PEAIHH KODEHH ?

5. 3a xou BpegHocTH Ha k, paBeHKara kx?— 2(k 4 1)x + 2-—3 = 0, e uma nBa pas-
JIMYHH PeaJiHH KOpeHuH ?

6. 3a Kom BpeqHOCTH Ha 4, paBenkara (a—1)x? + 2ax +a—2 = 0, Ke Hema pe-
JIHI KOpEHHU ?

i 7. 3a KoM BpegHOCTH Ha k, paBeHKara kx2 + 2(k—4)x + & = 0, ke uma [IBa Hosa-~
HH: a) eJHAKBH, D) HeeJHAKBH PEAJHH HOPEHH?

8. 3a Kom BpemHOCTH Ha ¢, paBeHKaTa (¢ —4)x? +2(¢c—2)x + ¢ = 0, ke uma OBa
IBHH: 2) €OHAKBH, §) HeeUAKBM DEANIHH KOpEHH?
: 9. 3a xoW BpemHOCTH Ha k, paBeHKara (k—2)x% + 2(k—3)x +k—5=0, ke nma
I peaNiHl KOPEHH cO pPasiNyieH 3HaK, IPH IUTO TIOSMTMBHMOT KOPEH Ja HMMa: a) TOoToNeMa,
FIOMaJIa ancoJyTHA BPEQHOCT OX JPYTHOT?

_ 10. Da ce mcrmumraaT KopeHuTe Ha KBaapaTHaTa paseHKa (k—3)x2—2(k—2)x + k=
0 (k # 3), BO 3aBUCHOCT OF NpomeHaTa Ha NapamMeTapor k!

§ 13. PA3JIOXVYBAILE HA KBAJIPATHHMOT TPHHOM
HA JIHHEAPHH MHOMKHTEJIH

Hedwmunmmia 1. Aiszedapcruotti uspas
Ax®+Bx4-C, (4#0) (n

;h'age wmitio A, B u C ce gagenu peaanu Opoesy usu uspasu, a X Hpomenausa
_.(apaymeum), Ce 6uKa Keagpauien WPuHOM 110 OgHOC Ha UPOMEHAusallia X.

7 Bpoesure, ogmocHo m3pasute A% 0, B 1 C ce BHKAAT xoeduuueniiu Ha
KBapaTHUOT TPHHOM M Toa A — KOe()MUMEHT HA KBAJAPATHHOT WieH, B — Koe-
‘bumuenT Ha nuHeapHHoT WwieH, a C — cioGogen uieH.

Hapazor D ==B2—4A4C ce BUKA GUCKPUMUHAHTIA HA KBAOPATHHOT TPHHOM.

Hedrmpmuja 2. Bpeguocmume Ha apeyMeHWIOWL X, 3G KOU KeéagpamiHuoil
mpunou gobusa epegroctii HYaQ, Ce GUKAAUL He208U KOPEHU UAYU HYAU.
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Jacro e mexa wopesmre (Hynmmre) Ha KBagparHuHoT TpuHoM (1) mpercrapy-
BaaT M KOPEHM HA KBAJIpaTHATA paBeHKa

Ax? +Bx+C=0 (2)

3Hauy 3a [a M OApEedHME KOpEHHTe Ha KBagpaTHHMoOT TpuHoM (1), Tpefa
Oa ja pemmMe KBampaTHara paseHka (2).

Hpmvep 1. a ce ogpenaT KopeHuTe Ha KBaApAaTHHOT TpHHOM 2x? -+ 15x + 7!
T'o npupaBHyBame KBaJpaTHHOT TPHHOM Ha HYJA M ja peluaBame paBeHkata 2x% + S5x -

1
4+ 7 =0, xoja #mMa [Ba PasNHIHM pealHH KODEHH X; = — E) H %y = —7. Toa ce Bapanure

KOpPCHH M Ha [JaJeHHOT KBaApaTeH TPHHOM.
Yecro ce jaByBa morpefa KBajpaTHHOT TPHHOM [3 CE& pasiOKH Ha JMHe-

apHH MHOYKHTEJIH. Toa mnecHo ro IIOCTHTHYBame Kora I 3HAaeME KOpPCHHTE Ha
KBa[ipaTHHOT TPHHOM. Ke pmoxayxeme OeKa BaXKH CJI€gHAaBa:

Teopema: Axo e D = 0, iozaw xeagpailinnoili WipuHoOM MOXe ga ce paz-
AOKU Ha g8a AUNEAPHU MHOXUIHeAd €O PeanHy KoeuyueHiiu .

Ax2+Bx +C=A(x—x1) (x—x2), (3)
Kage wiio x1 u x2 ce Kopenu (Hyau) Ha Keagpalinuoild wHpUHOM,
HMoxaz: Heka e mamen xsagpatHuor TpuHoM Ax® + Bx 4+ C, A# 0, D > 0 co Kopeuu
X1 H X5, Axo xoeduimeHTOT A ro M3SBIIedeMe IIpe] 3arpasa, Ke mobueme:
B C
Ax® +Bx +C=A}x*+— - x + — |
ioeromafwsl st f)

B
Bpz ocuoea Ha BueroBara Teopema, KoeduuueHTHTE Ha TPHHOMOT BO 3arpajaTa i

C
Z MOM(EME Ja TM H3pa3uMe CcO IIOMOLI Ha KOpPEHHTE X; M X3 Ha KBa[paTHUOT TPHHOM, T.€,
B + )C In OHB Axt+Bx+C=A4 2+B +C
— == — ;— =x1x a JodHBame: = . 2 =
7 (%1 + %2 1 1%g, T2 J x SRR
=A[x?— (%1 + %)% + x1%] = A[x¥ — 21 x — %% + x1%] = A [%(x —x1) — %y (X — x1)] =
= A (x — x1) (¥ — Xa).
IIpu D=B2—44AC =0, kopeHWTE X1 M X2 CC COHAKBH, N4 PABEHCTBOTO
(3) ro mobusa BHAOT:
Ax2+Bx +C=A4 (x—x;)? (4)
Mpamep 2. Ja ce pasmoXy HA NUHEADHH MHOMCUTEIH TPHHOMOT
X2 + kx — 2k%!

Op pasenxara x? 4 kx — 2k% = (0, rm Haolame KOPEHHMTE HA KBaJpDaTHUOT TPHHOM X1 = &
H Xy = — 2k

Crnopep, paBeHcTBoTO (3), ce mobuma: &% + kx —2R% = (x — k) (x + 21;).
Ilpamep 3. Ila ce pasioXKu Ha MHOMCMTENH TPHHOMOT x2 — 2x — 1!

JageHuoT TPHMHOM HMA OBa KopeHa: X%y = 1 + -\/Z Xy = 1 —1/21

Cnopen Toa nmame: x2—2x—1=(x—1 —/2) (x—1+42).
AKO KBaJpaTHHOT TPHHOM MMa HETaTMBHA OUCKPHMHHAHTA, TOrall Toj HE
MOMKE 1@ C€ pasJIOKK Ha JIMHCAPHH MHOXKHUTEIM CO peaJlHH HOC@)HL{H@H’I‘K .
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 PapeHcrBoto (3) ro KOpHCTHMe YIUTE M IpH CKPATYBamkeTo Ha anreGap-
‘KUT€ [LPOIKM M 33 COCTaBYBalke HAa KBaJpaTHATA PAaBCHKA KOra ce INO3HATH
1ej3MHITE KOPEHMH.

- Hapuctuma, on paBeHcTBOTO (3) ciemyBa fJexa KBaOpaTHATA paBEHKA
x2 +Bx+C=0 (4 0) moke 1a ce 3ammIlle ¥ BakKa:

A (3 31) (x—22) =0, (A #0) ()

- AKo, NaK, KBajpaTHATAa paBeHKA € #ajena Bo (opmara (5), Toram Taa
f0’Ke€ Ja C& pellM M JHpeKTHo, 0e3 ;a ja JoBemyBame BO HEj3HHHOT ONILT BH,.
| HABHCTHHA, KBaipaTHaTa paBeHKa (5) ¢ eKBHBAJEHTHA HA BKYIHOCTA O JBe
JHHEAPHH pPaBeHKH X—x)] =0 H X¥—x2 =0, KOM HM I'M JaBaaT W KOpEHHUTE Ha
yaBeHKara (5).

x2—4

IIpumep 4. JIa ce CKPAaTH APONKATA ———— e |
pumep 4. I PATH P R —T:

HaneHara anrebapcKa ApolKa MMa CMHCIAa c8MO 3a OHHE BPEJHOCTH HA apryMEHTOT X,
a KOM M3pAasoT BO HMMEHWTENIOT € pasid4eH of HyJja, T.e. 3a x2 4+ 3x — 10 £ 0.

I'm pasnoycyBame OpOMTENOT H MMEHWTEJIOT HA JIMHEApHM MHOMMTeNH, na jobusame:
x2—4 (x—2(x+2) x+2
x4 3x—10 (x—2)(x + 5) x4 S

ux—2+0

. Tipmmep 5. Ja ce cocTaBM KBaJpaTHA DAaBEHKA CO PALMOHANHM KoedMIMEHTH, aKo e
'ri_'coa'na'r edeH Off HejSHHHTe KOpeHH Xy = 2 +\/ 31

© . 3Haeme [eKa, aKO KBaJpaTHaTa paBeHKA CO DALMOHANHM Koe(HLMEHTH HMAa eeH MpaLy-
:-ona.nen KOPeH x; = 2 +4/3, Toram FpyrHoT HejsHH KopeH Ke Guie Xy =2—4/3,

CuTe KBAJpPaTHH PaBEHKH CO KOPEHH X; = 2 + \/ 3 U Xg=2— 1/ 3 Ke ro uUmaaT BHOOT
AEx—2—V(E—2+v3 =0, A#0,
KOH ce €KBHBAJICHTHH Ha PaBeHKAara

(x—2—\/3_)(x——2 + \/3_)=0, OgHOCHO Ha %2 —4x 4 1 = 0.

JAODAYUYHU

Jla ce pasnoMKar TPHHOMHMTE Ha JIHHEADHH MHOYKITENW:

1. a) 3x2—10x 4+ 3; B) 2x2—Tx—4; B) 4x2—12x 4 9!

2. 3) x2—5x +6; B) 8x2—2x—1; B) 5x% 4+ 17x — 126!

3. a) x? + px —2p%; B) x2— 2ax + a®—b%; B) x%—ax — 6a®!

x2—16 %2 —13x 4 12
4, Oa ce 4TaT OPOIKUTE: 4 ) !
fla ce cparar ap ) d—a—12' ¥ ata—
a? + 5a + 6 a2 —ag—=6
6. Ckpat TH OIKHTE: a ; B !
e ) a4+ 2a ) at +a—2
%% 4 hx —2k2 2% + ¢
6. aTH T'H [JpONKHTE: 2 ; O !
Ciep P >x“—-2kx+kz ) 22 — 3cx — 2¢?
7. Bes Kopucreme Ha BmeroBata TeopemMa cocTaBH KBaJpaTHa paBeHKa, Koja Ke MMa Ko-
1 _ _
peHm: a) xp =3, ¥, =—35; B x =2, xp=——; Bz =1+ \/2, xp = —24/2;
a
m n
0) % = —, xp=—!
n m
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§ 14. PABEHKH BO KOM HENO3HATATA CE HAOFA IIOJ
3HAKOT HA AIICOJIVTHA BPEJTHOCT

Bo anreGpara yecro ce cpexaBaMe M CO PAaBEHKH BO KOM HEMO3HATATA ce
Haora I0J{ 3HAKOT HA aICOJNYTHA BPEJHOCT.

TaxBu ce, Ha NpHMEP, PAaBEHKHTE:

x2—3|x|=0 (D

x| x| =x|x—1]| (2)
PBx—|x—1||=—cx (3)

| %2 —3x—4|+2[x—1|—3x=0 (4

BaxBure paBeHKM He ¢ KODEKTHO Ja Cé BUKAAT KBaJpaTHH, HAKO THE ce
CBENyBaaT H4 peElIaBA€ Ha KBaJpaTHM pasenxy. Hekod of HUB MOXKaT ja
HMaaT M IOBEKE O [ABa KOpEHa, Ia AypH M OecKOHEWHO MHOXKECTBO KOPEHM,
LITO HE € Cly4aj CO KBALPATHHTE DaBEHKH.

OBHe paBEHKM MOYKAT A2 COOPIKAT efleH, [Ba WM IoBeKe M3pasy IOJ SHAKOT HA anco-
JyTHA BpeJHOCT, a BO KOM ce cpekaBa HemosHatata x. Hue Xe ce sagpyKume camo Ha paBeH-
KuTe BO KOM H3PasHTe IOJ SHAKOT Ha AICcONyTHA BPERHOCT C€ MONHHOMH O[ IIPB CTENeH Io
OJHOC HAR HETIO3HATAaTa X, HJIH HOJHHOMH KOH MOMKAT 2 CC PasiloyarT Ha JIHHeapHH MHOMKHTEIH.
Ha mpumep, Bo paBeHKaTa (4) IO 3HAKOT Ha arcojlyTHA BPeNHOCT ce HA0fAaT ABA H3pasa: mo-
JIMHOMOT Off TIPB cTeneH X — 1 H KBaApaTHUOT TpuHoM x2 — 3x — 4, MefyToa, ako KBapaTHi-
OT TpHHOM X2 — 3x — 4 T0 pasJioKuMe Ha JIMHEADHH MHOMMTENM: x% —3x —4 = (x + 1) (x —4),
4 IoToa ja NpHMEHHMMe TEOpeMara 3a AancoiyTHa BpPeJHOCT Ha IPOM3BOJ Ha gBa Opoja, T.e,
[(x 4+ 1)(x—4d|=|x + 1|+ ]x—4]|, ke ja mobueme paneHKaTa:

Jx + 1]+ Jx—4] +2]x—1]|—3x =0,
KOja € eKBHBaJleHTHA Ha paBeHKara (4).

OBHe paBeHKH IH pelllaBamMe Bp3 OCHOBAa HA JedHHHIWjaTa M CBOjCTBAaTa
Ha ancojyrHaTa BpeaHOCT Ha peaJHuTe 6pOCBlfI, IITO HU C€ ITO3HATH O MMHAa-
Tara I'OJHHA.
3apgawa 1, Jla ce peum papenrata x%2—-3.|x|= 0!
x2
Pemennme: [lageHata paBeHKa € eKBHBaJIeHTHa Ha papeHxara |x| =§, a oBaa, IlaK, Bp3

OCHOBA ,aecl)mmm{jaTa Ha alcoJIyTHA BPEJHOCT, € €KBHBAJIEHTHA HA BKYITHOCTA PABEHKH !

[

x x? o
X=— H X =——
3

[IpBara paBenxa of BKynHocra (1) uma mHomecrBo pemreHnja My = {0; 3}, a BTopara
— M, = {0; —3}.

MHOMKECTBOTO pelleHtja, IaK, Ha BKYMHOCTa paBeHKH (1) ke Sune yuujara M = M\ M,=
= {—3; 0; 3}. Toa e u BapaHoTo MHO}KeCTBO pelIeHHjA Ha AajleHaTa PaBeHKa.

3apawa 2, Jla ce pemm u ga ce SUCKyTHpa paBeHKaTa |3x—|x— 1]| = —cix!

Pemrenne: 3alene)kyBaMe JeKa JieBaTa cTpaHa Ha PaBEHKATa € HeHeratuseH 5poj. Cropen
Toa, paBeHKaTd Ke MMa PelUeHja camo axo e x < 0.

Bo Toj ciyuaj xe bume x — 1 < 0, ogHocHo |x— 1]=—(x—1), a 3x —|x—1]|=3x +
+ X1 =4x— 1.
3a x < 0 jacHo e jgexa 4x — 1 < 0, ogHocHo [3x —|x — 1]|] = 1 —4x.

CriefcrseHo Ha Toa, NafeHaTa PaBEHKA € CKBYBANICHTHA Ha CHCIEMOT:
1 —dx = —c2x (4—ct)x =1

i
x<0 x< 0
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AKO ¢ = -4 2, Toran cHCIeMOT HeMma pellteHue (3owrro?)

s HO cO oryen

AKO ¢~ -4 2, Toranl paBeHKATA BO CHCTEMOT Ke 1Ma pelleHHe ¥ = 3 2

—C

VVHa HepaBenKaTa x < 0 TpeBa na Oupme 4 —c® < 0, ommocHO ¢ < —2 mnm ¢ > 2, OFHOCHO
e E (o0, —2) U (2; oo). |

Croper 1oa, aKo ¢ & (— oo, — 2) U (2, o), AafeHATA PABEHKA UMa PEIICHHE X = i >
-—C

3apagua 3. Ja ce pemu pabBenkara: x2 — |x}= x|x —1]!

; Pemenne: OBaa paBeHKa Ke ja pelHMe IO TAKAHAPEUYEHUOT Melfiog Ha uHifiepeaau., Cro-
pen Hero: Ilpeo rur ofpenyBame BDeQHOCTHUTE Ha HEIIO3HATATA X 34 KOH HM3PA3uTe HOX SHAKOT
pa amcoJyTHR BpegHOCT NodHBaar BpefHocT HyJsa., Toa ce dpoesure O 1 — 1, xon OpojHata
ocka {(upT. 2) ja pasdm\aar Ha Tpu uHTepBanu: (—oo; 0), [0; 1) u [1; ).

Lpr. 2

Hotoa, nameHaTa paBeHKa ja pasriienyBame MOOLAENHO BO CEKOj Ol TOPHMTE TPH MHTEp-
Banw, Cropef 703, K& pasIuKyBaMe TPH  CIYYam:

1% x &€ [1; o0) = (Ixl=x; |x—1|= (x—1). Bo Toj ciy4aj qameHara paBeHKa o Jo-
‘Gusa BRAOT X2 —x = x (¥ — 1) wm x? —x = x% —x,

I'negame mexa Taa e 3a[oBOJICHA 3a CeKoja peajiiHa BpefHOCT Ha x (3owmo?), ma cropeq
TO& M 3a CHTe OHHe O] WHrepBanor {1, co), T.e. 32 x > 1.

2%, xc [0 D> (Ixl =% |[x— 1] =—(x—1)). Bo Toj cnyuaj magesara paBeHKa ro
_fHobusa BHAOT %% —x = — x(x — 1) ik 2x%2 — 2x = 0, Koja uma qBa KopeHa: x; = 0 M x, = 1.
. Bugejim 0 < [0; 1), a 1¢£ [0; 1), 3aT0a [aHeHaTa PaBeHKA BO OBOj HHTEPBAJI MMa CAMO
emeH KopeH: x; = (.

¥oxE(—oo®) = (Ix|l=—x [x—1] = —(x— 1))

Toram pafgeHaTa pasBeHKa Ke roac X2 4 x = —x(x — 1) win 2x% = (.

. JoBuenara paseHxa 2x2 = (0 uma emeH KopeH x = 0 ¢ (— oo; 0), Koj, IOKpaj Toa, BJIe3e
KAKO KOPeH HA JafeHaTa PaseHKa BO PETXOJHHOT HHTEPBAJL

Cnopeq To2, MHOMKECTBOTO OJFf CHTC KODSHM Ha JafcHATa paBeHKa €
M= {0} U [1; co).

SAODAYH
Ja ce pemar paBeHKuTe:
1. a) x? 4+ 8|x] —9 =0; B) x2 —6x — jx— 6] = 0}
2,2) 2+ |x+1] —2=10; 5) x +|x + 2| +|x— 1| =0!
doa)xlx—3|+2jx+1| =0; 0) 3x|x—1]|—|x 4+ 2| = x2 —4!
4. a) [x +3|-lx—2]=6; 6) |x2—3x + 4|+ x[x—2|+ 1 = 0!

B.a) |x—dx—5| =22 —dx—5; B) |x(x—3)|—4|x +1]= 3!
6. 8) 3x2—2|x—1|-|x +2|=3; ©O) [4x® +2—3|+[x? + Sx— 6| = 9!
7.8) |x(x + )|+ [x2—4]=5;  B) xlx— 1]+ 2¢)x — 2| + 3x[x — 3| =8!
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§. 15. MPHMEHA HA XBAJPATHVTE PABEHKN
CO ENHA HEIO3HATA

Bo anreGpata, reomerpujaTa, (H3uKara, TEXHMKATA, KAKO H BO CEKoj-
JHEBHATA [PAKTHKA, MHOTY YECTO Ce CpeKaBame CO 33/1a4M, KoM OapaaT cocra-
BYBale M pellaBame HAa KBAJPATHH PABEHKH CO €QHA HEIIO3HATa.

Munatata rogyHa pasrieyBaBMe CIHYHH TAKBH 330aYH KOM JIOBEIYBaa
0 COCTABYBale€ HA JIMHEAPHH DAaBeHKH CO eJHa Hero3HATa M CHCTEMH JIMHeapHp
PABEHKH CO [OBE M TPM HEnosHarh. TwWe 33jauM MoxKeBMe [Ja IH pellaBame y
M0 YHCTO APUTMETHMYKH [1AT, MAKO MHOIY IOTEINKO OTKOJIKY CO TIOMOII Ha pa-
BCHKHTE M CHCTEMHTE paBeHKH OJ[ IPB CTeIeH.

3a pasnuka o HUB, 3aJaYHTe, NAK, KOM AOBEAYBAAaT OO0 COCTABYBame
HA KBAafpaTHM DABEHKH, 10 NPABHJIO, He MOXKAT ja OMOAT pelIaBaHH II0 ApHT-
METHUYKH IIaT.

Ilpamenara Ha KBaJipaTHMTe PABEHKH IPH pelllaBamkeTo Ha 33Ja4M O OBOj
BHJ Ke ja HWIyCTpHpaMe Ha CICOHHBE HEKOJKY IIPHMEDH:

Npamep 1. Indpara Ha egumuimTe Ha efeH npoludped Opoj e 3a 2 momana OX nud-
para Ha fgecerkure. IIpoMasofoT of Toj Gpoj M abupor Ha HeroBure Hudpu Hauecysa 900, Koj
e 10] O6poj? i

Pemenne: Lnppara Ha fecerxure Ha SapaHuoT anum}Jpeﬁ Opoj Ke ja osHaueme co x,
Kafge mmo x € {2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9}. Criopex ycioBoT Ha 3ajadara, umdpaTa Ha eJHHHIUTE Ke
Sune x —2. Toram, gBormdpenuor Spoj ke Bume 10x 4 (x —2), a 30HPOT oOf HeToBHTe
uudpu: x + (x —2).

Croopell ycl0oBOT Ha 3ajauaTa, ja COCTaByBame paBeHKATa

[10x 4+ (x —2)]-[x + (x—2)] = 900,
Koja e exBHBajenTHa Ha 11x2 — 13x —448 = 0. [obuenara paBeHKAa HMa XBa KopeHa: X; =7,
Xy = — =,
2 11

Cnopen Toa, uudpara Ha gecerkure Ha Sapadmor aeouubper Gpoj e 7, mudpara HA enu-

HmMTe ¢ 7—2 = §, a ABoumdbpennor &poj e 75. Ho, Apyr#oT KopeH Ha paBeHKaTa He e pe-
IIeHMe Ha 3agavara. (3orrro?).

Iipemep 2. Enen ODased ce HamonHyBa of CJIaBHHATA 3a IojiHewe 3a 4 uaca nobpry
OTKONKY IUTO IIOJIHMOT DadeH Ke Ceé MCIPAasHM of CJIABHHATA 3a MpasHeme., AKO eIHOBPEMEHO
Ce OTBOPAT JBeTe CJIABHHH, NPasHHOT OaseH Ke ce HamolHi 3a 15 daca. 3a KOJKy daca Ke ce
HaronHy BaseHOT, aKo CJIABHHATA 3a MPasHEHe € 3aTBOPEHa, a 33 KOJIKY 4Yaca IOJIHHOT DageH
e ce HCIpasHH, aKO € OTBOpPEHA CaMo C/IABHHATA 34 IIpasHeIne?

Pemrenre: AKO C/laBHHATA 34 IT0JIHEH:€ I'0 HANONHYBa LEJIHOT DaseH 34 X uaca, TOrail
C/IABHHATA 32 IIpasHele€ NOoNHMOT §aseH Ke ro MCIpasHH, COOPEX YCJIOBOT Ha 3ajadara, 3a
x + 4 uaca. ;

Bupejku cnaBuHaTa 3a NOJIHEH:E TO IMOJHH Da3eHOT 3a ¥ uaca, Toa 3a | uac Taa Ke Ha~

1 .
NMoNMHE — (Aena) of uneMmror GaseH. CnuuHo Haolame NeKa CIaBMHATA 32 NpasHeme 3a eneH
X

vac HempassyBa (nen oxn baseHor).

x+4

1 1
On x < x + 4, Kage wro x > 0 cnemyBa geKa — > oy Toa 3HauM pAeKa HamoJHe-
x " x

1 1
THOT Aen (—' 3a | 4ac of cjaBHHaTa 33 NOMHEHE € IIOroJIeM Of HMCOPasHETHOT eI ( T 4)
x X

Off C/IaBMHMATA 33 NpasHeme 3a | uac,
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AKo [nBeTe CJABMHM eNHOBPEMEHO Ce OTBOPAT, jACHO € fieKa Ke Ce HaNONHH HEHOoj Hen
1

x4+ 4

' 1
GaseHor. Toj men ke Oufe eqHAKOB Ha — — . Ho, crmopen ycimoBoT Ha sagauara, TOj
x

fgen € E[HAKOB Ha 1—5 Of LemMOT GaseH, Sumejitu aKo [ReTe CIABHHM eQHOBPEMEHO C€ OTBO-

~ par, DemioT 5azeH ce HANONHYBa 3a 15 waca.

1 1 1
Orryka ja mobuBame paBeHKaTa: — —
x

x+4 15

ITotoa, nobnenara [poBHO pallOHAJIHA DABEHKA ja pelaBaMe,

Bupejiku e x > 0, ABere CTPaHM Ha PaBEHKATA MOMEME Ja TH NOMHOMHME co 15x (x + 4)
_na ja mobuBaMe eKBUBaJIEHTHATA PAaBEHKA

15(x +4)—15x =x(x+4) nmm x? 4+ 4x —60 = 0,

 Koja UMa IBa KopeHa x; = 6 M x; = — 10.

Bupejia e % > 0, Toa camMo KOpeHOT x; = & JaBa OAOBOp Ha Halara 3afaya, a MMeHO!

aKO CIaBHHATA 32 [IpasHeme € 3aTBOpPEHa, TOrall CJ1aBHHATa 32 [IOJIHERe I'0 HAMOJHYBA Npas-

mwor Oased 3a 6 uaca, a aKo CJIABMHATA 33 DOJIHEIHE CE€ BATBOPH, TOTAI MOJHMOT DaleH cia-
BUHATA 32 [pa3Heme Ke To Hehpasdu 3a 6 + 4 = 10 uaca.

Tipamep 3. MoTopeH yamel 110 TeKOT Ha €QHA peKa IOMHHAJ § kA, 3 TIOTOA C€ BPATHJI
masaj. Ha uemnor nmar ce saipskan ¢ yaca. Jla ce ogpeqH ConcTBeHara Op3WHA Ha daMewoT,

KM
. aKo OpauHATA HA TeYEHETO HAa peKara € |/ ——,
uac

Pewenne: 3a COCTaByBam:€ HA paBEHKATA MOMKEME [{a c€ MOCIIYXKHME CO CII¢QHAaBa IIeMa,

2y KM
Hexa concrBeHata BpanHa Ha 4YameuoT BO MUpPHA Bofa e x —. Toraur:

yac

IMar Bpauna Bpeme

s
ITo Teuewero Ha pexara s x4+ V E—
x4+ V

$
CrpoTn TeyemeTo Ha peKaTa s x—V v

x —

D §

Criopex ycjioBOT Ha 337adaTa, HMame: =t

x+V+x—V
:V:Ka,t(em'ms>0,V>{),t>0,x>0ux> V.

T'n mHO@MMe fABeTe CTPaHM Ha ApoDHO pauMOHANHATA paBeHKa co (x + V)(x— V) > 0,
Ta ja pobuBame paBeHKaTa:

sSx—W)+sx+Vy=t(x+V)(x—V),
:: : Koja, O YIPOCTYBAETO ja MOBENYBAME BO BHMIOT:
tx?—2sx — Vi =0

Axo ja pemmime mobueHara paBeHKa, HaolaMe JeKa:

_ s+ VEFVEE

X1sp
t
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Bunejiu e 52 4 V%2> 0, Toa cocTaBeHaTa pPaBeHKAa CEKOTAlll MMa [Ba KOPEHA, Of Koy
€/IHHOT € MO3HTHBEH, a APYrHOT — HEeraTHBEH.

Penrenne Ha 3afiadata € €amMoO NO3UTHBHHOT KOPEH.

Hpumep 4. IlepumeTapor Ha eleH NPABOATONHMK € S CM, 4 ITUIONITHMHATA MY € eQHaKBa
Ha P cm® Ja ce ofgpeqaT NO/DKHHHTE HA CTPAaHMTE HA Toj IIPaBOAaTOJIHHK,

Peruenme: Hexa egna cTpada Ha MPABOaroNHHKOT HMA JO/DKHHA X CM, TOTAIl Apyrara
. § s
CTpaHa Ke uma [OJDKWHA > —x | cM, 2 NANOIITMHATZ HA NPABOATONHMKOT Ke Bunme x -E—x)
cm®, Ho, criopef yclaoBOT Ha 3afayata, IUIOLITHHATA Ha IpABOATOJHUKOT € efHaKBa Ha P cu?
§
na 3aToa MIIyBame: X Ch =P, kage mro s> 0 n P> 0.

Ja cpenyBame pobuenara paBeHKa, na gobuBame: 2x2 —sx -+ 2P = 0.

3a papeHKaTa Ja MMa peasiHM KopeHw, TpeSa D > 0, wau s2 — 16P> 0, T.e, 52 > 16D,
Axo mapamerpuTe s ¥ P ro 3ajoBonyBaaT YcNOBOT s2 > 16P, Toramr KBajpaTHara paBeHKa Ke

s+ '\/53—-161J _9—1/3'_2-—-1615
—_— A Xy = —— s

MMa JIBa KOpeHa: X3 =
4 4

JlecHo ce ymepyBame ZieKa JiBaTa KOpeHa cé peleHHe Ha 3ajavaTa, eqHHOT HH ja faea

TODKUHATA Ha eJHaTa crpaHa, a JPYTHOT — HO/DKWHATA HA JPYraTa CTPaHa Ha NPaBOATOJHHKOT,
$

HaBucrmma, x; + x5 = 3’ T.e. 30MpOT Of [MOJDKHMHMTE HA [BeTe CTPaHH HA IIPAaBOATOJHNKOT

€ €QHAaKOB Ha HErOBHOT IIOJAYHEpHMETAp.

5 s
OcTanyea ymrre 1a FOK®HKEMe HeKa BayKH 3 —x1 > 0, omHOCHO X1 < > 1.8

s+ ‘_/}z_—_MP < % ca Kazme s+ V2 —16P <25 wm A/&# —16P<s.

Busejku KODEHOT € APUTMETHYKM, & § > 0, Toraur of NOC/IEeHOBO HEPABEHCTBO CIIEMyBa:
s2—16P < 52 wmm — 16P < 0, Koe e BMCTHHHTO, Ounejin P > 0.

Crooper, Toa, 3afadaTa Ke HMa peuleHme axo € 52 > 16P.

3AODAYH

1. TIpoussozor Ha ABa eHOMOAPYIH MO3UTHBHU LenHx Opoja e 255, Kom ce tue Spoesn?

2. Axo OF KBajgpaTOT Ha efeH Opoj ro uspamume cammor Opoj, moBmsame 210. Koj e
TOj Bpoj?

3. Koj 6poj, sronemen sa cBojara peLumpouHa BpERHOCT, O AaBa Opojot 2?
4. Bpojor 144 pasnoxu ro Ha JABa MHOXMWTeNa, 4Hj 30Hp Ke Supe emHakoB Ha 30!

5. 36upor on uudpure Ha exeH ABommdpeH Opoj € eQHAKOB HA 7, 8 HUBHHOT IIPOM3-
Bop, ¢ 12. Koj e Toj Gpoj?

6. Paamuxara Ha [sa Spoja € d, a HuBHHMOT mpomaBof e p. Kou ce tne Spoesu?
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7. lpousBomor o GpouTeNoT M HMMEHHTENOT HA €JHA ApoIlKa HaHecyBa 63. Ako Spom-
enoT rO STONEMHME 33 1, & MMEHMTENOT IO Hamaimme sa 1, pomKara Ke cTaHE egHAKEA Ha
_ Koja e Taa fpomka?

31;,

8. Ia ce oppemu pBowmudped §poj, ako e mosHaTo fAeKa ipcdpara HA JECETKHUTE MY €
i 33 2 moroniema oft mucdpara Ha eguHuuuTe. AKO TOoj Bpoj ro momHMKHME co Spojor mITO € Ha-
f.'rﬂllﬂaﬂ co ucrute LudpH, Ho Bo obpaTeH pel, Ke ce JobHe NPOH3BOX €THAKOB Ha P (p = 223)!

. 9, JJa ce ofpedaT MOMKUHHTE Ha OCHOBATA ¥ KPAKOT HAa PaBHOKpAK TPHATONHMK, 2KO
ce aHae AeKa Kpaxor 3a 1 cM e nojonr Of, OCHOBATA, & BUCHHATA € /I0NTd 4 car.

10. Koj MHOryaroJiHMK uma BKynHO 44 pujaroHanu?

11. Jo/pxuuuTe Ha KaTeTHTE Ha €/eH MPAROArOJIEH TPHATOJHHK cé PAIIMKYBaaT 33 m
&M, 3 JIOJDKVHATA HAa XUIOTEHY3aT4 € efHaK\a Ha ¢ ca. Jla ce ofpefaT KaTeTMTe Ha TOj TPH-
gronmmk!

12. Iepumerapor Ha efen npamoaronsmi ¢ 20 car, a HeroBaTa mimolrTHHa e 21 a2,
~Oppemu TH HO/DKUHUTE HA CTPRHUTE HA TIPABOATONHHKOT!

13. Hujaromanara Ha eIXeH NMPABOAroJIHUK € 33 1 ¢M moJoira OF eqHaTa HErosa CTpaHa.
Jla ce onpesaT NOIDKMHMTE HA /MjaroHaaTa M TAaa CTPAHA Ha IPaBOAroJIHUKOT, 8KO JPYyrara
_crpaHa e jjonra 5 car!

14. Oee cunu P; = 12 kp u P, = 9 kp nejcTByBaat Bp3s emHa TOUKa IIOX mpase aron. Ia
_ce Opend pesyliTaHTara Ha THe CuyH! ~

15. Ogpenu ru¥ KaTeTHTe HA I[PABOAroileH TPHMATONHHK, aKO € MO3HAT HIBHHOT 30up §
¥ XHIIOTeHy3aTa ¢!

16. ITorosemara ocHOBA Ha elleH paBHOKpaK Tpares e gonra 11 cum, a nomanara ocHOBa
y e eqHaKBa Ha Kpakor. Ila ce ofpemu KpakoT Ha TpamesoT, aK0 BHCHHATA My € 4 ca!

17. YuunMuHHoT ABOP, cO MIOINTHHA 36 apH, uma (opma Ha NpaBOAroNHHK, UMja eOHA
ctpana e mopmonra 3a 50 M of mpyrara. Opfpequ rH [OMKUHMTE Ha CTPaHuTe HA gBopot!

18. Epnara cilaBMHA cama HanonHyBa efeH DaseH 3a 5 uaca modpso, OTKOJIKY Opyrara.
[geTe CNABUHM 33e[HO 'O HANOMHYBAaar §aseHOT 33 6 uaca, 3a KONKY uaca CEKoja ClaBuHA
cama Ke ro HamoJHu GaseHor?

19. Epna maxkrvnorpadira otuykana 500 crpandim, Kora CEKOjHEBHO OTUYKYBana McT
poj CTpaHHIM. AKO ceKoj AeH Ou ordykyBana mo 5 crpaHuuy noseke, paborara Bu ja 3aBp-
mnuIa 33 5 JleHa TopaHo. 3a KOAKy AeHa Taa Ke ja saspmru padorara?

20. JIpajua paloTHMKAa 3a€JHO MOMAT Ja CBpuIaT efHa pafora sa 4 jgeHa. AKo e[JHaTa
ONOBHHA Off paboraTa ja ceBpum egHHOT paloTHHK, a Jpyrara NoJIOBHHA — OPYrHOT paboTHHK,
lenata pabora re Bupe cBpmiena 3a 9 jeda. 3a KoJIKy jgeHa cerxoj palOTHMK cam Moxe Aa ja
CBpIIM padoTara?

21. Enen moTopeH uaMmell Mo TeUemeTo HA eOHA pexa mamuuan 20 kar Kora OpauHaTa Ha
yewero € 2,5 kum Ha wac, Ilpm Bpaamero Haszad, TOj ce safmpykad 2 waca IOBEKe OTHOJNKY
pH cnymTamero. Jla ce ofpenn OpauHaTa HAa UYaMeloT BO MHpHA Bopga!

22. Iea xammoHa mpeBeane cexoj 1o 60 TOoHM jarjieH Ha ofpefeHa pexanuja. Epmuor
KAMIOH TMPH CEKOja Typa TOBAapaJ o | TOH jarvieH moBeite OTKOJKY APYTHOT, IIa 3aToa Toj CBO-
jara sajaua ja waBpUMN co 2 TYPH HOMAJKY OTKOIKY APYTHOT. lla ce ofipeay KONKY TYpH
NpPaBHI CEKO) KamHOH!

23. IlpesHoTO TPKANO HA €AHa Kolla NpaBi 5 saBpTyBama HOBeKE OXF 3aHOTO HA H3MH-~
T mar sm. Ia ce ofpemH Ao/DKMHATA Ha ODMKOJIKATA Ha ceKoe TPKAJIo, aKo ce 3Hae JIeKa
AHoTO TpKano uma 0,2 M mojonra ODHKOJKA OTKONKY IPENHOTO TPKAJo!

4 AmreSpa 3a IT wiac Ha cpegHoTo obpasosaine (5 + 3) 49



24. Epua Kona M3MMHANA § kM 32 HeKOJIKY daca. Ja ce ofpemu 3a KOIKY uaca T'o wo.
MUHATA TOj NaT, Kora ce 3Hae JeKa aKo ce KBIDHELIE IO 2 ki IOMAJKy Ha 9ac, Ke I'o MOoMIHen,
MCTHOT maT 32 1 yac mobexe!

25, Op rpagor A4 sa rpagoT B Tpruane gse xonu. IIpsara Koja Tpreanza 1 uac mopang
a cIurHana Bo B mosoBmma uyac mokacHo of Apyrara xoma. Jla ce oppemaT SpsumuTe Ha ito.
jMTe, 4KO ceé 3Hae JeKa MpBara Kojia ce OBuxkena co 30 Am Ha vac noBaBHO op BTOPAta, 4
pacrojaruero AB e 440 k!

26. JIuuHHOT AOXOK HA efeH paloTHUK, Mo [BE &fHOHOAPYIM efHAKBH SrofleMyBama, op
2000 muu. pocturHan 2645 ouH. meceuno. Co KOJKY IPOLEHTH ceé M3BpILEHH 3roJieMyBamata)

27. Konxy y4ecHHMIM MMaJo Ha efieH IUIAXOBCKH HATIPEBap, aKo ceKOj YUECHHK ourpaj
CaMo IO eAe€H MeY CO CEKOj O ApYTHTe, a Duiie OMMIpaHH BKymHO 120 meua.
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Fnasga III

KBAJIPATHA ®VHKI[HMJA

§ 16. HEKOH CBOJCTBA HA ®VHKIJMMTE (mosTopysame)

Munarata COQMHA [IPH pas3riieyBamkero Ha TPHCOHOMETPHCKHTE (DYHKIMH,

. . a
meapHara GyHKIMja 1 GyHKIM)ATA ¥ = —, CE 3alI03HABMEé M CO HEKOM HHMBHH
: x

IITH CBOjCTBA: NAPHOCT M HENAPHOCT, PAcTelbe M Onarame, eKCTPEMHH Bpen-
CTH H [1p.

Ia ce morceTMMe HAaKpaTKO Ha THe CBOjCTBA, KOM C€ HEONMXOJHM 33 IEJI0C-
TO MCIIMTYBAaIE M UpTame rpaduiure M Ha KBaJparTHaTa (DYHKLEja.

16. 1. IAPHOCT M HEIIAPHOCT HA ®YHKIHHTE

~ JMedumammja 1. DPyuxyujaitia f (x) ce euxa fiapna, axoe 3a cexoja epegrociii
Ha apzyMeniiioii x og geurunuoHailia obaaciid na Pyuxyujaitia, eaxcu pesayu jaiia

f(—x)=f(x) )

Hpamep: ©ymamnre ¥ = |x|, ¥ = %2, y = cos ¥ ce napun. MeduHurmona obmacT Ha
_€EKOja' Off THe (PYHKIHM € MHO)KECTBOTO Ha CHTe peaiHH OpoeBH, T.e. D = {x|— oo <& < oo},
Hapircruna, 3a cexoja BpeJHOCT HA apryMeHTOT X = xq (% € D), BaxaT penanuuTe: |—Xo| =
b3 (— g = xﬁ; €OS (— Xg) = COS X, T.€. BAOKH:

f(—x)=f(x)

~ Bps ocnosa na gedmmmmrjata 1 3a xom fa Guio JBe CHMETPHYHH (cmipo-
MBHH) BPEQHOCTH HAa apryMeHToT X (CIpeMa KOODAHHAHTHHOT IOYETOK), ceKoja
pHa cdyukupja nqobusa enHaxBu BpenHocTd, OTTyKa clelyBa Jiexa:

- Tpaduroiti wna dapraiia @yuxuuja e cumeitipuven clipeMa OpguHaiiHaiia
a (upr. 3).

_ Hedunmmja 2. Dywkyujaiia f(x) ce suxa weiapna, axo 3a cexoja epeg-
W Ha apeymeHiiomd X og gedunuyuonamia ofaacili na gyHKuujaia eaxu pe-
Ujaitia

Fl—#) = —f (%) | 2
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1
Hpamep: Taxen ce dymawmre: y = —; y=2x; y = x3; y = sin x. Hasucruma, o
x

1 1
€EKOja BPeAHOCT X = Xj (¥ 7 0), umame: = — (—); 2(—xg) = — x5 (— )% = — .
— Xg Xo 0>

8in (— xg) = — sin %y, & f(— %g) = — [ (%p)-
Axo pMaMe peOBHA AeKa: 3a KOM M Ja 00 IBe CHMETPHYHH BPEIHOCTH Hg

aprymentor x (crpema KOOPAMHAHTHHOT NOYETOK), cekoja HenapHa (QyHKOuja
JoOMBA CIPOTHBHM BPEOHOCTH, TOTAll 3aKIyuyyBaMe NEKa:

TI'paguroii na cexoja metiapHa GyHKUUIQ € CuMelipuuHo paciioncixer Cipemg
Koopguraniinuom tioveriox (upr. 4).

b4
Y
-2 i
H 0 2 X
| |
i |
| !
| |
-Xo 0 Xo X
Ipr. 3 Ipr. 4

3abenemxa: Cexoja dyHKuMja He Mopa Ja Gupe mapHa wix HemapHa. IloctojaT MHory
thymamy, Kou He ce HUTY NADHH, HATY HemapHu. TaxBH ce, Ha npumep ¢yHHMuTE: ¥ = % + 1,
y=x24+x y= A/%, Hom He ce HuTY napHy, KATY HENapHH.

16. 2. PACTEILE U OIIAFAIE HA ©VHKUIHWUTE

Hedbwnummnja 3. Dynkyujaia f (x) eo unitiepsaroii (a, b) og nejsunaitia ge-
punuyuona obaaciti, ce euxa paciieuka, ako 3a cexou gee PAIAUMHU PegHOCIAY HA
apeymenitiod x og tHoj uHillepean, Ha @O204eMAAA PEGHOCHE HA apzyMEHWIol i
ogzoeapa u fiozonema epegocii Ha gyrruujaiia (npr. 5), T.e.

a<x < xe<b=f(x)<f(xe) (3)
Hedbmmvmuja 4., Pywuujaiia f(x) 6o uniepeaoiii (a, B) 0g Hej3uHailia
geQununuona obaacili, ce euxa oiiarauxe (Hamaayeauxa), aKo 3a cexou gee pas-

AUNHY BPegHOCIiY Ha apzymenilioll x og Wioj uMiliepean, Ha fozonemainia spegHOCill
Ha apzymMeniTioli 4 ogezosapa Homara epegHocili Ha pywxuujomia (UpT. 6) T.e.

a < x <xe<b=f(x1)>f(x) (4)
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I'opruBe nBe [JepHMHHUMM He I'M MCKJIYUyBAaT MOXKHOCTMTE: emHa (yHK-
gjia BO LenaTa coja AepuuuumoHa ofnacT ma Guae caMoO pacTeyka MM Camo
arayKa, a Japyra (YHKIHja BO HEKOM HHTEPBany of AeHHMIEOHATA 0BIacT
Ouie pacreuka, a BO OPYTH — OIarauxa.

f04) [

RO
1 Xa X

X
>
[
>
®)

Ilpr. 5 Hpr. 6

" llpemepn: 1'. Pynxumnjara y = 3¥ — 2 Bo nenara mebuHMUMOHA oBNacT (— co; oo) €
euxd, & GyHKuujara y = — 2x + 1 Bo nmenara fgedbunwmmona obnmact e omafauka.
2. Dyuxamjara ¥ = cos x Bo HHTepBajior (0; w) omafa, a Bo HMHTepBaoT (7; 21) pacre.

16. 3. EKCTPEMHH BPETHOCTH HA $YHKIHHTE.
MAKCHMYM ¥ MUHVMYM

| Hexa dynxmajata y =f(x) Bo unrepsanor (a, b) on Hejsunara pedpunm-
mmona obmact uma rpadHK Kako Ha HpTEXOT 7

- On rpaduxor riename eKa Bo murepsamure (a, Xo); (%13 *2); (x3; b) byux-
1jata pacre, a Bo MHTepRanmre (xp; ¥1) (¥2; ¥3) Taa omara. Bo Toukure, max,
) AIICIMCH Xp M X QYHKIWjaTa peMHHYBa Off pacTelme BO omafame, a BO TOU-

X

|

|

|
, |
O] a Xg€ Xg Xg'&€ Xr€ Xq Xp*€ 2 X3
Lpr. 7
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KUTE CO ANCIOMCH X1 M X3 Taa NPEMMHYBA O omarame BO pacTeme. Touxmpre
Xp, X1, X2, X3 C€ KApaKTEPHUCTHWUYHK 3a (QYHKUMjaTa MO TOA IUTO, HA Opymep,
BpeaHocta Ha dyHxkugjara f(x) BO TOUKATA X € MOroJeMa Of BPEAHOCTUTE g
¢yskumjata BO koja ¥ a2 Owio Touka of Gmmcxara oxonuHA® (xp—e; X + )
Ha TOYKAaTa Xo. BO TakoB cnyuaj BenuMme Jeka (ynxuujara f (x) BO Toukary
X =Xp MMA MaKCHMyM emgHaxoB Ha f (xp).

CrnpuHo Ha Toa BpenHocta Ha ¢yHrimjata f (x1) BO TouKaTa X = X1 € mo-
masa of BpemHocture Ha f(x) Bo Koja m nma Guno Touxa op Hejsmmara Gimckg
oxonuHa. Bo Toj ciywaj Bemume fexa (yHxumjata f(x) BO TOUKATA ¥ =X1 Hmg
Hunumys emHaxoB Ha f (x1).

MakcHMyMOT H MHHHMYMOT CO 3a€IHHUKO HME Ce BHKAAT eKclipemhy épeg-
wociiy Ha ¢ynximjata. HuB ru geduHupame Baka:

Hedummmuja 5. Dywxyujaitia f(x) 6o wHouxawia x = Xo Geaume gexa ung
maxcumym f(xo), axo 3a cexoja epeguocii Ha X og oKoAuHaiia Ha tHouxadia x,
eaiRU perauujaing '

£ (x0) > f ().

Hebmmmmja 6. Dyuxyujamia f(x) 6o @oukailia x =x1 eeaume gexa uma
murnumysm f(x1), aro 3a cexoja epegHocili Ha x 0g SAUCKAA OKOAUHA Ha iHoy-
Katia X1 8axu peaauujaitia

I () < f(x).
T
TIpamep: ITosHaTo HE € Aexa QyHKIMjaTa Y = Sin X BO TOUKHTE X = ) + 2kr mmMa Max-

™ In
cumyMm sin (E- + 2k'n:] = 1, a BO TOuKHTE X = 7 4 2km uMa MMHHMYM eHAKOB Ha

. (3
sm(? + 2kn:] =—1.

Bo omur cnyuaj, mameHa ¢yHrumMja y = f(x)} Bo cBojara fecmHMIMOHA 05MacT MoXKe jna
HeMa HuTY efHa EKCTPeMHA BPEJHOCT (MaKCHUMyM WJIM MHHHMYM), a, HCTO TaKa, Taa MOME [a
MMa U HOBEKEe MAKCHMyMH ¥ MHHRMyMH. OCBeH T0a, MOXKEH € C/Iy4YajoT MaKCHMYMOT Ha (yHK-
IHjaTa BO HeKoja ToyKa ma OHAe MoMall o HeKoj MHHHUMYM BO Apyra Touxa. Ha mpmmep, mak-
cumymoT Ha ¢yHKuHjaTa, 9uj rpadHK € HALUPTAH Ha IPT. 7, BO TOUKATa X, € IOMAJ OJf MHHH-
MyMOT Ha HcTaTda (yHKIHja BO TOYKara Xz 10a e Taka OMAEjKHM NOMMHTE MAKCHMYM M MHHH-
mym Ha yHKIMjaTa BO HEKOja TOUKA X, CE€ BP3aHM CaMO CO BPERHOCTHTE Ha (pyHKumjarta of
Onuckara okoNIMHA Ha Taa TOUKA., 3aToa BellMME NEKA TOR €€ JOKAAHN MAKCUMYMU 4 MUBUMYMY
Ha dyHKumjarTa,

3abenemxa: ITosHaBameTo HA NOrope M3JIOYKEHUTE CBOJjCTBA HA (DYHKIMHTE BO MHOFY
IO OJjieCHYBA HCIUTYBAILETO M LpTameTo Ha rpaduuuTe Ha dymxamnare. Momrysamero Ha dyHk-
LMUTE TO BPLIMME IO CIEAHABA IeMa:

1. Oppenyeame Ha JeduHmipionara obnact Ha yHKIMjaTa,

2. VeBpaysame janu GyHKIHjaTa e IapHa WIM HelapHa,

3. OppenyBame HyluTe Ha (PYHKLMjaTa M MHTEPBAJIHTE BO KoM Taa HoOHBA MO3HTHBHY,
OJJHOCHO HEraTHBHH BpPEIHOCTH,

4, OppenyBarme HHTepBAINTE Ha pAacTEHETO H ONAarameTo Ha yHKuMjarta,

5. OxpenyBame MaKCHMyMHTE M MEHHMYMHTE Ha (DyHKumjara,

6. HcrmatyBamhe Ha OfHECYBambero Ha (byHKUHjaTa IIPH X —» o4 co,

TopHOBO HomaTyBame Tpela Ja Oufe NPUAPYIKEHO H O IOCTENEHO LpTame Ha rpadu-
KOT Ha (pyHKLjaTa,

*) IlouMOT oxosuna Ha Moyka TO3HAT HM € Of MUHATATA TOXHHA.
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3ADAYMHU
1. IameHa e ¢dynrnmjata f(x) = 2x — 3. Ila ce ondpenn:

1
f=2, £, Q1) [—-3} f@+1), fla—1t
: ™ r: ™
2. Axo f(x) = cos 3x, onpemu: f(0), f[?), f(_ﬁ_], f(?]!
3. Awo f(x) = x? + x + ¢, mokaKH gexa: f(c—1) = ¢!

4. 3a xow npuponmHu GpoesH n, QyHKIMjata f(x) = X" e IapHa, a 33 KoM — HemapHa?

5. Hagemt ce GyHKUuHTEe: a) ¥ =3x; 0) ¥y = —5x2 B)y =2%3; 1)y = &% 4 x;

o 5

o) y=cos3x; I)y=sin2x; e)y=2cosx; 3)y=—. OApeny Kou O] HMB c¢ IapHH,
Kol HemapHu!

1
6. Ma ce ogpemu wou of dyuxumure: a) x|x|; &) x2 4+ |x]; B) x +tgx; r) ;a:

%) 5 C¢ mapH, a Kou — HemapHu!
. —_—

7. Ogpemu ru Hyaute Ha PyHKIHATE: a) ¥ = 2x—5; B0) ¥y = x2 4 x — 2!

§ 17. KBAJPATHA ®YHKIUJA

Omurraor BHO HA IICJIHHOM OJ, BTOD CTCIIEH CO €OHA NpOMEH/INBA, [JIACH :
ax?-bx +c¢, (az%0) (1)

Kaje WTO 4, b, u ¢ ce peanmuu OpoeBu (upm wro @ =% 0), a x — aprymenr.
Bupejirr nommmoMor op Brop creneH (1) Bo OMUT ciiydyaj CORPIKH TPH
JieHa, TOj ce BHKAa VIITe W KeagpaitieH WPUHOM.
JacHo e mexa co mpomenaTa Ha NPOMEHJTIHBATA X Ce MEHYBA M BpeIHOCTA
a HONHMHOMOT — KBagpatHuor TpuHom (1). Ilpw Toa, 3a cexoja mameHa Bpe-
10CT HA IIPOMEHJIMBATA X = Xo COOJBETCTBYBA €QHA H caMO €IHa TOYHO OIpe/Ie/IeHa
'BPE/IHOCT HA KBAJPATHHOT TPUHOM aX2 - bxg + c.
Cnopex Toa, xeagparHuor TpuaoM (1) e (yHKImja Ha mpoMenyHMBara X,
Axo 3a IIPOM3BOTHH BPEHOCTH HA NPOMEHIHBATA X, BPEIHOCTA HA KBAJ-
. paTHHOT TPHHOM (1) ja osmauume co y, ja ;mﬁmaame dbyHKIRjaTa ¥ = gx? -
- +bx e, xoja ce BHKA KeagpaimiHa ynxyuja. Hea ja meduHmpame:

Hedummuja: Dyuxyujaiia og sugot f.x — ax? -+ bx ¢, ogrocro
f(x)=ax2+bx-c wm y=ax+bx e, (2)

age wido a0, b u ¢ ce xou u ga Guso peasnu Gpoesu, a X-— apeyMenin
tiposerauea), ce euxa Keagpamina QyHruuja.

Bpoeeure a0, b u ¢ ce Bukaar KoeHIIEHTH Ha KBajgpaTHaTa (hyHKIMja
TOd: g — KoeHIMEHT HA KBAJPATHWOT YNeH, b — KoeHIMEeHT Ha JuHeap-
MOT WieH, a ¢ — cao0omeH dieH.

Yenosor a7~ 0 uma CyIITHHCKA TPHPOSR, OWOEjKM BO CIPOTHBEH CIIyyaj
yrkmpjaTa (2) He Ou Omia kBagparHa, TykKy juHeapHa. ITo oxHoc Ha koedH-
IMenTHTe b M ¢, JO3BOJIEHO € THE JAa MOMKAar Aa Owmat u emHaxsu Ha 0.
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Axo b=c =0, kpagpatHara GyHKUHja ro JOOHBa BHIOT Y ==a¥%, a =& (),

Axo b=0, ¢ 0, Toramr ¢ynximjara (2) ro jobusa BHOOT y=ax® 4

Axo, mak, a7 0, b% 0 u ¢ 0, Benume fexa dynxmmjara (2) e Bo
OIIILT BH/I. :

Hspagor D =b2—4ac ce BHKA gucKpumunawiiia HA KBAJPATHHOT TPHHOM,

Bpegrocitiutie Ha apeymenilioi X, 3a Kou KeagpamiHaiiia @ynxuuja godueq
8pegHOCtl. HYAQ, Ce GUKAAIE HEJ3UHU HYAU UAU KOPeHU.

Jacwo e jexa HymmrTe Ha kBagparHara GyHxkmuja (2), OHOCHO TPHHOMOT
(1) npercraByBaaT KOpeHH HA KBAa/(PATHATA PAaBEHKA

ax? +bx+c=0 (3)

§ 18, HEMOJHK BHIOBYM HA KBAJPATHATA SYHEIHMIA

18. 1. TPA®HK MU CBOJCTBA HA ®VYHKIIHUJATA y = x2

Ja ro koHcrpywpame rpaduxor Ha (yHKUmjaTa
y=x* (1
3a Taa uen ja cocTaByBame cCleAHaBa TaliMIIA HA COOBETHHTE BPEAHOCTH

Ha apI'yMeHTOT X H (YHKIMjara y:
—3]| —25 ]—21 --ll —0,5 IOJ

1
% ] :
1

9] 6,25| 4‘ 1] 0,25’0‘z-|1|4’6,25l9]

y=x?

AKo cexoja [ABOjKa COOJBETHH BpENHOCTH HA apryMeHTOT M (yHKImjara
of Talnmumara rHM 3SeMeMe 32 KOODAMHATH HA TOYKA, Xe I'M moOMeMe TOUKMTE:

0(0; 0), M (-;—',—}{), Mz(1; 1), M3(2; 4), Mq(2,5; 6,25},

1
M5(3;9),....,N1(——5;%), Ne(—1; 1), N3(—2;4), Ni(—2,5;6,25),

N5(—3;9) ura. Axo OBHe TOUKH M KOHCTpyHpame Bo pamuuHata xOy 1 [
cBp3eMe cO IIONIHA JHHHja, Ke ro jmobmeme rpaduKOT HA KBagpaTHara (yHKuM|a
y =22 (upr. 8).
T'negame mexa HejsmumoT rpadHk e efHa KpHBa OTBOpEHA JHHUjA.
) On rpagpurxor ma dyuxumjara (1) MoKar A2 ce OTKPHaT HM3a HEj3HHH
CBOJCTBa, [0 KOH MOMKEME [a [OjAeMe H IO UHCTO aHAJTHTHYKM mar. THe CBoj-
CTBA ce CIEMHUBE:

1°. Dyuxyujaitia y =x2 e geunupana 3a cexoj peasen O6poj, iH.e. HejauHa
gepuruyuona o6aacili e MHOKeCIiBOWO Ha cuille peasnu Gpoesu

(—o0; o).
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Orryxa cnegypa fOexa, rpabukor Ha dyukimjaTa (1) ce mpocTupa HeOoUpaHHUEHO Ha
eBO M HA JecHo OJ OpIOMHAHTHATA OCKa, T.e. 3a Koja u ja Buno Bpe,uuocr Ha apryMeHTOT X = X,
gHOTALIl COOJBETCTBYBa TouKa of rpaduxor M (xg; xo)

2°. Obaacii na Gipomenaiia Ha QyHKUUjalla V = X2 e MHOXMKECTHE0MO Ha Cullle
" genezaiiiusHu peainu Gpoesu, T.e.

0<{y<eco.

Haenctuaa: xBagparor Ha Koj jAa Owio peasieH Opoj He moyke ma Guje HeraTMBeH 5poj.
~Toa ce riema W OTITaMy, IUTO. HM efHA TOUKA Off IpadHUKOT He NEeMH MO ANCLMCHATA OCKA
(upr. 8)

: 3°. x=0 e eguncitisena nyna Ha
pyuxuyyjaitia y =x2, Oumejkn x2 =0 e y
~camo 3a x=0.

: Toa sHayy [exa KOOPAHHAHTHHOT IOUe- N5 M5
ok 0(0; 0) e egMHCTBEHa TouKa of rpadu-
KoT Ha (yHKUHjaTa LITO JIOKH HAa AICIHCHATA
OCKa,

4°. Dyuxyujatia y=x2 e dapra Ng4 M,
yHKUYfa.
: Hapuctuna: BO nejara gegumm-

mona ofacT Taa ro 3agoBONYBa yC-
O0BOT

(—x)2 =x2,

OrTyxa crienyBa fAexa rpadHKoT
a ¢yuximjara (3) € cUMETpHUYEH BO "
IHOC HA OPJMHAHTHATA OCKA. o X

5°. Bo wuniiepeanoiti (— oco; 0)
~yuruujatia v = x2 oflara, a 6o uHitiep-
aq0ii (0; co) thaa pacite.

Ilpt. 8

_ doxas: Heka x; M xp ce [Be IPOHIBOJHH BPEJHOCTY HA 4PTYMEHTOT X Off UHIEPBAJIOT
(—o0; 0) u Hera e x; < xp. Toramr e |x1]| > |xz], ma, ciopep Toa, ke Bayku penanujara x% > xg,
‘e f(x1) > f(xy). A Toa 3HauM fOeKa, (PYHKuMjaTa BO MHTepBaJoT (— oo; 0) onara.

AHanorHo, aKo X1 M X, cé [Be NPOH3BOJIHH BPEFHOCTH HA apryMeHTOT X Of MHTEePBajoT
(0; o0) u x; < xy; TOTAlI, CIOpef CBOjCTBOTO HAa CTeNleHUTe HA HOSUTHBHH peanHu DpoeBH, Ke
"Sxmenxf < x%, omHocHO f(x1) < f(xy). A Toa 3aHauu Oeka, QyHKUujaTa Bo uHTepBajoT (0; oo)
acte.

AKO apryMEHTOT X TIO ANCOJIYTHA BPEJHOCT HEOrpaHKUeHo pacre (BelHMe
5,ce cTpemH Bo OcckoHewHocT ), Toram ¥ ¢yHKIMjara y == x%, HCTO TaKa, HEO-
‘rpaHrueno pacre (,,ce crpeMH Bo GecxoHeunoct™‘). Toa crMOONHMYKK ro 3arm-
LIyBame ;

x> 00 = f(%) > 00} x—>—o00 = f(x) > oco.

6°. 3a x=0, gyncyujaitia gobusa munurrym y=~0, Sunejkm BO Toukara
=0 ¢yaxuujara NPeMUHYBA 0J) olalame BO DPACTEILE.
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18. 2. TPADHK M CBOJCTBA HA OYHKIIHJATA y = ax?

Bo a3aBucHOCT O} 3HAKOT HA KOSDHUMEHTOT a Ke pasimUKyBaMe jmp
cyvaja:

I. ¢ > 0. OuurnegHo e gexa: axko a > 0, Toraul 3a ;a ro nobOHeme rpa-
(buxoT Ha pyHKIMjaTa

y :axz, (2)

MoTpedHO € CcHTe OpAMHATH Ha rpaduioT Ha GyHxnmjara ¥ =x2 a3 'l OMHo-
YKMME CO peanHuoT Opoj a. ‘

Bimjanuero ma koeduumey-

ToT a Ha (opmara Ha rpadmxor

Ha ¢ynaxkumjara (2) modke ma ce

y BUOM K Ha 1PT. 9 Ha Koj ce ma-

uprasi rpaduuure Ha GyHKIHTE |

y=2x% (a=2); y=22% (a=1)

27’ 2)

Ox upremor riegame aexa
3a MCTAa BPEJHOCT HA aprymeHTOT
x =2 OpAMHATATA HA TOUKaTa M)
(om rpaduxor Ha y=2x%) e 2
maTH IIOrojieMa O OpAMHATATA Ha
touxara M (op rpadmror ma dpyHx-
mijara y = x2%), a opJuHarara, nax,

Ha TOUKATa Mz(o,a rpagKoT Ha

I 2
y = va € 2 maTH IoMasia of

Ipr. 9
cooaBeTHATa OpJAMHATa HAa TOod-

kara M.

Crnopen Toa, rpaduxor Ha (QyHKuMjara ¥ =ax? ro gobupame Kora opjau-
HATATA HA CEKoja TOUKa of rpadeKoT Ha (QYHKIMjaTa ¥ =x2, ja 3roJemMuMe

1
@ maTH TOpH a > 1, vim ja mamanume — maty npy 0 < g < L
a

Ouprie Ho € JeKa Ipd Bakeara TpaHcopmammja Ha rpadgHxoT Ha QyHK-
u@jara y = x%, Hej3HHMTE OCHOBHM CBOjCTBA Ke BDKAT M 33 (yHKuMjara y = agx?
npy a > 0.

II. a< 0. Hexka e a= —k, xage mro k> 0, Toramr ke Gupge
y=—kx? k>0 (3

Ounrneno € JeKa 3a CeKoja BPEAHOCT Ha apryMeHTOT x = xp (PyHKUMHTE
y=kx? u y= —Fkx® nobusaar Bpeamoctyt kx2 u —kx2 1ITO ce eAHAKBH TIO all-
CONyTHA BPEJHOCT, HO CIPOTHBHH II0 3HAK.

Coopex  Toa, COONBETHHTE TOYKKH Ha rpaduiuTe Ha THE (QYHKUKH
M (%05 kx2) u Mo(xo; —kx3) ce cHmeTpuuuM no opHoc Ha x-ockara (upr. 10).
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Toj daxr nmoxakyBa fexa rpagmroT Ha dyHkimjara ¥ = —kx? moreme
Ja. ro JobHeMe CO CHMETPHUHO IIpeciiuKyBame Ha I'paduror Ha (yHKIMjaTa
y:}ax2 BO OJHOC HA X-OCKATa.

Bpz ocHOBa HAa CETO Toa, JIECHO ce yBepyBame aexa ¢yHxumjara (3) ru
pMa CJIETHHBE OCHOBHHM CBOjCTBA:

: 1°. Heunuyuona obaacii Ha GyHKuujaimia

= —kx2 (B> 0) e MHoXeciligolfio Ha cume
peannu Spoesu (— oo} co).

2°. Hejsunaifia obaaciti ma fipoMeHama e Yy

MHOKECHIGOMO Ha Ccuille HeHOIWIUUEHU pednHu
opoceu (— 00;0], T.e. —oo <y < O

Toa mokaXysa liexka pydxuujata y = ax?
npu a < 0 e orpasmueHa ojJ I'ope, T.€. LEJHOT Mg(Xo‘ kxg]
- HejauH rpaduK, co HCKIYJoK Ha Toukara 0(0; 0),
& DacTIOJIOMKEH II0j] X-OCKATA.

'_ uu;ama. (Bowro?)

4°. Dynxyujama y = — kx? (k> 0) e

!
[
3° x = 0 ¢ eguncilisena wuyaa Ha GYHK- )
I
i
_-uapua. (3omrro?) I

5° Bo uniiepeanoiti (— oo} 0) dynkiyu- (¢ ’|(° X
jaiia pacme, a 6o umnmepeasom (0; oo), tliaa
_oRara. :
g Hdoxas: Heka x; B X; Ce JBe IPOH3- |
:;fBOJI!-H*I BPEIHOCTH Ha apryMeHToT o HHTepBa- |
Jot (—o0;0) u a < 0. Toram: Mz(x.:;-kxg)

w1 < Xy = x> |2l = 6] > ¥ = ax] <axj,

T X < X = f(x1) < S (xg).

: AHanorHo ce JGOKAKyBa JeKa BO HHTEp-
panor (0; oo) dyHKuujaTa (3) omara,

Upr. 10

6° 3a x =0 @yuxyujama usma Maxcu-
‘Myar y = 0. (Somro?)

3aleneykyBame Jlexa rpaduior Ha (yHrumjata y = ax? (a 7% 0) cexorarn
‘TpeTcTaByBa €[jHA KpHBA OTBOPEHA JMHMja, KO0ja BO 3aBUCHOCT OX |a| € mo-
saTBOpeHa NpH |a| > 1, unM noorBopeHa mpH |a| < 1; a BO 3aBHCHOCT 0f 3Ha-
KOT Ha KoeHUMEHTOT g Hej3uHara sgiadHailia cidpana (KowkaeHociia) € cCBpTEHA
Harope pu a > 0, Ui Taa e cBpreHa Hajony npu a < 0.

Taa xpusa IHHMja BO MATEMaTHKATa, [IOPAJH HEj3MHATA TOJIEMa M Das3HO-
BH/HA NpHMEHa, Jo0uia moce0HO MMe M ce BHKA Hapadosa. 3aroa 3apajgu HO-
KPaTKO MCKAXKYBame HaMecTo ,,rpadmk Ha (yHxmmjata y = ax? (a7 0)°° gecto
BeMMMe ,,mapabona y = ax% (a £ 0).

V-ockata ce BHKA ocka Ha Cumelipujaliia Ma Hapaboaaiia y = ax?, Wiy Mo-
KPaTKO, CaMO ockd Ha #Hapaboaaitia ¥ = ax?, a HEj3SMHHOT npecex co napabonara
— itieme Ha Hapadoaaitia.
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18. 3, TPAPUK U CBOJCTBA HA ®YHKHUJATA y =ax® +¢

Ounrnenno € aexa 3a ga ro gobueme rpaduxor Ha (yaxumjara
y=ax’+c (4)

noTpebHO €, cure OpAMHATH Ha rpadukorT Ha (QyHKIMjaTa Y =ax® Oa W 3roe-
-MHMe 32 |c¢| enuMHHIM npH ¢ > 0 ®iM Q4 T HAMAITHME 34 | ¢ | eMUHAIM IpH ¢ < (),

Toa moxe ma ce mMOCTHIHE HA [BAa HAuMHA: MM rpadHxor Ha QyHKIMjara
(2) mapanenHo Aa ro moMecTHME JOJDK y-ockara 3a |c¢| emummipt Harope (mpy
¢>0) mwm Hagony (upH ¢ << 0); MM, NaK, HamecTo rpadKOT, KOOPAHHAT-
HHMOT CHCTEM IApaJejIHO 13 I'0 IOMECTHME 33 HCTO TOJIKY €IHHHIM BO CIOpo-
THBHA HACOKA.

Hue re ce oanyumme 3a BropHor Haumd. (3ourro?).
' _ 1
Ilpamep 1. Ja ce Haupra rpadHKOT Ha (YHKIHjaTa & = —-2-x2—3!

1
I'o uprame mnpBo rpadgukor Ha (QpyHKIHjaTa y’ = -2~x2 BO TIOMOLIHHOT KOOPAMHAaTen

cucrem x" Oy’ (upt. 11). IToroa, anciuucHara ocKa O’ ' apasiesIHo ja MoMecTyBaMe 3a 3 eAuHHIN
Harope MNO/DK OpAMHAaTHaTa ocKa, Kaxo pesysitar Ha Toa, OPJHHATHTE Ha CUTe TOYKH O Ipa-

. 1
duKxor Ha dyHKUMjaTA ¥ = 7 %% Ke ce HamayaT 3a 3 eQUHUIM M Ke CTAHAT €/IHAKBH Ha
y=y'—3= ixz_y,
2

1
Cnopen, Toa, Haupranuor rpadux Ha dbyuxuujata v’ = E %% BO TOMOMIHHOT KOQODJHHa-

TeH cucTem x’O’y’ BO HOBHOT KoopauHaTeH cHcrem xQOy Ke npeTcraByBa rpaduy Ha mafeHara
ad

. 1
cbym«:uma Y= > %2 —3 (upt. 11).

viy'
. o|
YiY =
o X
X
_—__-_.xl
Hpr. 11 Lipr. 12
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Hpumep 2. Ia ce maupra rpaduxor Ha GyHKumjaTa ¥y = — x% 4 3,

I'o uprame mpBo rpacduKoT Ha GyHKUMjaTa Y’ = — x% BO NMOMOLUHHOT KOOPAHHATEH CHC-
m x° O’y (upr. 12), noroa ancuiicHara ocka O x’ mapajesnHO ja MoMecTyBaMe 33 3 eJHHHIH
ony. OuurmegHo € Aexa Npu Toa OpAHHATATE Ha CHUTE TOUKH of rpaduxor Ha dyHKuujara
= -—x% Ke ce sronemar 3a 3 egUMHHIM M Ke CraHAT eHAKBHM Ha ¥y =y’ + 3 = —x2 4 3,

Cropeq Toa, HaupraHuor rpaduk ' = —x% Bo IOMOLIHHOT KoopauuareH cucrem x” Oy
' HOBHOT KOODOUHATEH CHCTEM Ke IIpeTcTaByBa rpaduk Ha HafeHata QyHKumja y = — x2 + 3
pr. 12).

0,11 HAUHHOT HA LPTAlero Ha IpadMKOT CleJyBaar cBojcTBAaTa:

°. I'baguxoiti Ha $yuxuujatia v = ax? ¢ e xomepyenien (cxaagen) co epa-
: gbwfam Ha Qyuxuujaitia vy = ax?,

. I'baduroiti na qﬁyuxuujazﬁa yv=ax?-+¢ e dapaboaa, uuja ocka ce cog-
uafcz co y-ockaiia, a themeitio % e 8o whouxaimia O (¢c; 0). Ipu a > 0 iapabo-
aiia co egaadnamiaitia ciipana (KoHKAGHOCTEQ) e capiliena Hazope, a wpu a < Q,
waa e cepiiena Hagony.

Tloxpaj ropmmBe cBojcrea, GbyHKmjara (4) ru HMa M CIIEHUBE OCHOBHH
_cBOjcTBA:

1°. Jedununuona obracii na dyukuujama ¥ = ax? 4 ¢ ¢ MHOKeciieoilio nHa cuilie peainu
Gpoesu (—oo; co),

2°. Obaacii Ha fipomenaiia ua Qyuxyujama: dpu a > 0 e uniiepeasoiti [c¢; o0), T.e.
<y < oo; a fipu a < 0— unitiepgasoili (— oo; ¢, T.&. —oco <y < G

. 3% a) Axo a> 0 u ¢ > 0, dvuxyujaiia nema wyau. Tozam 6o ueaailia geguuuyuona ob-
nacii Qyuxyujaiia e dosuiuena. A axo e a> 0, ¢ <0, WHocawm Gyuxuujaiia uMa gee Hyau

! [ — — c c - - —
15 = 4 — =, Bo uniiepeaautiie | — co; — |/ — | m — ~ ;oo Wlaa ¢ #Hoautiiue-
e a a a
_ _ ¢ D _
Ha, a 60 uHuiepearoui | — —_—— — = | ™ He2auilsHa,
a a

6) Axo a <0 mu ¢ <0, @yuxyujamia HeMa Hyau 1 6o yeaama geduHuyuona obiacili iwaa

_ _ _ ¢
e Heeatfiuena., A axo e a < 0; ¢ > 0, @ocaw ilaa umMa gee HyAU, X155 = =+ ]/—_. Bo  un-
a

‘lepearuitie (—- co; — V—
V = V _] — IO3HUTHBHA.

° DPynxyujaiia ¥ = ax® + ¢ e iflapra, ila ciiopeg ioa Hejsunuom 2padur e cuMelipuyen
_upenm apguuaumuama ocKa.

4 4 _ — - .
—) " (l _—s DO], uiaa e He2QUUUEHA, G 80 UHUWlepaanOUL
a

5° Ako a> 0, @Wozaw Pyuruujaitia y = ax® + ¢ eo uniiepeatomi (— co; 0) oftara og
00 go ¢; a 80 uHiliepeansoiti (0; oo) tHaa paciiie og ¢ go co, Aro, fax, a <0, {Hozaw GyHKU-
Jaflia eo uwmepeanomi (— oo; 0) pacilie 0§ — oo go ¢, a eo unitiepsanoild (0; co) iaa ofiara og
C go — oo,

6° ITpu a > 0 dyuxywjaisia y = ax® + ¢ 3a ¥ = 0 uma Munumys y =e¢, a tipua <0
Qynryujama 3a x = 0 UMa MaKcumya y = c. :

7 Cure rope HapBe[CHH CBOjCTBA HENOCPCAHO CHEAyRaaT o rpadmixoT Ha
 byuxumjara y=ax?4c¢; HO cexKOe O HHB MOKE A ce JoKake u 0e3 jga ce
NOBHKyBaMe Ha HEj3HHHOT rpadHk,
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§ 19. TPA®HK HA KBAJPATHATA OVHKIHIA y = ax? + bx + ¢

I(BappatHara yHKUHM]a O ONIUTHOT BH/
y=ax? +bx+c,(a7#0) (1

CEeKOIall MOXKe Aa ce TpaHchOpMHpA BO CJIEAHHOB BHA:

y:axz—}-bx—l—c:a(xz + —b—x-{-i) :a[xﬂ-%-z-g-x—l—(E)z——(b)z-}~

a a 2a 2a Zz
c b\2 b2—dqgc
+—|=a (x+—) —_ — |, T.€
a] [ 2a 4q® ]
b\2 b¥:—dac
=agl|lx+t+—}) ———, 2
7 ( +2a) % )

KOj Ce BHUKAa KaHoHuueH eug HA KBajparHara (QyHKIHja.

3apag KpaTKOCT, AKO CTABMME [exa e

b bt —dac
—=m 0 e =1, (3)
2a 4a
Toram kaHoHMuHworT BH (2) Ha kBagparHata (GyHKIMja MOXKE A ce Sammile
M BaKa:

y=al(x-+mP2—n 4
HITH y+n=a(x+m)p. (5)
Ke moxaeme pnexa rpadwmxor Ha ¢ymxmmjata (5) mMoxke ma ce mobue o
rpadurxor Ha Qyaxumjara y = ax2,
Axo BoBefeMe HOBHM IPOMEH/IHMBH, CTABajKH OeKa e

ytn=y; xt+m=x' (6)

byurmpjara (5) ro mobusa BHIOT
¥ =ax’. (7

I'padukor Ha dynxkimjara (5) Bo KoopmuHaHTHHOT cHcTem x' Oy’ mosmato
HH € JeKa NpercraByBa napabora co TeMe BO KOOPIHHAHTHHOT I04eToK O'Ha TOj
CHCTEM H OcKa Koja ce copmara co O y’-ockara,

Axko a > 0, mapaGomnara (7) co xoHkaBHocra e cBprema Harope (upT. 13),
a aKo a << 0 co KOHKaBHOCTA Taa e cBpreHa Hamony (upr. 14).

Axo wxoja ma Omio touxa M op mapaGonara (7) BO KOODAHHATHHOT CHC-
tem x' O’ y' uma KoopmmHatt X" M Y, jacHO € [JeKa KOOPAMHATHTE HA TOUKATA
M(x'y ¥') ¥e ro 3agoBoNyBaar paBeHCTBOTO Y = ax’2.

Cera fma ce BpaTHMe Ha cTrapure IpoMeHNMMBH x H y. On penamure
(6) umame:

Cy=y'—n; x=x"—m (6"
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_ On paseHctBara (6’) rnemame mexa: sa [a NpPeMEHeMEe Ha CTapHTe IIpo-
 MEHJMBH X M Y, mHorpeGHO e opmuHaTHTe ()’) Ha CHTE TOYKH OJ HAI[PTAHATA
_?-napaﬁona (7) ma v wamaymme 33 |#lemuaEnuE npu # > 0 WM Ja T 3rojemume
;i:_sa |n| emammum npu n << 0; a ancumcute (x'), maK, [a I'M Hamanume 3a |m|
_-3'_em{rm1m npr m > 0, wum na re srosemume 3a |m| emumemun nopu m < 0. Toa
 MOXKe Ja ce NOCTHLHE CO TPAaHCIATOPHO IOMECTYBAa-€ HA KOODIMHAHTHHTE OCKH
ffO‘ x" u Oy, a umeno:

|
I M{x'v)
|
|

M{x-.v)
o L
n ‘ir
o] l X'
pr. 13 Ipt. 14

1°. Ancimpichara ocka O x’ TPaHCIATOpHO ia ja IIOMECTHMe Harope 3a |#|
emuHANR npr n# > 0, vt Hamony 3a |x| emmamim npe # < 0.

2°, OppuuanTHaTa ocka O’ ¥’ TpaHCIAaTOpHO A2 ja IOMECTHME HaEeCHO 3a
|m| emomuy npr m > 0, wm Haneso 3a |m| emuEEE npu m < 0.

Co BaKBOTO TpaHCIATApHO momecTyBamse Ha ockure O’ x'{ Ox m O’ y' || Oy
ce mobuBa mHoB KoopjuHateH cHcrem xOy, umj moueroxk O cexoraur ke najgHe
BO TOYKATa CO KOOPAMHATH (M ;7)) BO OJHOC HA CTAPHOT KOOPIHMHATEH CHCTEM
x'0’y’. Bo T0j ciiyuaj, jacHO € AeKa, KOOPAWHATHHOT moveTok O Ha CTapHOT
‘KooppuHaTen cuereM x’ Q' y’, OAHOCHO TemeTo Ha Hanpramara mapabona vy = qx’?
'BO OIHOC HA HOBMOT KoopauHaTen cucrem xOy ¥e uma xoopauuate O (—m;—n).

JlecHo ce yBepyBame Hexa cexoja Touka M of HaupraHaTa napaGoia
¥ =ax?, Koja BO OFHOC HA CTAPHOT KOODHMHATEH CHCTEM MMAILE KOOD/HHATH
M(x',»"); BO omHOC Ha HOBHOT KOOpAMHaTeH cucrem xOy Taa Ke MMa Koop-
mamate M (x,y), KoM I 3aKoBOJyBaar penammure (6'), ma 3aroa HanpTaHaTa

napaGona BO OQHOC HA HOBROT KOODJMHATEH CHUCTEM Ke IPErcTaByBa rpaduk
‘Ha dyuxumijara (5), opmocHo Ipaduk Ha KBagparHata (YHKOMja BO OMUT BUA

y=qax? -} bx+c.

. Ha mpr. 13 = 14 NOKKAHK Ce CIYYaHTe Kora m H # Ce IO3NTHBHHM
Gpoem{
On M3/10eHOTO 10 TYKA ClefyBa CJIeJHAaBa:
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Teopema: u) [paduyuie Ha dyuryuuitie v = ax® 4 bx -+ ¢ u y = ax? idpu egna
ucitia apegrociii Ha a 7= 0 ce xowzpyeniinu (crxaagnu) u focidou HpaHchopmayuja
(wpancaauuja), co vuja domowt epaduroidd Ha Qyrxuyujaiia y = ax® fpesmunysa go
zpaduic Ha Qynruujatia v = ax® + bx +c.

6) I'paguxoiti na Qyuxyujaitia vy =ax®+4bx-tc e dapabona co iiese gp

b bt—4qac
wouxata O’ ( ——1 —#wmi-). Ocxa na waa dapadosa e dpasatiiaq x = — E)
2a 4a 2a

Koja e dapaneara co Oy ockaitia u munyea nus tiemeiio O Ilpu a > 0 dapabo-
Aaifia co caojaifla KOHKAGHOCHE e cepitiena Hazope, a Hpyu a < 0 — wHagony.

1
IIpamep 1. ITa ce HaupTa rpaduxor Ha PyHKUMjaTa ¥y = 5 x2 —d4x + 6.

Cnopen, roprasBa Teopema OapaHmor rpadur Ke Oupge napalona co Teme BO TOUKara

b b*—4dac
0’[-—- 5,‘ ~ —|. Ja ru oApenuMe NpBO KOOpAHMHATHTE Ha Temero. AIICHICATa Ha TEMCTO
a

b —4
%e Oume —-5- = — =—— =4, OppguHaratTa Ha TeMeTO MOXKe Aa ce OJpedu Of u3paszor
a

b

1

2

b% —dac ;

—*4 , HO MO)Ke W JHPEKTHO, KaKo BpeOHOCT Ha fAafeHara (hyHrnuja aa x — 4, T.e,
a

1
f@)= S #—44+6=8—16+6=—2

I'o xoHcTpyupame Temero Q' (4; — 2) u HH3 HETO ja NMOBJIEKYBaMe OCKaTa Ha mapaloara
1 .
O'v 10y (upr. 15). Ox Toa wWTo @ = 3 > 0, cinenyBa jdeka napabojiaTa co CBOjaTa KOHKaB-

HOCT Ke Ou/Ie CBpTeHa Harope, Ia CTIOpeJ Toa, HEj3MHHTE TPaHKH Ke ja ceuaT X-0CKaTa, a4 eff-
HATA O/ HUB Ke ja cede H y-ocKara. ATcipcure Ha IIPECEYHMTE TOUKM HA rpathMKOT €O X-OCKATa

. 1 .
Ke TM o[pefuMe KOTa Ke ja pellMMe paBedKara 5 x2 —4x + 6 = 0, on wkoja gobuBame
Xp =2 M xp =6, 3naum, rpaduxor (mapabosara) ja ceue x-ocKara Bo Toukure P(2;0) u
P (6; 0).
3a x = 0, dypxumjaTa [obuBa BpenmocT ¥ = 6. 3Hauy, rpaduKoT ja cede y-ocKara BO

toukarta Q(0; 6). Ja KoOHCTpyupame Taa Touka, a MCTO H CHMETPHYHATA TOUKa Q' BO OfHOC Ha
ockara Ha napadoiiata Oy,

3a KoHCTpyKuHMjaTa Ha rpaduKoT noTpefHO € 2 OIpe[UMe YIIITe HEKOIKY HeroBH TOYKIL,

1 1
Ha mpuMep: 8a x = 1, y = 27; a3ax=3 y=—I1 5 Cuopeg Toa, TOUKHATE A(l; 2—2-] 1t

1 ,
B (3; —1 3 My nprnafaaT Ha GapaHnoT rpacdiK, Ho HeMy MY IIpinraraar i CHMEeTPHYHATE TOUKI

A’ 1 B’ Bo onHoc Ha ockara Ha mapaGomata O 3. [loToa Ti coepmuyBame €O NONTHA JIMNIjA
Koucrpvupannre tToukn Q, A, P, B, O° B’, P, A’ v Q" u raka ro pobuname GapaHuor rpa-
¢uK Ha paneHara GyHKIja Bo untepBanor (0; 8) (upr. 135). .

Hpuamep 2, Ja ce mHaupra rpaduxor Ha dyHknmjara y = |— x2 4 4x — 3!

3a ;ma ro Haygprame rpaduioT Ha farmenara GYHKIja NoTpefHO € HPBO Jia IO HALpTrame -

rpaduxor Ha dyHKuBjaTa y = —x% + 4x — 3, a mMoTOAZ OHME MENOBM O] HAUPTAHMOT I'padHK
(aKo ¥Ma TAKBH), KOM C€ HAOIAaT IO ANCICHATA OCKA, CHMETPHYHO HA TH IIPECIHKame BO OA-
HOC Ha arcIcHata ocKa. Taka jobueHaTa KpmBa Koja Ie7aTa € paclooyKeHa Haj| x-ocKara, Ke
Oune SapaHnoT rpaduMK Ha gadeHara GyHKumja (opr. 16).
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Ipamep 3. Ja ce Haupra rpadmxor Ha dyHKupjata y = x% — 5|x| 4 4!
T'nemame fAexa magenata (yHKIWja e TapHa, OUASjKH

(—x)P—5|—x|+4=x—5|x|+ 4.

; 3Hauu HejaMHMOT rpaduK € CHMETpHYeH chpema y-ocKara, 3aroa, NpBO I'o IpTame je-
" .qioT 0% HejsuHMOT rpadmk Bo HHTepBanor x > (0, Toramx papeHara dyHKumja ro moSwea BumoT
y=x"—5x+43a x>0

>

Ip. 15 Ip. 16

Iloroa, HAUpTaHHOT Aen Of rpadMKOT CHMETPHUYHO IO MPECcHKYBaMe BO ONHOC Ha Y-0C-
"Kara. Taxa ro mobupame M ApyruoT Aesl of rpadMKOT Ha JafeHara mapHa dyHKIMja Bo HHTEp-
‘Bajor x <0, a co Toa ¥ uenwor rpadui Ha gagenara GyHxumja (upr. 17).

Tpamep 4. Da ce manpra rpaduxor Ha QyHKIHjATE ¥ = x| x— 2| —1

x—2, Ipu x> 2 ,
Axo aemeMme NMpedBuJ fexka € |x —2[= AaneHaTa GyHKUHja MO-
—x+2, npu x<2

:'.H{E Aa ce 3amuuIie BO BHAOT:

—x2 4+ 2x—1, mpu x <2
={ (8

x2—2x—1, mpu x> 2

IIpeo ro mprame fenor of rpaduxor Ha dyHKnujata (8) Bo mHTepBaNOT (— o0; 2). Toj
Me o rpadmKOT, BCyILHOCT, € el of mapalonara ¥ = — &2 4 2x — 1 Bo To0j uuTepnain. ITo-
108, I'o NUpTaMe M APYrHoT Aen of OapaHmor rpadux Ha mapmeHara dynxmuja (8). Toj mer, max,
€ Den opn mapabosara y = x2 — 2x — 1 Bo uHTepBanor [2; oo).

Taka nobneHaTa Kpusa (upT. 18) e rpadui Ha RameHara GyHKIMja.

5 Anrebpa sa II xnac Ha cpegHoto oBpazoranue (5 4 3) 65




>3

pr. 17 Ilpr. 18

3AODAYH

1. Hoseau T GyHKUMUTE BO KaHOHUYEH BUJ, a [IOTOA HALPTAj I'M HHBHHTE Tpadmim:

1
a)y=2x—4dx+2; ) y=x'—4x 4+ 7; B)y:—z-xﬂ—x+2!

2, Haupraj ru rpadpmumre Ha dynxumure: a) y = x2 + 8x—12; 8) v =x% +x + 7;
B)y=2x2—4x—3; 1) y = —x2 + 4x 4+ 5!

1
3. Haupraj ro rpaduxor Ha cdyHKumjaTa y = E-xz + 3x 4+ 7 ®m co momomx Ha HEro
oxpeau TO TeKOT Ha AafeHara ¢yHKumja!
4. Bo Koja Touxa Je)KH TemeTo Ha mapabomara y = x2 4 2kx + k%?

5. Bo dynkumjata y = %2 —3x + ¢ [a ce oupedM ¢ Taka, mTo 32 X = 2 TAa Ja HMa
BpegHocT ¥ = — 3!

6. 3a xou BpeaHOCTH Ha p 1l g TemeTo Ha mapabonara y=x2 4 px + g ke aexul Bo tou-
Kata M (— 2;5)?

7. Ha ce oxpemn dyuxmmjara unj rpabux e mapaBoma co ocka ua chaerpujara Qy
ockara u muHysa Hi3 touxure O (0;0) n A (4;12)!

1 1
8. Iagena e dbyHKumjaTa: a) y = E-x5—3; )y = 7 (x—3)2—2;B)y =x%+ 6x+
+ 11, Oppenu r¥ KOOPAMHATHTE HA TEMETO HA CEKOja Of THe mapabomm!

9. Hanpraj ru rpadumure Ha dbyHKimuure: a) y = |x2—4|; &) v :x|x;—2|; B)y =
=x1— |25 1) y = |—24* + 3x + 2|!

10. Bo xpy)kuuua co pagayc X BrHmad e ksajapar. ILiomrnnara Ha BOMIAHHOT KBAAPAT
H3pasu ja Kako GYHKUHja Of pajuycoT X M HaupTaj ro rpagmxor Ha Taa dyHxumjal
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: 11, OKoNMy KpYy)KHMIA CO PAHYC % ONHINAH € PABHOCTPAH TPHUAroNHMK. [Imomrrmeata Ha
0] TPMArONHHMK H3pasy ja wako ¢yHKuMja of pamuycor x|

- 12. Bo mcT KOOP/MHAHTEH cHCTeM Hauprtaj ri rpadumure Ha byExumure ¥ = x? u y=|x|.
~Co momow Ha rpaduimMTe OfPE[ IO MHOYKECTBOTO BPEAHOCTH Ha X, 3a KOM Ke BM)NGI:
ca) 2% = |x[; B) ¥? > [x|; B) x® < [x|! :

$ 20. OCHOBHH CBOJCTBA HA KBAJPATHATA ®VHKIHJA

Ja ja pasrnemame xpamparHara GyHKIWja BO ONIUTHOT BHJ
y=fx)=ax®+bx+¢, (a%40) (D

" KOja, KaKo IITO BHAOBME, CEKOrall MOXKe [Ia ce JoBeJe ¥ Bo KaHOHHYHZ (opma :

b\? b —Aac
e )P

Bo §. 19. yrBpmuBMe gexa HejsuHuHOT rpadur € mapafoya co TemMe BoO

: o o
‘Touxara Q' (—- E; n) s Kage o n =f (——- fi) = —-M. Ocxka Ha napaGonara
2a 2a 4a

- b
€ mpaBara X = —50 LITO € mapanenHa Ha Y —ockara. Ilpu e > 0, mapaGonata
a

CO CBOjaTa KOHKA4BHOCT € CBpTEHA Harope, a npu a < 0—mnagomny.

20. 1. JEOPHHHUILIMOHA OBJIACT M OBJIACT HA IIPOMEHATA
HA KBAIOPATHATA ©YHKIHJA

Keagpatamor TpuHoM ax®4-bx+-c¢, xkage mro ¢ 0, b, ¢ ce HAapenm
peamsut 6poeBH, 3a CEKOja peanHa BPEIHOCT HA APIYMEHTOT X =X, M TOj CEKO-
ram  goOMBa HeKOja TOYHO OfpeAcHa peasHa BpPETHOCT axg + bxy +c.

Teopema 1. Jepunuyuona obracii wma xeagpaiminaimia Jynruuja (1) e
MHOKectieoiio Ha cuitie peaany Gpoesu (—oo; oo0), T.e. — oo < & < 0O,

O6nacra Ha mpomeHara, NaK, OQHOCHO MHOM(ECTBOTO HA BPETHOCTHTE HA
KBafpaTHaTa QYHKUMjA € YIBPACHO CO CJIEqHABA:

Teopema 2. 1° Aro a > 0, WHozaw obaacitia Ha dpomenaiia Ha Keagpait-

_ . _ _ b2—
Hatla QyHKUUTa e UHTEep8aaoTL (—% H oo), T.€. Ke 6a)XU HepaseHCUHIBOU0
a
- b b2 —4dac
n < f(x) < oo, xage witio n=f(——) S .l
2a 4a
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2°. Arxo, tiax, a < 0, ioeaut obaacilia Ha #HpomeHaila Ha Keagpailinailg
dyuruuja e unitiepearotti (— 00 ;1) T.€. e eaku HepaseHcifigoliio

- b b2 —4ac
—o0 < f(x) < n,xage wilio n=f(—h—) =—_——
, 2a 4q
Hoxaa: AKo Bo KaHOHWYHaTa (opma Ha keafpartHata GYHKIMja (2) OsHAUMME JEKa —
&—4a,
— b_4_a_6_ = n, TAa ro JobuBa BUOQT
=a|x+ b B-I-n r
y= [ 24) 29
M
b\2
y—-nma(x+£-a] (2

b .
1°. Axoa > 0, Toram a | x+ — : > 0, 3a cexoja BpenHocr Ha x. Cmopex Toa, o
2 s Of

paBeHcTBoTO (2°') cnenyBa @ > 0=y —n > 0, mau y > n. OcraHyBa Xa NOKMKEME eKa Bo
TOj ¢ny4aj KeagpatHata (yEKumja (1), omHocHo (27/) moke ga mobme Koja za Gmio BpemHocr
MoroJieMa ox #,

Hexa e p Koj xa Oumo peanen Opoj on uHTepBanoT (n; oo). JHa ompesmme 3a Kou
BpegHOCTH Ha x, ¢yHKumjaTa HoDMBa BpeAHOCT ¥ = p. 3a [a ro ofpeaume Toa Ke ja perumme
m a (x4 |+
aBeHKaTa a — n=p.
P o ) P

2 p—n p—n .
Taa e ¢KBHBAaJIEHTHA HA PABEHKATa x+-2—a = e, KaJI€ INTO —— > 0, DuOejka: p > n,
a a

HaBnexyBame apHTMETHUKH KOpeH, H Haolame:

b Bt b —n
L P b L]
ix+2a’ ]/a_’ 467174 x+2a j:Va.

Taxa gobuBame IOBe BPEIHOCTH 32 X:

— b — b b
x1=--2—l;+Vpa”; x2=-—-2—a— pa”,onxonx1>-—£-a, a x, <-—-2-;. T'nepame nexa

TOUKHTE X3 M x; Ha Ox oCKaTa cé CHMeTPHYHO PACHOJNIOMEHH IO OJHOC Ha TOYKATA X = —
b .
o Toa noKaKyBa JeKa IpaBaTa ¥ = p OpPH p > n To cede rpadHKOT Ha KBagpaTHata (yHKuMj2

1) BO € TOUKH x;;p) H (Xp3 KOH Ceé CHMeTPHUYUHH BO OJHOC Ha OCKATa Ha IIa] QED.I'IB.TE
2
b

b\2
2°. Axo a < 0, Toram a[x+-2-a) < 0 3a cexoja BpefHOCT Ha X.

Cnopep Toa, ox paseHcTBOTO (2°/) caemyBa

a<0>y—n<0,mnuy<n.

Ocranypa 1a TMOKAMeMe JeKa M BO OBOj ciydaj KmagparHaTa (yHKIuja moxke jga AobHe
Koja u Ja Ouno BpegHOCT Off MHTEPBAJNOT ( — oo} n).

Toa ce MOKaKyBa aHANOIHO KAKO H BO NPETXOQHHOT cAydaj.

Co Toa TeopeMaTa e HOKaXKaHa.
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IIpy [OK2)KYBAaWmETO HA NOC/IEOHABA Teopema ,uoj.uosme H A0 CIeTHOBO

» KOM Ha

' b —
_'cosnarme Bo Touxmre X = —2— -+ p " rHxy =———

.:x—-OCKaTa C€ CHUMETPHYHO pacnonomexm 10 OJHOC HA TOYKATA X = == 2 —, KBa-
. a

f.'ffnpamara ¢dyrraumja (1) mo6uBa emHaxkBH BpemHocTH. Toa BaXKH M mpH a > 0,
‘amcro 1 mpH a < 0.

Axo oanaqmue]/p " —p, Toramr op TOpPHOBO IIPOM3JEryBa CJISHARA:
a

Teopema 3. Bo cexou gee tHouxu, wilio ce cuMelipuuno paciionexxery o
_ - b — - .
LogHOC Ha Wouxaiia x = —3 Keagpatianaiia @ynyuja (1) gobusa egnaxeu spe-
i a

gHOCUY T.e. 3a cexoe h 8a’Ku PaseHCIieowio

b b

/ ( 2a ) ! ( 2a \

: Opa 3waum fexa rpadHKOT Ha
kBagpaTtnara dyskmuja (1) e cumerpu-

b
‘YeH BO OJHOC HA& IpaBaTa X = — —

2a
(upt. 19).

I

I
|
JlecHo MoMke [a ce MoKaXke JeKa en ]
BAXU M CJIeHaBA: | ]
Teopema 4. Ilpu b =0, xeagpaiti- 0 -Q%-h '2% '%"h X
Hatia Qynruuja e dapua, a axo b 0, ais
wozaus TWaa e MUY fapHa, HUGEY He-
Hapha. ‘ Ipr. 19

20, 2. MIHTEPBAJIM HA PACTERE 1 OIAI'ABE U EKCTPEMHI BPEIHOCTH
HA KBAIPATHATA $VHKLHJA

Hureppanute Bo Kom KBafipaTHara ¢hyHKIB{ja pacTe, 8 BO KOM omara, TH
VTBpJIyBaMe COIVIACHO CJIEIHABA:

Teopema 5. 1° Axo a > 0, ifozam keagpatinatia gyrxyuja (1) 6o un-

—dac

_ _ b .
wiepaanoitt (—-oo; ———) ofiaia 0g oo go n( == 2
a

), a 60 uHillep-
2a

6a0ii (—Zi; oo) faa pactie og n go oo.
a
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2°. Aro, itax, a <0, ocawm xeagpailinaiia QyHxuuja eo unitiepsanoiy;

b b
(—oo; ——a-) pacitie 0§ —o0 go #, A 60 UHIHEPEAAOHL (——-2—, oo) taa ofig-
a a

fa og n go —oco,

Hoxas: Teopemara Ke ja JOKaKemMe CaMo 3a C/ydajoT Kora a > 0.

3Haeme feKa KBajipatHara (DYHKLWja CEKOrall MOYKe A Ce OBE/E BO CBOjaTa KaHOHMum,
¢dopma:

b? — dac
4a

b\2
f(x)=a(x+2—) + n, Kage 1mTo n=— 2
a
Heka x; B Xp cé [Be PASIMMHA NPOMIBOJHM BPEJHOCTH HA APTYMEHTOT X O MHTEpRa-

b b
not [—.oo; .ﬂz_a) H HeKa e X < Xp, T.€, X < Xg <—2—a'
. b .
AKo HOH ceKoja cTpaHa HAa Toa HEPAaBEHCTBO JORafeme 7 Ke pobueme:

x+b<;€+b<0
PP ST T e

b b
I'nmepgame fgexa AseTe cTPaHW HA HEPABEHCTBOTO X1 + — < xp + .2_a c€ HEraTHBHH §po-

2a

by b\®
eBH. AKO TH KBafpHpame, Ke modmeme [x1 + 5-“) > [xz + 2-&) .

.
.. Axo ‘nmBere crpaHm Ha J00HEHOTO HePaBEHCTBO T'M NMOMREOXKHMe co Gpojor a > 0, a moroa
KOH HUB fJofajeme #, Xe moOMeme:

b y? b2
a(x;+2:] +n> a[x,,-{-z—;] + n, T.e.
J (%1) > f (xa), vrras.
‘ b
3naum, npu g > 0 KBagparHara ¢yHEKOUja (2°) BO MHTEPBAJIOT [-—- =H —2—;} onaka,

b
3a pga Jokwxeme gea: mpu a4 > 0, ¢yHxumjata (2°) BO HHTepBAaIOT (—2—0‘, oo) pac-

T€, MOBOJIHO € Oa MOKA)XKeMe OeKas
b
~ % < a1 < X = fd) <f(xa)
b . b
Hexa ¢ — Z_a < %1 < X5, TOramr co AOJaBalL€ KOH CEKOja CTpaHa i_a’ nobupame:
' b b
0<x —_ & Xy b —,
<% + 7 2t
) b b
T'nepame, Oexa [BeTe CTPAHKM HA HEPABEHCTBOTO X3 + % < %y + 5?: ce No3uTHBHM Bpo-

by? by?
€BU. AKO I'M KBafpupame, ke pobueme: ( % -+ 2_a] < [xa - ﬁ) .
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e AKO cera gBere CTpaHH Ha TOA HEPABEHCTBO I'M NoMHOMame co Bpojor a > 0, a moroa
KoM HMB flofianeme n, Ke Jobueme:

b\ b
a[:n + -—] +n<a (xg +— P+ n, Te. f(x1) < f(%y), mrn,
: 2a 2a
AKO ja 3ememe mHpeABHA TeopemaTa 2, crioped Koja: npu g > 0 oDiacra Ha NMpomeHaTa
ja xeafpatHaTa GYHKUMjA Ce CHTE BPeJHOCTH O HHTEPBAaNOT (1} co), T.e. BAKM 1 < f(x) < oo,
L b b*—dac .
‘Kaze umo n = f )= "m TOrall CTaHYB2 jacHo Jjexa: mpu a > O xBajgpaTHata
. a
- ‘ , ,
pymHIMia BO MHTEPBANOT | — oo ;—E—a omafa Off oo [0 N, a BO MHIEPBANOT —5 ;00

‘1aa pacre Of 1 [0 oo, .
o Ha cnudeH Hayud ce JOKaXKyBa M APYTHOT Hed of Teopemara xora g < 0, Toa poka-
| JKETE I'0 CAMH.

. b
Teopema 6. 1°. IIpu a > 0, xeagpaminaitia @yHxkuuja 3a x = —*-5- uMa
a
b b2 —4ac
MUHUMYM ymin=n:f —“EL; :——T.

2°. ITpu a << 0, keagpaitinaitia gymrkuuja 3a x = —23 UMA MAKCUMYM
a

b2—dac

Ymaz = n=f(—£) i—

2a

; Moxas: Opf aganuTHUKMOT M3pa3 Ha KBajgpaTHata GyHKuMja (2°) rylefame JIeKa BPETHOCTA
‘Ha (QyHKuMjaTa npercraByBa sOHpP OF XBa CODMPOKA, Off KOH BTODHOT 7 HE 3aBHCH O X, 8

2
npeuor cobupox a[x+-—2—-a) , IpH a > 0, ceKoraur ¢ HeHeraTHBeH Opoj; a npH a < 0 — cexoram

e Hemo3auTHBeH Opoj.

1°. Tipn a > 0, jacHo e Aleka dyHKMjaTa Ke modue Hajmaya BpeJHOCT 32 OHAA BPETHOCT
Ha aprymeHTOT ¥ 3a KOja NpBHOT coBupok a(x+£~‘1;)a Ke Jobue Hajmanma BpemgHOCT.

Bupejiu Hajman HeHeraTnBeH Opoj e Spojor Hynma, Toa mpeHOT coBupoK ke NoBre Hajmana
BpeIHOCT 33 X = —-EI:-I, Oumejiu camo ToOralr € a[x_i-i_ar: 0.

Cnopepy T0a, npu @ > 0, KBafparnata ¢yHKuUMja 33 X = — o0MBA MUHHMYM

f[ b b2—dac
=fl ——|=#8=——— mra.
Y 2a 4 A

b
2a

2°. Ilpn a < 0, dyrxnmjata (27) ®e gobue HajrofiemMa BpeQHOCT 33 OHAa BPEJHOCT HA X
b2
3a Koja TIPBHOT CODMPOK a(x +2—-) Ke fmobue Hajronema BpegHocT. Bufejiu Hajronem Hermosu-
a
TUBEH Opoj e Spojor Hyia, Toa npH a < 0, npsHOT coBHpoK Ke HoSue HajroyieMa BpemHOCT 34

b b\2
X = —= —, OHjejku camo TOraml @ [x +—| =0,
2a 2a
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. b
Crnopen Toa, pu 4 < 0, kBajAparHara GyHxuuja sa x = — > obHBa MAKCHMYM

f( b] b2 —4ac
=fl —=|=80=———"—, wA.
Y 2a 4a A

Co T0a Teopemara e JOKAXKAHA,

CeojcTBara Ha KBajparHata (YHKIMja HaoraaT NIMpOKa IPHUMEHA M Bo
pelllapameTo Ha 3a7auM Off reoMeTpujara, (hM3MKara M NPaKTHKATA.
Ha ro moxaykeme Toa Ha CJEAHHBE NPHMEDH.

Hpamep 1. IJa ce ZoKa)Ke OeKa Of CHUTe MPAaBOATOIHHULM CO JaficH MepUMETap P, KBa-
JpaToT MMa HajroJIeMa ITNOLITHHA.
Moxasz: Hexa Ho/mxuHATA Ha cIHATa CTPAHA Ha TMPABOATOJIHHKOT e Xx. JpyraTa crpawa

. ?
Ha NpaBoaroJIHMKOT, COTJIaCHO YCJIOBOT HA 3ajavara, Ke 51'1}1[6 -2— — X, & HEroBata IIJIOLIITHHA

P=x (2- —-—x).
2
Iepame, Aexa NJIOITHHATA HA NPaBOATOJIHMKOT
P
= —x% 4+ —.x
Y (3)

TpeTCTaByBa KBajpaTHAa (byHKIMja off MOJDKMHATA ¥ Ha €JHara HEroBa CTpaHa, BO Koja

P
a=—1<0, b=3, c= 0.

Busiejkn a < 0, Toa xBanpaTHaTa tbyHxnuja (3) Ke uma MaKCHMyM 3a

L4
b 2 P
K== = e == e— = —
2a 2(—1 4 .
Crnopey; Toa, Off ¢UTé INIpPaBOATOJIHHLM CO NEpHMeTap p, Hajrolema IIOIITHHA Ke uMa
? P b
NMpaBOAroJIHUKOT CO €4Ha cTpaHa x-—-—I W [ApPYTa cTpaHa E — z = 1, a TO0a € KBaAparor
mrro rpebaure ma ce JoKawe,
5
IIpamep 2. 3a Koja BpegHOCT Ha X, npomca'raua—m Ke MmMa Hajrosema Bpeq-
%2 —4x -

HOCT H Koja € Taa?

Hagenara JponKa Ke MMa HajroeMa BpPEJHOCT 33 OHaa BPeJHOCT HA X, 33 Koja wejsu-
HUOT HMEHWTe] Ke fobHe HajManma BpegHocT. MIMEHHMTENOT Ha MApolKaTa € KBajpatHa (pyHKiMja
Koja 33 ¥ = 2 HMMa MHHHMYM ¥ = 3. ’

. . 5
Cropen Toa, Opolikara Ke HMMa HajroJieMa BpPEJHOCT 33 X = 2 M Taa Ke OMie 3

3AIOAYU

1. Hanena e dyHkumjata f(x) = x% + 6x + 4. 3a Kou BpemHOCTH Ha X fe Bacar pena-
nuure: a) f(x)=4; B) f(x) =2; B) f(x)=x>

2. Oppeau ja obnacra Ha mpomeHara Ha QyHKUmjaTa: a)y = (x —2)2 + 3; &)y = Ix®—
—2x4+1; B)y=ux2 + 5x—4!

3. Ogpegs ro MHOXKECTBOTO Ha BpEJHOCTHTe Ha (yHKUmjaTa: a) y = — x% 4 2x — |3
B)y=x(x—4)+3; B)y=4x2+4x 4+ 1!
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4. Oppemu ru Hymure HA QyHKUmMTE: a) ¥ = 4x% + Tx —2; D) y = — 9x? + 12x —4;
B)y=22+43x+4+5; r)y=a12—x—2!

5. 3a Kom BpemHOCTH Ha k, Bpojor x = 3 Xe Sujge Hyna Ha cbyl-u{ﬁnja'ra y=(k—1)x*—
— 2kx + 37

6. Ogpegu ru umepnanme Ha pacTelbe M onarame Ha Qysxuuure: a) y = 3x2 4 6x + 1;
B)y=—224x+3; B)y=|x24+2x—3|!

7. Oppenu ru eKCTpEMHWTe BPeAHOCTH Ha dyHKumuTe: a) y = 5x2 —3; 0) y = »(2 —
—x)+1; B)y=x2—6x+9; r)y=73x2—3x 4 5!

8. 3a wxou BpenHocTH HAa k&, ¢dyHKumjara y = (k—1)x%—2x 4+ % HMa MaKCHMYM efq-
HAaKOB Ha 17?7

9, Ogpenu M KoedHueHTHTE Ha KBaJgpaTHATa

dbyHrumja v = ax? + bx + ¢ ako x=—3 e HejsuHa
HyJla M aKo 33 x = | Taa umMa MaKcumym y = 8! P

10, 3a xoja BpegHocT HA X, [POINKAaTa D c

1
——————————- JMa HajToJieMa BPEAHOCT M OJpeiH ja

—ax+s : P P Q

TAaa BpegHocT!

11. Bo xBafgpaT co cTpaHAa & M, BIMINAH €
KBagpar MNPQ (upr. 20). 3a Koja BpegHocT Ha N
AM = x TaKka BIMINAHHOT KBajpaT Ke HMa HajMana
TIJIOLLITHHA ?

12. On cute OBOjKH MpHpoaHM OpPOEBH, HA KOH A x M B
3bupoT UM ¢ 24, ma ce oApedaT OHME, KOM MMaaT Haj-
roJIeM NpOU3BOL! IIpr. 20

§ 21. 3HAK HA EBAJPATHATA ®YHKIMJIA
Kpagparnara ¢yHKUHja BO ommT BHA
y=f(x)=ax®+bx+c, (a0) (1)
Ja ja moeelieMe BO HEj3HHATa KaHOHHYHA (opma:
b\2 D
s =al (x4 7) =, )
2a 4a2f

Kane wmro D =52—4qc e DUCKpHMMHAHTA HAa KBafpaTHata (QYHKIMja.
Ke noxarkeme fexa 3HAKOT Ha KBajpaTHara (QyHKOMja SaBHCH OJ SHALMTE
Ha KoeHIHEHTOT @ M JuCKpumuHanTara D.

Teopema 1. Axo guckpumunaniiaiiia Ha KeagpailiHUoId HWIPUHOM e He2a-
tiueHa, Woeamw 3a Cexoja 8PegHOCIE Ha apeyMeHUIOME X Keagpailinuoili THPUHOM
UMA UCHEL 3HAK KaKo Y KoeuuueHlow a, 1i.e.
a<0=>f(x)<0 3a CeKoe X

D<0=
a>0=f(x)> 0 sacexoe x
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D
Hoxaa: Hexa D = b2—4ac < 0. Toram -—--4—2 > 0, a HCTO M M3pasoT BO CPe/iHaTa
a

sarpajja Ha paBeHCTBOTO (2) 33 CEKOE X € MO3WTiBeH. CorylacHo co paBeHcTBoTo (2), Dunejuun
KBAJpaTHHOT TPUHOM f(¥) € e{HAaKOB HA MPOMSBOZOT OX M3PasoT HO cpenuara sarpaja (Koj e
[03NTHBEH) U KOGMUMEHTOT @, Toa HEFOBMOT GHAK ce COBMAfa CO 3HAaKOT HA d 33 cexoja Bpej-
HOCT Ha apryMeHTOT X. '

Co rToa TeopemaTa e JOKMKAHA, KOja MOXe i FEOMETPHCKM Ja Ce MHTEPNPETHPA Baka:

Lipr. 21

Ao e D < 0, xBajparHata ¢yHKumja (1) Hema Hymu M IpH a < 0 HejaurmMor rpagHK
e pacrionowen Tog Ox ockara (upr. 21-a) 3aToa Taa 1001Ba camO HETaTHBHH BPEIHOCTH; a NP1l
a>0 Hejsuuuor rpaduK € pacnosoneH ol Ox ociara (upr. 21-6) u Toram Taa Aobusa camo
TIOSHTHEHU BPENHOCTH. 3HAuH, axo € D < 0, Toraur 3a cexoja BPeOHOCT H& X, 3HAKOT Ha KBal-
patHata (yHKIHja ce coBhafa co 3HAKOT HA Koe(puIHUEeHToT .

Teopema 2. Axo guckpumunanifiaiia Ha Keagpalnuoul UWIPUHOM € egraKea

Ha Hyaa, Wozaui KeagpamiHuowi WPUHON € egHAK0E Ha HyAa 3a X = — =, 3a
2a

cexoja gpyea 6pegHOCIE Ha apeymeHimioli X o] uMa UCili HAK Kako # Koeduuu-
eHltioWl a, T.C.
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a< 0=f(x) < 03a cexoe x 7%~ _b

D=0= -2;
a> 0=f(x)> 0 3a cexoe x & -~——
2a
Hoxkaa: Axko D = 0, Torair paBeHCTBOTO (2), ro JOGHBEA BHAOT
b2
f(x)=a[x+—) .
2a
. b2 b .
Tnenmame pexa muOMMmTENOT |X + -2-— e éaHaxkoB Ha 0 3a x = —EH, a 3a ceKoja Apy-
_ a a

b
ra BpeJHOCT Ha X 7 — % TOj € TMO3UTHBEH.
a

yl y

a) 5)

Xy

Iipr. 22

Criopen Toa, 3HAKOT HAa KBAJpPATHHOT TPHHOM 32 CEKOja BPENHOCT HA X 7 — e ce COB=
. a

mafa ¢o 3HakoT Ha Koedunwenror . Co Toa Teopemara 2 e HoKaKaHa, 1'aa MOMKe TeOMeTPHCKH
Aa Ce MHTepIPeTHpPa BaKa:

. b .
Axo D = 0, xBagparHata QYHKIHja MMA efeH JBOeH KOpeH X| = X, = — E—, T.€. Hej3u-
a .
. b
HHOT rpadHK ja Jomupa X-OCKaTra BO TouKaTa X = ~ 5 Ilpu a < 0, rpaguKOT €O KOHKAaB-

HOCTA € CBPTEH Hajonly ¥ € pacrmonoked nog Ox ockara (nipr. 22-a), a nupi a > 0 co KoHKAB-
HOCTa TO} € cBpreH Harope Ir e pacrionoykeH Haj Ox ockara (upr. 22-6). M po Toj cinyvaj

. b
83 CEKOja BPEJHOCT HA APrYMEHTOT X == 5 3HAKOT Ha KBajpaTHata (QyHKIHja ce coBmara
: a

€O 3HAKOT Ha KOﬂ(bHﬂﬂﬂﬂTOT a.
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Teopema 3. Arxo guckpumunawiiatiia Ha Keéagpatlnuoil WPuHoM e o3y~
wiuena (D > 0), Wozaws Woj uma gee pasaudnu Pearnu Hyau X1 # x2. 3a cuilie
épegHOCIiu Ha apeyMeHiioilE X wulio ce Hageop og uiliepeéanoili (x1; ¥2) Kéagpaii-
HUOML THPUHOM UMQ UCHL 3HAK KaKo  KoeuuueHiiotd a; a 3a cuilie epegHociiiy
Ha x 60 uwimepsanoti (Xx13x2) iiof uMa cipoiiugen 3HAK Ha 3HAKOW HA Koedy-
Yyuenitioi a, T.e.

f(x) < 0 Bo murepBamute (—oo; x1) K (x2; c0)

Ipn a< 0

f(x) > 0 Bo murepmamor (X1; x2)

Tt a@> 0 {f(x) > 0 Bo uHTepBaIHTE (—00;X1) K (X2; 00)
f(x) < 0 Bo muTepBamor (¥1; xa)

D>0=

Moxaa: Hexka D > 0. Toraum KBagparHHOT TPHHOM MMa [BE Pas/IM4YHH DPEAJTHH HyJIm
X1 M Xp, U MO)Ke [a ce NpercTaBy BO BHIOT

Fx) =ax® +bx +c=a(x—x) (x—%x) &)
Hexa x; < %y, TOraml THe JBE BPENHOCTH ro Pa3dHBaaT MHOKECTBOTO HA CHTE DeayiHu
GpoeBM Ha TPM HHTEPBANH (— 0o} X1), (X153 Xp) M (X3 o0) (upT. 23).

Ia r# McnHTaMe 3HAIMTE HA PAINIMKUTE X ~— X1 H X — X M HMBHHOT IIPOMU3BOL,
(x — x1) (x — %;) BO CeKOj of TpHTe HHTEPBAJH.

>y

X4 X2

Hpr. 23

1% 2 € (—oo3%1) = (¥ ~—x1 <0 M x—xp < 0). 3aroa, Bo T0j ciyuaj ke Supne:
(% —2xg) (x—2x1) > 0.

2% X E (13 %) > (x—2%> 0, a x—x3 < O)
OrTyKa cefyBa geka: (x — x1) (x — x5) < G,

3% X E (Xg300) > (x—x >0 H x—x3 > 0).

3atoa, Bo Toj cayuaj ¥e Buge: (¥ —x1) (¥ — x5) > 0.

I'nename 7ieKa, Bo MHTEPBaIMTE (— 00} X1) M (X33 ©0) IPOUSBOMIOT € (X — x1) (X — Xxp) > 0.
Cropex Toa, TOTAII JECHATA CTpaHA HA PaBeHCTBOTO (3) Ke MMa MCT 3HAK, KAKO M Koeduuw-
eHToT a. Bo mHTepBasoT (%1; X5) MPOM3BOAOT € (¥ — ¥1) (¥ — Xp) < 0, ma 3aToa BO Toj CIy4aj
[ecHaTa CTPAHA HA DPaBEHCTBOTO (3) K& MMa 3HAK IUTO € CHPOTHBEH HA 3HAKOT Ha Koeuui-
eHTOT a. .

Co Toa TeopeMaTa € JMOK®KAHA, KOja TEOMETPHCKH MOMKe [a Ce HHTepIpeIHpa BaKa:

Axo D > 0, Toram mapabomara ¥ = ax? -+ bx + ¢ ja ceue Ox ockara Bo [{BE TOUKM: X1
M %, Ilpu aq < 0, KOHKaBHOCTA Ha mapaGonara e cBpICHa HAjgoNy (UPT. 24-a), a mpu a > 0,
Taa e cpBpTeda Harope (upr. 24-6). OJ uprTe)Kure Irieflame AeKa BO TOj Ciyuaj KBafgpaTHATA
dbynxunja Xe MMa MCT SHAK KaKO M KoeMUHEHTOT ¢ 32 BPEJHOCTHTE Ha apryMEeHTOT WITO Ce
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HaJIBOp OJf MHTePBANIOT (X} Xz), T.€. BO HHTepBalluTe (— coj x;) U (Xp; 00); a 33 BpeJHOCTUTE
Ha X BO MHTepBAJIOT (X[} Xp) KBaApaTHATa QYHKIMja Ke MMa SHAK IITO € CHPOTHBEH HA SHAKOT
Ha KoedHuHeHror a (UpT. 24).

y‘l y\

Iipr. 24

Hpumep 1, Ja ce oapenu 3HAKOT HA TPHHOMOT 2x%— 3Ix - 51
JucKpumunanTaTa Ha JaAeHHOT TPHHOM e D = (—3)2 —4.2.5 =9 —40 = —31 < 0,

a Koeduuuenror a = 2 > 0. Cmopex Toa, corjiacHO Teopema 1, JaJAeHHOT KBajpaTeH TPHHOM
€ NO3UTHBEH 33 CeKoe X.

IIpamep 2. Ha ce ogpeday SHAKOT HA TPHHOMOT — x2 4 4x — 4.
Heropara nuckpumuHanta e D = 42— 4(—1)-(—4) = 16 — 16 = 0, a xoedumueHToT
b 4

a=—1<0. 3Hauy, TOj UMA €OHA HYJA X} = Xy = —— — = — —— = = 2,
, TO) fit Y. 1 2 % 2(—1)

Bp3 ocHoBa Ha Teopema 2, HaNeHHOT TPHHOM 3a CeKoja BPEeJHOCT X 7 2 mobusa Hera-
TUBHHU BPETHOCTH.

Ipamep 3. 3a KoH BpegHOCTH HA APrYMeHTOT X KBaJpPaTHHOT TPUHOM 6x2 — 17x + 5
Ro0MBa HETaTHBHM BPETHOCTH ?

Herobata nauckpumpganTa € D = (—17)2 —4.6.5=289—120=169>0, a =un
KoeuupeHToT @ = 6 > 0. Crmopex 10a, AaAeHHOT TPUHOM HMAa [BE DAasiIHUHH HYJIH: X1 =

—b+VD _ 1744168 _174+13 30 5 1 17—13 4 1
== —— e T e T e T e T -—; 2E—-—--.._ﬁ_--s._.

22 12 12 12 2 2 12 123

CornacHo co Teopema 3, JaJleHUOT TPHHOM JODHBA HETaTHBHH BPEJHOCTH 38 CEKOE X OF

1 1
HTepBA —32—
HUHTEPBAJIOT [3, 2)
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Ipamep 4. 3a KoM BPEQHOCTH Ha Napamerpurte k2 ¥ p KBAaQPATHHOT TPHHOM kx? 4 px -
— 3 nobuBa NO3UTHBHHE BPEJHOCTH camo Bo mHTepsamor (1;3).

Pemrenme: aneHuoT TpHHOM Ke J00MBa NO3HTHBHH BPENHOCTH Camo BO HHTepBalor
(1;3), ako 2 <0 u axo Toj uMa [Be PasJM4YHH HYJH M Toa ¢JHAKBH HAa x; = 1 ¥ x5 = 3,

3Buauu, x; = 1 1 x, = 3 Tpeba ma Gmiar KopeHH HA paBeHKATa
kx? 4 px — 3 =0, (4}

a x=11x=3 Ke Oumar KopeHu Ha paBeHKara (4), aKo THE ja 33[0BONYBAAT pPABEHKATA (4),

T.€. aKO €:
E+p—3=0
9% + 3 )
p—3=0

AKo ro penmme cucTemor (5), Xe Hajoeme JeKa TOj MMa ¢IHHCTBEHO PEIieHHE B =-—I|;
p = 4. 3HayM, JajeHUOT TPUHOM To JoBuBa BHAOT — %2 4+ 4x — 3. HaemcruHa, HerOBHOT Koe-
dumienT npem x> e HeraTHBeH M MMa [Ba DeaJIHM KopeHa: x1 = 1, x, = 3. Cornacho co teo-
pema 3, Toj ke MoGHBA IOIMTHBHH BPEIHOCTH camo Bo uHrepBaior (1;3).

Crnopejt Toa, bapaHuTe BPEOHOCTH Ha Mapamerpute R M p ce: k= —1 n p =4,

BAILIAYMU

1. 3a KoM BpeJHOCTM HA X, KBaJpaTHNOT TPHHOM J00MBA MOSMTHBHU BPEHHOCTH: 3)
Ix* —5x—2;06) 16x2—24x +9; B) — a2+ x + 6?
2, 3a KoM Bpe[HOCTH HA X, TPUHOMOT MM4 HETaTHBHH BpPegHOCTH: .
a) 4x? + 1lx—3; 6) 4x2 —4x + 1; B) — 2x2 - 5x + 3?2
3. IIa ce oapequ sa KOH BPENHOCTH Ha X, uépaanm::
a) x2—2x + 6; 6) 2x® — 5x—3; B) — 3x2 4+ 13x + 10
NoDHBAaT NMO3HTHBHH BPEOHOCTH, 3 32 KOM ~— HETAaTHBHH BpefHOCTH!
4. 3a KoM BPEHOCTH Ha X, M3DA3HTE ce peanHd (MMaaT CMHCIA):
a) Va2 +2x—8; 6) Vx2—9; B) \V/—x% + 2x + 37

5. Hamemu ce dyaxumure: a)y = 2x2—9x ++ 7; &)y = ~—x2 + 3x + 10; B} y = 5x? —
— 7x + 2. Ozmpenu TM MHTepBAJNTe BO KOU THe NoOHBAaT TOSUTHBHH BPeJHOCTH M MHIEpRa-
JHTE BO KOM THE HMaaT HelraTHBHH BpeAHOCTH!

6. 3a xou BpelHOCTH Ha mapamerapor k, KBagpatHHoT TpuHOM x% 4 (k + Dx 4k + 1
¥e JobMBa MMO3UTHBHU BPEJHOCTH 33 CeKoe x?

7. 3a Kou BpeHHOCTH HA MAPAMETapOT p, H3PA30T: a) px2 + 6x— 33 B) (p + 2)x2—5x+1
foOHBa HEraTHBHU BPEJHOCTH 33 CEKoja BPEOHOCT HA X P

8. Ianmena e dyuxuunjata y = (B — 1)x2— 2kx + k& + 3. Ia ce ogpean 3a HOM BPemHOCTH
Ha k Taa Ke uUma: a) caMo ITO3HTUBHA; §) CAMO HEraTHBHM; B) M MO3HTHBHH M HECaTHBHW Bpe-
JHOCTH H Hyja!

9. 3a KoM BPEJHOCTM Ha p M k M3pazoT X% — px —(k~—~1) KoOuBa HerarUBHH BpeEIHO-
CTH camo Bo uHrepBanor (13 2)?
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§ 22. KBAIPATHH HEPABEHKH CO EJHA HEIIO3HATA

Hedummmmja 1. Hepasenxutiie og sugoiti .
ax?+bx+c>0 (N
H ax? +bx+ec< 0 (2)

Kxage witio a % 0, b, ¢ ce gagenu peasnu dpoesu, ce suxaaili Keagbatiku HepaseHKu
€0 egHa Helo3Hailla.

Hedunmvmmja 2. Pewenue na egra xeagpatling HepadeHKa o egHa Heilo3nailia
ce 6uKa cexoja 6pegHocili Ha Hedoswallalia x 3a Koja HepageHxailia e 3agososena,
T.e. fHaa dApemunysa 60 GUCHHUHWIO OpojHO HepaseHCiTiso.

IIpamep: x = 0 ¢ pelmleHHe Ha KBajgpaTHarTa HepaseHka — 3x? + x — 2 < 0, SunejKu
3a x = ( Taa npeMHHYBa BO BUCTHHMTO OPOjHO HepaBeHcTBo — 2 < 0; Ho x.= 0 He e peuleHde

Ha KBAApPaTHATA HepaBeHKA x2 4+ 1 <0, Buge’ku 3a x = 0 Taa MpeMHHYBAa BO HEBHUCTHHUTO
DpojHo HepaeeHcrso 1 < 0.

Cure peleHdja Ha JAafeHa KBajpaTHAa HepaBeHKa CO eJHa HEMO3HaTa BO
HOanena Opojua ofnact ro ofpasyBaaT MHOKeCHiBOWio peweruja HA HEpaBeHKaTa
Bo Taa Opojua obnact. Bo ofgpereHn crmydyan MHOMKECTBOTO pelleHMja HA KBaJI-
paTHaTa HepaBeHKa MOJKe Ja OuOe M Ipa3HO MHOMKECTBO.

Iprmep: MHO)KeCTBOTO pellleHHja HA KagpaTHara HepaBeHka x2 + 1 < 0 Bo obmacra Ha
peannuTe OpoeBH e NpasHO MHOMecTBO (3omwro?).

Jla ce pelm egHa KBagpaTHA HepaBeHKa CO €JHA HEMO3HaTa BO JafeHa
6pojHa obmnact, 3Haul Ja ce OApEeNH MHOMKECTBOTO OF CHTE HEj3UHH pelleHHja
BO Taa Opojua obmacT.

H 3a KBaJZApaTHUTE HEPaBEHKH BayKar necbnnnunja‘ra H TEOPEMHTE 34 CK-
BHBAJICHTHOCT Ha HEPABCHKHUTE, IUTO HH €€ IO3HATH O MHHATaTa rOAMHA.

Ounrsegso e jexa keajgpatHute HepaBenxy (1) m (2) ce Bo Tecna Bpcka

CO KBagpaTHUOT TPHUHOM ax? 4 bx 4, (3)

OflHOCHO KBafpartHara (yHximpja v =f(x)=ax2 4+ bx+c

H KBagpaTHaTa DaBeHKa ax? +bx+c=0 (4)

IIpn pemaBamero Ha KBagparTHata paseHka (4) Oapame 3a KOH BpPeJHOCTH
Ha IIpOMEHIMBATZ X, KBagparHnor TpumHom (3) moGmsa BpegHocT Hyma. Tue
BpPEOHOCTH HAa X Ce BHKAaT KODEHM Ha KBajparHara paBeHka (4).

IIpu pasrnenysamero Ha KBajgpaTHaTa (yHkuMja ra Sapame BpegHOCTHTE
Ha TPHHOMOT W MCIMTYBaMe KAKO THE Ce MEeHyBaaT Kol'a [IDOMEHJIABATA X 3eMa
HajpasMYHK BPERHOCTH.

TIpn pemaBamero, NaK, HAa Kpagpardara Hepasenka (1), ogmocho (2)
Oapame OHMe BPENHOCTH HA TPOMEH/MBATA X, 332 KOM KBAAPATHUOT TpuHoM (3)
NoOHBa IO3UTHBHH, OXHOCHO HEraTHBHH BPETHOCTH.

Cropefl Toa, MHOMKECTBOTO pellleHHja Ha HepaBeHwara (1) e uHTEepBasIOT
MJIM YHHjaTa OJ HMHTCPBRIHTE, BO KOH KBaApaTHHOT TpuHoM {3) HMobHBa II03H-
THBHM BPEIHOCTH; 2 MHOMECTBOTO DellleHHja Ha HepaBeHkara (2) e MHTepBa-

70T, ORHOCHO YHMjaTa Of MHTEPBAJMTE, BO KOM TPUHOMOT Mo0MBA HEraTHBHH
BPEIHOCTH. ‘
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BupoBme [JeKa 3HAKOT HA KBAJPATHHOT TPHHOM 3aBHCH OJ IMCKPHUMMHAH~
tata D W 3HAKOT Ha Koe(pHIMEHTOT a. Bp3 OCHOBA HA TOA, IIPH pellaBameTo
Ha KBAJparHUTEe HEPABEHKM Ke I'M PasiHKyBame CIIeJHMBE CIIydau:

I cnywaj. Hexa D < 0. Toram KBajipaTHHMOT TPHHOM (3) Mma HMCT 3HAK KaKo H Koetu-
HHEHTOT @ 32 CeKoja BpenHocT Ha x. Coopex Toa:

1°. Axo a < 0, Toram KBagpaTHaTa HepaBeHKa ax? + bx + ¢ < 0 e 3a[0BOJICHA 32 ceKoe
%, OJHOCHO HEJ3HHOTO MHOYKECTBO DEIUCHMja € MHOMKECTBOTO HA CHTE PEasHM SPOEBH (— oco; oo),
Ho, KBanparHara HepaBeHKa ax2 + bx + ¢ > 0 B0 Toj ciydyaj Hema HUTY €IQHO pEIleHHe.

2°, Ako a > 0, TOranl KBajpaTHATA HepaBeHKa (2) HeMa pDeIIeHMja, 3 KBaJpaTHaTa Hepa-
Benka (1) e 3a/0BOJIEHA 32 CEKOEe X, T.e. HEJSHHOTO MHOMECTBO pellleHHja € (— ooj oo),

I cmywaj. Hexka D = 0. Bo Toj ciydaj KBanpaTHHOT TPMHOM HMMa [(BE€ €HAKBHU peanHu

b b
HYIML %y =Xp= — = H HMa MCT 3HAK KaKO H KOoe(MLHEHTOT 4 3a CEKoe X 7= — % Cnopen Toa:
a

1°. Ako a < 0, Toram KBanpaTHATA HepaBeHKa (2) MMa MHOMKECTBO pellleHHja | — oco; —

b b b
__) U [..__,- oo), HA (— 00j co) \ {— —r; a KBaJpATHaTa HepaBCHKa (1) Hema peune-
2a 2a 2a

Heja (3owro?). !

2°. Axo, mak, a > (), Toranl KBaJpaTHara HepaBeHKa (2) HeMma peLIeHM)a, T.e. HEjSHHOTO

MHOXKECTBO peuIcHHja € @ ; a KBaj[paTHaTa HepaBeHKa (1) MMa MHOMKECTBO pellicHuja [— 00 —

—-i)u(—._b- oo] unu (—oo'oo)\{—i}
2a 2q’ ? 2af’

I cmywaj. Hexka D > 0. Bo 70j cnyuaj KBaZpaTHHOT TPUHOM (3) uma fBe PasIHuHIL
PeasyIHM HYJIH X1 7= Xp ¥ MOMKE Jia C€ IIPETCTaBH BO BHIOOT

ax? +bx + ¢ = a(x — x1)-(x — xp) (5)

3a x; W Xy Ke OPETHOCTABHMME JeKa X; < X, LOTAHl KBafpaTHHOT TpUHOM (3) 3a cexoe
X BO MHTEPBAIHTE (— ©0; X1) M (X3 00) HMa MCT SHAK KaKO H KoedHIIHEHTOT g, a 32 CEKOE X
BO MHTEPBANOT {¥1; Xa) TOj MMa CHOPOTHBEH 3HAK ol 3HAKOT Ha koetuuuexror a. Crnopen Toa:

1°. Axo a < 0, Toraur KBajparHata HepaBeHKa (2) MMa MHOMKECTBO pemeHuja (— co;x1) U
L (xg3 co), a KBajpaTHaTa HepaBeHKa (1) uma MHOYKECTBO PeINCHHMjA (X135 Xg)-

2°, Axo, mak, a > 0, Toraur KBajpaTHATA HepaBeHKa (2) MMa MHOMECTRO peIlieHHja
(%15 X2), 2 KBa[paTHATa HepaBeHKa (1) HUMa MHOMXECTBO pemreHuja (— oo x1) U (Xg3 o0).

MH=oskecTBara pelneHsja Ha KsaJparHate HepaBenxu (1) m (2) NperjiefHO I'H JaBame co
ciemHaBa Tabnuna:

Tadanumga II

D a ax? +bx +¢c <0 ax® +bx+¢>0
a<0 (— oo} o0) &
D <0
a>0 I} (— oo co)
b
0 — oo} -
a< ( DOOO)\{ Za} &
D=0
a>0 2 (—m;m)\{—i}
2a
a<0 (— oo3 %1) U (%5 00) (%13 %3)
D>0
a>0 (%15 %) (— 003 %1) U (%35 00)
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-Mpamep 1. ITa ce pemmn xBajgparHata HepaBeHka 4x% — x + 24 > 0!

Pemsenme: Bugejin D = 1 —4-4.24 < 0, Tpunomor 4x2 — x -+ 24 3a cexoe x ke Gunme
MO3UTHBEH Kako H KoedunueHroT @ = 4 > 0. Cnopex Toa, M JafeHATa HepaBeHKa Ke Gupe
3a/I0BOJIEHA 38 CeKOe X O MHOMKECTBOTO HA peallHuTe OpoeBH (— coj co),

Iprmep 2. Ha ce pemny KBagparsara HepaBenka — x? -+ dx 4+ 5 < 0!

Pemrenne: I'Mm IIOMHOMcYBaMe JBeTe CTPAaHM HA HepaBeHKaTa co — 1 M o MeHyBame
3HAKOT Ha HEPABEHCTBOTO, IIa TaKa ja fobuBame HepaBeHkaTa x2 — 4x — 5> 0, KOja € eKBH-
BaJIEHTHA Ha JajieHara.

I'nename mexa: D = 16 4 20 = 36 > 0. 3Hauu KBagpaTHUOT TPHHOM X2 — 4% — 5 Hma
aBe HeeAHAKBH peanHH HyMH, Toa ce X1 = — 1 u x5 = 5.

Bunejgu a = 1 > 0, Toa, nobueHaTa HepaBeHKa HMa MHOMKECTBO peiteHdja (— ooj— 1)
i1(5;00). Toa e 1 DapaHATO MHOMKECTBO PELIEHMja ¥ HA [a/leHATR KBanApaTHa HepaneHKa.

Hpamep 3. Ja ce pem HepaseHkata x + (% + 2)2 < 0!

Penrenme: Ja TpaHcdopmupane Jepata cIpaHa Ha HepaBeHKara, lla ja foBumame Keampa-
THaTa HepaBeHKa x? + Sx + 4 < 0, Koja e eKBUBAJNIEHTHA HA [a[eHATA,

., —543
Bunejekn D = 25— 16 = 9; x1,5 = 5 w1=—d xp=—1nma=12>0, roa go-

BueHara M JlaJieHaTa HepaBeHKa HMMaaT MHOMKECTBO penrenmja (— 4;—I1).

IIpamep 4. a ce pemrn rBajparHara HepaBeHKa x2— (B + Dx + &> 0, Kage urro A
€ rapamerap.

Peurenne: Ja onpenyBame IHCKDHMHHAHTATA

D=(k+12—8k=0 42k +1—8k =k —2k+1=(k—1)

B+1
1°. Axo k =1, TOraiy KBajparHHOT TPHHOM HMA €JHA pealHa Hylda Xp,, = - =
1+1 .
= —*5- = 1, ma, crope;{ Toa, Aa/|eHATA HEPABEHKA MMa MHOM(ECTBO perleHmja (— oo; ca)N\ {1}

2°, Ao k=1, Toraml KBRjpaTHMOT TPHHOM HMA LBE DASNAUHA PEalHA HYyJIH: Xi,p =
_ ke VR _kH 1 G—1)
T 2 ’

Tyka Xe pasnukyBame B4 CIydaja:

xp =15 xp = k.

a) ako 1 < k, Toram KBa/paTHATA HEPABEHKA HuMa MHOMKeCTBO peuwreHmja (—co ; 1)
U (&, co). .
§) aKo, maK, k < 1, TOramr Taa MMa MHOXKECTBO DeEIleHHja

(o0 k) U (1;00).

SATAUYHN

Ila ce peiuar ciejHVBE HEPABEHKH:
1.2) x2—5x +6<0;8) 2x2—~x+5<0;8) 9% —3x 4+ 1> 0!
2,02 x2—x>4(x—108) (x+224+x>0;8) (x—1)(x—3) <15}
3. 2) % —2x> 0; B) ¥2—9 > 0; B) 4x2 — 25 < O '

4, 3a xom BpeiHocTH Ha k, KBajpaTHarta HepaBenka (k—4)x% 4+ k + 4 > 0 ¢ sapono-
JeHa 3a cexoe x7

5. lla ce jmoxaxe pnexa KeagpaTHata papeHka x? 4+ 2kx + k% —c? = 0, mma peanu
KOPEHM 3a Ko¥ j[a DHJIO BPeJHOCTH Ha Iapamerpuie k 1 ¢!

6 Anredpa sa IT xmac Ha cpepHOTO ObpasoBanue (5 -+ 3) 81



6. 3a KoM BpeQHOCTH HA MapAMETapor k, KBAAPATHHOT TPHHOM X% — (2k + x + & + 6
WMA peajlHi KOpeHH?

7. OfpeAu TH HemuTe BpeRHOCTH HA HETIO3HATATa X, KOM ja 3af0BOJIYB44T HEpABeHKarta
P+ Tx4+2<0!

8. 3a KoM BpemHOCTH HA mapameTapoT k, KBajparTHara pasenka (B — 5) x® — 4kx + b—2—
= 0 ¥e MMa HeeZHAKBH DPEAJHM KOPEHM CO pPas/iMyeH SHAK?

9. 3a KoH BpegHOCTH Ha p, HepaBeHKata x°— (p + 2)x -+ p <0 mema HuTy egmo
PeaHO pellieHse ?

10. 3a wom BpemHOCTH HA k, MHO)KECTBOTO pelieHMja HA HepaBeHKara kx® 4 (k— 1)x+
+ 3 > 0 ke ru coap)Ky cHTe NOSHTHBHH peanHH OpoeBH?

11. 3a xou BpemHocTH HA P, paBeHKaTa x% — px 4 6 = 0 Ke MMa peaNHW KOpeHH, To
ce 3AKIYYeHd BO MHTepBaior (1; 3)?

12, 3a xom BpeaHocTH Ha k, dyrumjata y = kx? — kx + 1 poSuBa camo noswrmBHy
BPEJHOCTH ?

13. Ko penanum Tpeba [a I'm 3af0BOJIYBAaT KoehHMIMEHTMTE HA KBaXpaTHATA DPABCHKA
ax? 4+ px + ¢ = 0, 33 Taa: a) Ja UMa peaNHM KOpeHM; O) Ja Hema peajlHH KODEHM; B) Oa MMa

e[HAKBH peajiHi KOPEHH; TI) [Ja HMa KODEeHH Co €JHAKOB 3HaK; [X) Ja HMa KOPEeHH co
PAa3InueH 3HAK?

14. Hanena e pasenxata ax® +4 (7—a)x + 9 = 0. 3a KoM BPEAHOCTH HA 4 Tad Ke Hna
OBa €IHAKBH: a) IIO3UTHBHU; §) HeraTHBHM KODeHW?

§ 23. TPA®HYKO PEIIABAILE HA KBANPATHHUTE PABEHKH

1. Bujgosme Jeka: HyJIMTe Ha KBagpaTtHata (DYHKIHja

y=ax?4+bx+c (N
Cé KOPEHM HAa KBafpaTHATa PaBeHKa A
ax® +bx+c=0 (2)

Croopex Toa, 3a Ja ce peum rpaduuxkmt KsafpaTHata paBenka (2) TpeGa
na ce waupra rpaduxoT Ha KeagpatHara dymxomja (1). AnclpicHre Ha TouxuTe,
BO KOM HaupTaHxoT rpaduK ja ceue miam ja gormpa Ox-ockara, ceé KOPEeHH Ha
KBaIpatHaTa pasenxa (2), OmHmejkm camo 3a THe BPEAHOCTH ‘HA apryMEHTOT X
¢bynxmpjata ¥Ma BpemHocT Hysa (y =0), T.e. camo 3a HUB € 3aJIOBOJIEHA PABEH-
Kata ax? +bx4+c=0

Hosuaro ¢ pexa: rpaduKoTr Ha KpagpatHata dyuxuuja (2) moxxe ma ja
ceue Qx-ocKaTa BO OBE TOUKH, ma ce gormmpa Ao Ox-ockara, MM Ja HEMa HH-
TY egHa SagAHMuYKa Touxa co Ox-ockata. AKO rpadHKOT HeMA 3ae[HHMUKK TOUKH

co Ox-OcKara, Toraml KeamparHara ¢ymxmumja (1) mema uHym, OXHOCHO KBaf-
paTHara paBeHka (2) Hema peasHH KOPEHH.

Hpamep 1. Ha ce pemn rpabuuxu KBagpaTHaTa paBedka 2x% — 5x — 3 = 0!
Pemenme: I'o niprame rpadmkor Ha wBaAparHata yHKIWMja

y = 2x%2—5x —3.
Og mHaupTamuor rpacduk (upT. 25) raename feKa KBajgpaTtHaTa QYHKUMja Mma OBe HyJId

1
X = —— U X =3
1 2 2

1
Crmopen Toa, X1 = — D) M Xy = 3 ce DapaHMTe KOpeHH Ha JafeHATa KBAJApPaTHA PABEHKa.
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Ipumep 2. HOa ce pemy rpahHUKy KBagparHata paBeHKa 2x2 —4x + 3 = 0!
Peurernme: o uprame rpaduKor Ha KBagpaTHaTa $VHKLH|a
y = 2x% —4x +3.

I'nemame mexa Toj He ja ceue Ox-ockaTa, HUTY ja gormpa (upr. 26). Toa sHaum fgexa
KBagparnata (hyHKIHja Hema HyJIM, @&, cllopes| TOa, U JaJleHaTa KBafpaTHa paBeHKa Hema pe-
aJIHM KOPEHH.

Y

Lpt. 25 Lpr. 26

2. KpagpaTtHaTa paBeHKa
ax® +bxdc=0, a*0 (2)

MOXKe Ha ce pel rpadHuK ¥ Ha CJIeJHUOB HAYMH:

Unenopure bx ¥ ¢ rv npedpiyBame Of JIeBaTa Ha JECHATa CTpaHa Ha pa-
BeHKara, II0T02 [BETe HEJ3HHU CTPaHM TIH Ieiaume co KoeduuueHror a % 0.
Takxa ja moOuBame paBeHKAT2

b c
BR= o — —, (3
_ a a
KOja ¢ eKBHBAJIEHTHA Ha JajeHara.

TI'nename nexa nepata crpaHa Ha paseHkara (3) mpercraByBa KBaJpaTHA
dyuxuuja v = x2, unj rpadux ¢ mapafona co TeMe BO KOOPIMHAHTHHOT TIOUETOK,

. b ¢ .
a JlecHaTa CTpaHa — JIMHEapHa (yHKIMja y = — — X¥— —, UHj TrpadHK e
‘ a a
HEKoja mpaBa.

OunrneiHo € Jieka, KOpeHH Ha paBeHkara (3) e Oumar oHMe BpEeJHOCTH
c
HA apryMeHToT x, 3a ko QyHxiuure y =x%2 B y = — —.x — — nobHUBaar
a a
SIHAKBH BPEJHOCTH.
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I'paduuKoTo pelliaBaibe Ha KBajparsara paseHia (3) ja moOusa cliefnagy
reOMETpPMCKa HHTEepIpeTalja;

b
Axo rz manprame rpaduuure Ha QYHKIMHTE Y =X* M Y= — — . X — <
a a

BO' HCT KOODAMHATGH CHCTEM, TOralll HHBHHTE rpadmiu (napaﬁonara y=x2 y

b ¢
npapara y=-— — X ——-——) MOYKAT [1d C€ CeYaT BO JIBE TOUKH, /1a CE& JIONK-

a a
paaT BO eHA TOUKA MM [a HeMaaT 3ae[IHMYKH TOUYKH.
Ancrpicure Ha 3a€/IHHUKMTE (MPECEUHHM WM JONMMPHK) TOYKH Ha I'padu-

b c
nuTe Ha QyHKIUUTE VY =X2 H Y = — — + X — —, BCYIIHOCT, C€ OHHE BPCIHOCTIf
' a a

HA apryMEHTOT X, 33 KOM COOJBETHHTE BPEJHOCTH HA THEe (DYHKUMH ce eIHaKDy,
A THe BpPEIHOCTH Ha APIYMEHTOT X C& TOKMY GapaHHTE KOPEHH Ha paBeHKara (3).

Axo Hauprammre rpadHIM HeMaaT 3ae[JHAYKK TOYKH, TOIAll KBAaJpaTHATA
paBenra (3) Hema PeaJHH KOpEHH.

IIpamep 3. Ha ce pewnu rpadyHuKy Kea-
y ) JpaTHaTa paBeBKa 2x®—x—6 = 0!
Pemermme: [ameHaTa paBeHKa ¢ cKBHMBa-
JIGHTHA HA pPaBEHKATA

1
2 . 4 3.
x 23&

T'u uprame rpadunure Ha QyHKuNMTE
y=x% U y= 5 x + 3 BO WCT KoOpjilHATEH

cucTem (UpT. 27). On LpTeKOT IJIeTaMe geKa:
npasaTa ja cede napabonara Bo ToukuTe A 1 B.

B ArncuucuTe Ha THE TOUYKH X = — | —2~ M xg=2

| C¢ KOpeHH Ha JAJeHaTA KBaJpaTHA DaBeHKd.
| TIposepere! .

{ TpadbuuKHOT METOR Ha pelIaBame Ha

| KBA/IPATHHTE PABEHKN HAjIecTO IOBEyBA CAMO
0 NUPHOMDKHO ORPERYDAME HA HejIuHuTE

ol KopeHu,

2 X TOUYHOCTA Ha OJIPE/lyBAkeTo Ha KOpeHITe,
BO IIPB pefl, 34BVCH Of, NPABMIHATA KOHCIPYK-
wja Ha rpadHmMTe, IOTOA, Of AEDeNUHATA Ha
JIMHUNTE, PASMEPOT Ha HPTEXOT, BHAOT HA np-
TauKaTa XapTHja, YMENIHOCTA H& HPTAY0T M O

Ipr. 27 BPYTH enemeHTH,

3ADAYH

Ja ce pewar rpaduuKy cREXHHBE KBAAPATHH DARBEHKH:

1. a) x2—x—6=0; 8) 2x2 + 5x—3 =0; B) 2x2 = x + 3!
2, ) 22 =2x-13;0) 32 —2—6=0;B) 22 +x+1=0!

3. 3a KoM BpEHOCTM Ha APTYMEHTOT x (yHKUuHTE y = X% -+ 4x-—3 1 y = 2x% — Sx 4+
+5 HMaaT JCTH Bpeguoctn? Oppenu ro toa rpadmuxm!
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4, Ja ce ogpenu rpadMYKH 33 KoM BPeJHOCTH HA APryMeHTOT X (yHKuMjata y = x% —
— 3x 4 2 nMa NMO3NTHBHH BPETHOCTH, HE NOTOJEMH OF 6!

5. ManmeHn ce ¢yHrunnre f(x) = 2x% + 5x — 1 u g(x) = 2x + 1. Hanpraj ru musnure
rpadHIM BO HCT KOOPAHMHATEH CHCTEM M OJpefH 3a KOM BPENHOCTH HAa APTYMEHTOT X Ba)<aT
pejlatunTe

a) f(x) = g(x); B6) f(x) > g(x)i B) f(x) <g)!

§ 24, TPA®HYKO PENIABAIBLE HA CHICTEM O]l JIMHEAPHA H KBAIIPATHA
PABEHKA CO JABE HEIIO3HATH

v — —
Hedmmumuja 1. Pasenraitia og eugoli

Ax?+Bxy +Cy2+Dx - Ey+4-F=0, (D)

Kage wittio X u y ce Heilosuaitiu, a A, B, C, D, Eu F ce gageru 6poesu, og xou
Sapem egen og Opoesuitie A, B, C e pazauueH 0g Hyaa, ce 6uKa paserra og
gltiop ciiedlen uay Keagpailima pPaseHKa co gee HEUOIHalii.

IIpBuTe TpH uwieHa BO paBeHkara (1) ce O BTOp CTENEH BO OJHOC Ha
HENO3HATHTE X ¥ Y, CIeJHHBE JBa—0/ NpPB cTeneH, a ¥ — cinobogen wieH.

Pemenne Ha KBaapaTHaTa paBeHKa CO JABE HENO3HATH € CEeKoja JBOjKa
BPEJHOCTH HA HEHNO3HATHTE (Xg,Ye), 34 KOja JajieHara paBeHKAa € 330BOJICHA.

Muoxkecrsoro of cure touxkn M (x, ¥) Bo KoopJuHaHTHara pamunna xOy,
IITO ce pelUeHuja Ha pasBenxara (1) oOwuHo, npercraByBa Hekoja maHja G,
32 KOja BeNHMe JeKa e 2pagur Ha pasenxaiiia (1).

On ciTe KBajpaTHM PaBEHKH CO JBE HEIIO3HATH, 3acera Ke Ce 3a/IpryHHuMe
caMo HAa P2BEHKHUTE 0] BHJIOT:

Ax® 4 Dx 4By + F=0, (A% 0, E+ 0) (2)
Bxy +F=0, (B7 0, F 0) (3)

Pagenxute (2) m (3), axko ru pellMMe II0 Heros3HaTara Y, I'o go0uBaar

BHJOT . )::-é.;&_g‘x.—‘_}i CZ’J
E E E
Fol
191 T m——— b (3/
d B x )

Husnure rpaguiu oSpo um ce nosHati. Ipaduror Ha pasenxara (27)
e mapabona, a rpaduxor Ha paBenkara (3') e paBHocTpana Xmnep0oJa.

Nedununnja 2, [fse paserku co gae eqHit uelin Heflo3Haiu, 0g Kou bapes
egnaitia pasenka e og GHiop cideflen, a gpyeaida € og Upe uau eiHop cilleiery a
ce Oapaaitt HusHuille 3aegHUNKU Peluenuja, seaume gexa obpasyeéaaili cucides pa-
8eHKU 0g 6HIop cillelich Co gée Mello3HAUIU.

Penrene HAa CHCTEMOT pAaBEHKH OJ BTOpP CTENEH CO ABE HEMO3HATH € CeKoja
IBOjKA BPeHOCTH Ha HemosHarture (Xg,Vy), 338 Koja obeTe paBeHKHM O cuC-
TEMOT C€ 3aJI0BOJICHH.
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3acera Ke Ce OrpaHHUMME CaMO HA rpaHUYKOTO pEHIaBabe HA CIETHHBe
CHCTEMH Of €Ha JHHeapHa M €[HA KBafipaTHa DABEHKA CO JBE HellO3HaTH:

Ax® 4+ Dx +Ey+F=0 .
mx+ny+4p=0 )
{ (5)

mx f-ny 4p =0

IpadMukoTo pellaBame HA [ODHMBE CHCTEMH DABEHKHM CO JIBE HENO3HaTH
Ce COCTOM BO CJIEAHOBO:

I'm xoHcrpyupame oanmelHo rpadbuigire u Ha ABere PaBeHKH OF CHCTEMOT
BO McT Koopaunaten cucrem. Iloroa, ru ojpegyBame KOODJHMHATHTE HA CHTe
3agMHUUKM (pecedHH M AONHPHM) TOUKM HAa THe rpadmim. DBunejrm cexoja
TAKBA TOYKA JIMKU M Ha o0ara rpadmxa, T0a HejsMEHMTE KOOPHMHATH (Xg, Vo) Ke
MPEercTaByBaaT IO eJHO pelleHHe X HA JafNeHHOT CHCTeM paBeHKH., Bpojor Ha
3acHHHUKUTE TOUKM HA rpadHIMre € egHAKOB HAa OpojoT Ha pelleHHjaTa Ha
CHCTEMOT, a aKo rpadHIHTe HeMaaT HHMTY €[Ha 3aeHUYKA TOYKA, TOTall BeIumMe
IEKa M CHCTEMOT PABEHKM HEMa pealHM pelueHMja.

Mpamep 1. Ja ce peum rpaduuKa CHCTEMOT PABEHKH:

x2—6x—2y +3=0
x+2y—3=0

Peruemme: JafeHHOT cucTeM € EKBUBAJIGHTEH HA CHCTEMOT PABEHKU

1 3
. - —x2..13 sl
Y Y= x+2
1 +3
= e—— ——
YETFETS

' uprame moozmendo rpadumpre Ha ce-
Koja paBeHKa BO MCT KOODIUHATEH CHCTEM
(upr. 28). T'nepame, nexa rpaduKor Ha npsBata
peBeHKa € mapabona, a rpadHKOT Ha Bropara
paBeHKa — NPAaBa.

IIpaBara ja ceue mapafonaTa BO TOUKMTE
1
A(O, l—i-} u B (5, —1).

Cropeq 108, RAAEHHOT CUCTEM HMa [BE

1
pellenyja: (0,1 -E] u (5 —1).
‘ﬂpmep 2. Ia ce pemn rpachHuKy cuc-
TEMOT PaBEeHKH:
2xxy—35=20
2x—6y+13=0

Hpr, 28
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Pemrenne: JJafieHHOT cHCTEM eKBUBAJIEH-
TEH € HA CHCTEMOT PABECHKH:

51
y—2 x

1 +13
= — X J—
Y73 6

I'paduxor Ha npeara paBeHKa € paBHO-
cipaHa xuneplona, a rpadMKoT Ha BTOpaTa
paBeHKa € IpaBa (upT. 29). Of upTexorT riename
[leKa TIpaBaTa ja cede xmunepfonara BoO jiBe TOUKH

1 1
A 1 B co xoopauHatia A (-—-—5, —-2—-] uB (1, 23)

Cnopef Toa, JANSHMOT CHCIEM pPABEHKH

1 1
HMA JIBE pelIeHHja: (—— 5, —2-) u (I, 25-)

~

JADTAYHN.

+

I'padvuKE Oa ce peluaT CUCTeMHTE PABEHKH:

{ng—l-yﬂl
1. a)
x+y—1=0;
2 4 { y=13x2—x+2
y=x+2;
3 x2—3x —y+5=0
’ y=2x—1;
=—3
4.1 ){y
x+y=2;
5. ){"y

G.a){ v+1=0
y=3x-+2;



3A0AUYM 3A IIOBTOPYVBAIBE
1. Opmpenm ru peamHute GpoOeBM ¥ M Y, KOM IO 33[J0BOJIYBAaT PABEHCTBOTO!
a) 3—2x)(x —3y) +ayi =T7—2i; 8) x2—3x +3i =—2 +yi!

2. Ia ce onpepmarT cite OpoeBH 2, HOHM }a. 3a10BOJIyBAaaT peﬂanﬂjara:' a) 22 =24,
5) 22 = 3!

3. Vszspum i HagHAYEHWTe ONEPAIMM BO H3Pa3oT:
— 2 2
a) (2k— 5pi) — [(3k—pi) — (— 3k +pi) + (k + 2p1)); ©) [\/2 t) + [VE_:F-;)
4. Yupocru it uspasure:

2 [l—i 2+i+3—i) 7 + 410 ’\/a-—-b-—-l“\/b \/a—-—b+4‘\/4

247 1—i 1+ 5

'\/a-—-b TiVE Aasb—ivh
5. Ila ce cxparar gporiTe:

a? 4+ 452 m=+1 m -+ 9n

73 8) =3 B) = !

a — 2bi AVm i v/m—3iz/n

6. Ida ce mpecMera BpeQHOCTa HA IOJIMHOMOT: ‘
%78 — Qx88 . 3x55 45 - 2285 . 426 4o x15 30 {4 33 x == ¢!

a

7. 3a KoM BpPEAHOCTH HAa IApaMeTapoT p, KBaApPaTHATA PaBeHKa
x?—px + 3 = 0 uma efeH ABOEH KOpEH?

8. 3a KoH BpemHOCTH Ha k, pasemmure x2 + hx + 1 =0 wu x2 +2x + k—1 =0 Ke
uMaaT SapeM efjeH 3aeHHUKH KOpEH ?

9. KeagpaTtnara paBeHKa x? + px + ¢ = 0 HMa emeH ABOeH KOpPeH x; = X» = 1, Oppe-
¥ rH mapamerpute p u ¢!
10. 3a Kom BpegHOCTH Ha P, 3DMPOT O, KBALpaTHTE HAa KOPEHWTE Ha paBeHKarta x? +
+ px + p = 2 ke Buge majman?
11. Ha ce pemrar pamenxure: (7 —4+/3)x2 + (2— VHx—2 = 0!
2. x—DNE—D+E—Dx—N+E—HHE—1)=0!
13. (a® —b%) x% + ab = (a? + %) x!
1 1 1 1
4. — + -
x x+a+x+b+x+a+b
15. da ce cocragu anredapcka paBeHKa OF HAJHH3OK CTEMEH €O IeMH PALHOHATHK
xoeduumenTy, Koja Ke mma Kopenm 1 + '\/ Iu 2+ \/ 3

= 0!
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. 1 1—a a-—1
16. oT: —— —_—— —_—
Hla ce ympoctyt mapas 8a% — 10a + 122 —17a + 6 + 6a® — 7a +zl

17. a ce pemm paBeHkaTa:

3 2 1
x243x+4+2 #2—2x—3 & —x--6

18. Penm ru paBeHKUTE:

a) | —2.1x1 —5]|=2; B) [Ix—21—3|+x2—3x +1=0!
19. a) [x —2|+1x—3]+12%x—8[=9; &) 122 — 9+ [x2—4]= 5!
20. a) | 2% 1x + 11—Ix—11] =5; &) |xjx—11—21x— 31| =8!

21. Bo saBucHOCT off BpPEHOCTHTE ILHTO MOMKe [a TU JOOMBA napameTapoT p, ofpeAu ro
. MHOXKECTBOTO OJ] peiureHujaTa Ha DaBeHKATa

|22 + % —2|—]%% —x —2|=p!

22. IIa ce moKayke J[eKa: aKO KOpeHMTe HAa pasBeHKara %2 4 px -+ g = 0 ce paanuxymaar
8a 1, Toram: momel'y p M ¢ MOCTOM penaumjata p? = 4q 4 11

23. Jipe ueBKH MOMKAT Ja HAMONHAT eNeH NpaseH 0aseH sa 12 yaca. AKo IpBaTa LEBKa
cama ro IOMHY §a3eHOT A0 MOJOBHHE, 4 BTOPATA [EBKAa cama MPOJO/DKYBa [a ja JONOJIHYBa
BTOpATa MOJNOBMHA of OaszeHoT, TOram uexuor Dasel Ke ce HamonHu 3a 25 uaca. 3a Konky
BpeMe CeKoja HEeBKa caMa MOMe N4 o HAONHU 5a3eHOoT?

24. Axko paguycoT Ha efeH Kpyr ro srojemMuMe sa 1 ca, Heropara IJIOINTHHA XKe ce
aronemu 4 maru. Hajpu ro paguycor Ha TOj Kpyr.

25. 30upor of KBagpaTuTe H4 TpH eNHONOAPYTH iein Spoja uanecyea p. Kom ce tne
SpoeBH?

26. Yuenunure oOf eqHA Napajiefika, yuecTByBajku IofeAHaxBo, Tpefano jga coGepar
BKynHO 420 AuH. 3a KynyBame KHUMH — IOJApOK Ha rpaudapure. Brpejkm 7 yueHumm orcyc-
TBYBaJle, CEKOj OJf OCTAHATHTE IUIATHII IO 3 /IHH. MoBeke 3a coDMpame Ha McTara cyma. Komy
YUEHHIIM MMAJIO BO mapalesKara?

27. Ox nea rpaga A u B, uue pacrojanue e 900 kar, TprHane ABe NMATHUYKH KOMM H ce
cpeTHaJie Ha mnojopuHa nar. Jlla ce oppesu co Kaxpa OpsuHa ce [ABIDKENE KOJHTE, aKo
wonata of A TprHama 1/2 uac HOKacHo, a ce gBipkena co 10 karfuac noSp3o OTKONKY oHAa
o rpagor Bi

28. Bo koj MHOryaronHuK GpojoT Ha CTpaHUTE € eJHAKOB Ha JpojoT Ha CHTe gMjaro-
Hamy BO HEro?

29, Ao fi(x¥) = V¥F — 4; f,(x) = V/*® + 4, noxaxu fexa
M ()
a a

30. Moxaxu gexa cyuxnmjara F (x) = f(x) —f(— x) ¢ HenmapHal

31. Bo dyuxkuujata ¥ = ax? 4- bx + ¢ 1a ce ofnpemar KoedHIUEHTHTE a, b, ¢, Taka LITO

1 1
HejsuHuor rpaduk Aa muHysa Hus rTouxure: A (0; 6), B (3; —1 -E) u C(?; 2 -é-]'

32. Bo dyuxumjara y = 2x2 -} bx 4 11, oxmpemu ro b Taka, WTo 33 X = — 2 Taa A3
uMa MHMHHMYM ¥ = 1,5!

1
33. Hapena e mapalonara y = -——--2—x2. Kaxo Tpeba fAa ce mposmeHH monoxbara Ha Ko-

OpAMHAHTHHTE OCKH, TaKa INTO Taa 4a IPETCTABYBa rpadik Ha (YHKIMjaBa:
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1 iy 1 i
Dy=—z2+3 Hy=—s—1 B y=—7@E—=2% ny=-——@+27

Wy = 3R — 4

34. s ce oppenu paBenxara Ma napabonara, viMe Teme Jiekn BO Tourara I'(2; — 1)
H muHyBa Hu3 Touxara M (0; 3), a ocxara i e mapanenHa co Oy ockara.

35. Bo paﬂno}(pm‘ HpABOATOJIeH TPUATrONHUK CO XHUIOTeHys3a ¢, Tpeba J1a Ce BNHIIE npa-
BOAroJIHMK CO Hajrosiema IutomrmHa, Konkasa e BHCHHATA Ha NPaBOAroJIHUKOT ?

36. IaneH e mpaB aron u Touxka M mTO JemM Mely HerosuTe Kpauu. Hus touxara
M pa ce noeineye mpaBd, KOja CO KpaIHMTe HA arojioT Ke obpasyBa TPHMAroJHMK CO HajMana
IO THHA !

37. Ja ce onpemu Touxa M onx naneHa orceuxa AB, Taka WITO NMPOMIBOAOT OF PacTo-
jaHmjaTa HAa Taa TOUKA [0 KpajHWTEe TOUKM HA OTCeuKara Aa Oupme eaHaxoB Ha k2

38. Ia ce oppean napaMerapoT p TaKa, INTO 30MpOT Of KBAApATHTE HA HYJIMTE Ha
_(bymmuja'ra y=x24+03—p)x—p + 2 na e Hajman!

39. Toraxm mexa dymapmre f(x) = ax? +bx +¢ u fi(x) = a1x® + bix + &1 wmaar

. a b ¢
JBe 3aCOHWMUYKH HYJIW TOrAml M CaMO TOraml, aKo — = ? = —
. a 1 5]

40. 3a Koum BpemHOCTH Ha P, byHrmpmTe ¥ = X2 +x +p m ¥ = x% J px + 1 umaar:
8) eAHAKBM HyaH; 0§) camo efHA 3aeqHMUKA HyJap

41. 3a KoM BpeJHOCTH HA IapameTapor k, KOpeHWTE Ha paBemKara 2x2 — (2k— 5)x 4
+ (k—3) = 0 ce aawayuenu mefy 0 u 1?

42, Touxara M (x,y) ce MBWKM BO KOODHUHATHATA PAMHHHA TaKa, LITO HEj3MHHTE KO-
OpAMHATH Ce MEHyBaaT II0 SaKOHOT: % = t— 1, y = 2¢%, KoHCTpymMpaj ja TpaeKTOpHjaTa Ha
OBIDKEILETO Ha Toukata M! .

43. Ila ce pemar HepaBeHKuTe: (¥ + 2) (x + 3) > x + 3!
44, 2) (x+ 2+ x>0 B E—DE+Y+E—DE+1)<0!

45. ITa ce ompemd mapameTapoT ¢ Taka, IUTO KOpeHWTe ¥; M X, Ha paseHwara x? 4 x 4
4+ ¢ =0 fga ja 3aM0BOJSIYBaaT HepaBeHKATa

X x
24250
Xa X1

46. 3a Kom BpeMHOCTH HA MNApPAaMeTapoT k M [BAaTAa KODEHM Ha paBeHKata x% — (2k -
+ 1D x+ & 4+ k—2 =0 ¥e nexar Bo uHTEpBaNOT (— 1, 5).

47. Ha ce goxaxe Aexa pasenxara (x — 1) (x—3) + p (x — 2) (¥ — 4) == 0 nma peanun
KODEHH 3a cexoj peaneH Bpoj p!

48, IIa ce mcnmTaaT KOpeHHTe Ha KBafparHaTa paBeEwa x2—2(k—3)x + k' — Tk +
- 6 = 0 Bo 3aBHCHOCT Of NpomeHaTa Ha 4!

49. 3a xom BpeaHoCTM HA napamerapoT k, dyHrumjara y = kx®—kx 4 1 ke moSusa
CaMO MOIUTHBHM BPETHOCTH P

50. 3a KoM BpegHOCTH Ha napameTapoT k, ABere Hynu Ha dbyHHumjata y = x2 — 2k% 4
+ k¥ —1 %e ce maofaaT Bo MHTEPBaJOT (—2, 4)?
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